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ABSTRACT 
 

The main objective of this research is to identify and deploy the key 
performance indicators in order to improve the overall performances in production, transportation 
and warehouse departments of a construction material retailer. The research started from 
performing a process analysis to determine the key factors required to set and design the 
performance indicators. The result from the analysis was found that the performance indicators 
were consisted of (1) the overall equipment effectiveness (2) the quality rate (3) the availability 
rate (4) the performance efficiency (5) the delivery errors rate and (6) the inventory turnover rate. 

To improve the overall performances, the QC story problem solving was applied 
to improve the performance indicators. The results of the improvement indicated that (1) The 
availability rate increased from 71.55% to 87.67% (2) The performance efficiency was down to 
71.93% due to the production cutback. (3) The delivery errors rate decreased from 6.49% to 
4.90%. And (4) The inventory turnover rate takes a longer period of time to acknowledge the 
noticeable improvements. Therefore, its result was predicted based upon simulation method. It is 
found out that, 21.12% of inventory costs would have been reduced from the year 2009 if the 
calculated economic order quantity, the reorder point, and the safety stock were employed. 
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����	 

 

 
1.1 ��	
����
	�������	 

 

ก�����	
����
ก�������������������������	�������ก����
�
����	���������
ก����������������� ก� !���"#��� ก�	�
�����
�
����ก������������$�#��%���&ก'#�� (
%���� 
(�

)
�'�*��ก�����!�+����,���-./�0(�
�,�����
�. 123��
!���"#��� ก��&#�2�	���ก��. ก��
����������������-������'���� �&#!�4!����ก�����"�����(�
,%���"#	�
�������-
ก��
���"�����$�#�&ก'#��(�

)��
	�!5�/�0 !���"#	�
��������!)3���$�#
�������
" �063�������-�
�
��(�
(ก#$����"�$�#��%��
)��
	�!5���(�
��
	�!5�/�0 �)ก!�+����,%���"#�ก��ก�����(��ก��
���"�����!)3�"
�
	
������' !���"#('%�
"�%�����	�
��������������"#����-��	������'�

��'�-��
	�� ���"�%�����(�
	����#��ก��ก��-!5 ������ ก�(�
�������'�����ก����"#��� ก�
����-��	������'�
��7�"
��!)3���$�# 

����� ก�5-�ก���-�����-����2��������'#���,#ก�����	
����
ก�������������063�
�0�3
���
	�
�����ก��(�%���� 8��ก�����	
����
ก������������������ ก��
�,#�063�ก��
'���	��	���
 (Check Position) �063�	63�	��	���
 (Communicate Position) �063��6����(�

������������
	�����.(Confirm.Priorities).�063�'���	��(�
'��'�
���
ก#��"�#�.(Compel 
Progress).���
	���������
��ก�����	
����
ก������������������ ก��2�
�ก�
�&ก���$�
���)���!)��ก��ก���&(�	-�/�0�%��ก�� ก������� "�6�(
#ก�
!�3�ก��������63����� �#�
����� ก�
�	
6���%��ก�� ���
���8�"�' ��'��ก���'#����"���� ��ก��'�����6��'%��Oก��6���,�),)+���!)3
(	�����&�'����� 123���ก�"#�&#�2�	/��
ก��!���������%��ก�� ,%���"#	�
����&(�(�
���"��
�%��ก��$�#��%���"
�
	
 �#�
����� ก��	
6������'  ���63����� �
��ก�����	
����
ก��
�������ก��ก����)��$�#ก��(��"�#����!)3"�#������ 123���ก�"#�&#���!����2���,�),)+���!)3	�����'%�ก��
����)3 $�#(ก% ���
���� ���
�#��������63����'  ���
�.�+��
��!)3�"�6� �
��$PP7� [1] 

�#���"'-�)+!���#�� ����1)(0��2��"#���
	�������ก�����	
����
ก��
���������������� ก��063�!��ก��������-���
	�!5�/�0ก������������������ ก� ��63����ก��� ก�



 
 

 

2 

$
%
)�
�����	
����
ก������������ �2�!���"#$
%	�
���0�T����� ก�$�#��%��
)��
	�!5�/�0
(�
��%��'%���63�� �����+����������)+�2�
)��'�-��
	�� �063�!��ก��	�#���
��ก�����	
����
ก��
����������"��ก������ ก� (Key Performance Indicators).�063��,#��ก��������-���
	�!5�/�0ก��
��������������� ก� 

 

1.2 �	����������ก�������� 

 

�� �!	.��

	���"�#.[2].42กY�ก�������
	�!5�/�0�063�ก��������-���%��'%���63��
����
��������16+����-'	�"ก��
�&�1)�
�'  8��
)ก����
�-ก' ��5)��#����2�ก��(�����06+�*��
���ก����
�
����� ก�(���-��/�0 (Balanced Scorecard) �063�,%��������
" "���,�)��
	�!5�/�0
���
���	%�� ��กก��42กY�0��%��
��������16+�'#���"#���
	�����ก��
-

��!���#���&#	%�
�� 
(Supplier) ����
-

��!)3"#�!)3�ก)3���#��ก�����
	����������7�"
�������� ก� ����กก��������-�
	�
���	�-�$�#�%� �%���,�)���
02�0�������&ก�#� (Customer Satisfaction) �0�3
�2+� 2.8%.�#�
�#����)��!)3�ก����ก�-./�0	���#����� 10.5% �
�
����!)3�,#��ก�
���ก�����16+� (PO Processing 
Time) ���� 60% ��	���#�!)3$
%
)ก������ก��	���#������� ���� 36.4%����	�-�
$"�% (�
����
7.5%����	�-	�+����6�� 	%�����ก�������
"��� (Saving) �0�3
�2+� 2%  

 

�	��"�#.�$%&$�	'&(#.[3].42กY�ก��������-���,�),)+���	
����
ก������������
"��ก 8���,#��5)ก����
�
����� ก�(���-��/�0 ก�.)42กY�8��������'�������'  ����กก��
�������ก�� !���"#$�#��,�),)+����"
%!)3
)���
�"
�
	
	����#��ก����	��!�4�  (�
(��ก��
����������8��
)���
	
�&�. !�+� 4 �#��'�
��5)ก����
�
����� ก�(���-��/�0 123����$�	&%ก��
0�T����%��'%���63�������� ก� 8��
)ก�����!�����,)����
��)�����'��,)+���!�+�"
� 0�#�
!�+��	��
�
��'��'�
��!)3�
	�
������$��,#$�#���� 

 

ก���	.���&�	&��#.[4].42กY�ก��0�T����,�),)+���	
����
ก������������"��ก 8��
�,#��5)ก����
�
����� ก�(���-��/�0 ก�.)42กY�8��������'/�.g 0��	'�ก 8���"#
)���

	����#��ก���8����ก�����"�����(�
������-

-

��!)3�ก)3���#��ก��ก������������'�

��5)ก����
�
����� ก�(���-��/�0 0�#�
!�+�������-��
����ก	���063��,#��ก���ก���#�
&�(�

'��'�
����,�),)+���	
����
ก������������"��ก ����กก��42กY�!��8�����ก�.)42กY�	�
���
�����,�),)+���	
����
ก����� �������"��ก!)30�T���2+�
��,#��ก��0�T��(�
������-�
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��
	�!5�/�0ก������������!�+����#��ก����'#�!-�ก�����' ก��	�#�����
02�0���'%��&ก�#� ก��
�0�3
��
	�!5�/�0ก�
���ก�� ก��������-��-./�0	���#� ��
�2�ก��0�T���-���ก� 

 

(�)$&.*�$�� .[5].42กY�ก����
�-ก' �,#�
��ก����
�
����� ก�(���-��/�0 
��ก��'��'�
ก����
�
����ก�����"��(�
ก�����ก����� ก�ก��42กY� �063�'��'�
ก�����"��
���ก�������� ก�!)3
)ก��(	����(��!��!)!���� (�
!��ก����
�
����ก���������ก������.

��4�ก��
4�	'�  
"���!������,)���"
% ��,%���h����

�. 2549 ���2�$'�
�	!)3 2.���
�h����

�. 2550 ��ก�
��'��'�
!)3���!���2+� �063�"�(��!��������-���ก�����"�����ก�����
��� ก�'%�$� ��ก��42กY� 	�
���	�-�$�#�%��
��'��'�
��(��!��!)!����
)��
8�,� 	��"���
�&#���"����� ก���ก���j7�'��'�
���
ก#��"�#������ก�����"�����ก��$�#��%�������&�5��
 
��ก��ก��+��
�����,%���"#�&#���"��	�
�����
�
��!�4!�������ก������������������'$�#�)ก
�#�� (�
	�
����������)3��!�4!��ก�������������"#��#�	&%��7�"
��	&�	-�$�#!��!)��กก��(	����
����
�� 

 

����	&�"�#.�
��"��������!�+ .[6].42กY�ก��0�T����,�),)+���	
����
ก��
����������"��ก!��ก�����'���-'	�"ก��
 ก�.)42กY�8��������'"��$
#ก�� P $�#42กY�(��!��
��ก��ก��"��������!)3
)��'%����
	������������ ก�(�
0�T����,�),)+���	
����
ก������������
"��ก '�
(��������ก����
�
����� ก�(���-��/�08��42กY���	%�����"�%�����ก�����' 
����	���#� ก��1%�
����-�(�
"�%���������-
(�
�����
ก���-./�0123������
��,�),)+���$�# 4 
ก�-%
 �6� ��,�),)+�����
-

���#���-����ก� ��,�),)+�����
-

���#��ก�
���ก��5-�ก��/���� ��,�)
,)+�����
-

���#���&ก�#�(�
��,�),)+�����
-

���#��ก������"�6�ก������-
ก���,#!��0��ก�'%��O 
��ก�������,�),)+���('%�
���ก��$��,#����063��"#�ก����ก������������!)3�"
�
	
ก����� ก�
��,%���
�
����'%��O��+� �
'#��
)ก��0����.��063�������-���,�),)+����"#
)���
�"
�
	
��3��2+�
'�
	���ก��. !)3���)3��(���$� 

 

��'	$&&(.�&�(��%.[7].42กY�(��!��ก�������,�),)+���	
����
ก������������
"��ก$��,#��5-�ก���&%1%�
��6��063��"#5-�ก���������ก��$�$�#��%��
)��
	�!5�/�0 (�

)4�ก�/�0
�0)��0���ก��	���	�-�ก��ก��
!���#��8���	'�ก	  123��
,%���"#��� ก�	�
���������
ก#��"�#�
!)3�
���$�	&%��7�"
��!)3'#��ก��.��ก��	�#���
����,�),)+���	
����
ก������������"��ก�
�,#ก��
	�
/�Y. ��������-��� (�

)ก��'�+���7�"
�� (Goal) ��'�-��
	��  (Objective) (�
(��ก��-!5 



 
 

 

4 

(Strategy) ก�������ก���������ก����ก��ก�������0��%�.��,�),)+���	
����
ก������������"��ก!)3�)
'#��	�
������$�#�%��(�
���$�	&%��7�"
�������� ก�$�# 8��ก��������-���%��'%���63������������
(�
���
)��7�"
��!)3,���������!)3	������!-กjn��(�
$
%����ก�����!)31+��1#�� 
 

ก&ก %.�� ���, �ก�- .[8].42 กY � ก ��0� T�� (� 
 ก� �� ��� � �- � � �
 	� !5� /� 0
ก�
���ก���063��0�3
�����' ก�.)42กY�8��������'�-�ก�. �����ก!����ก	  8��!��ก��������-�
��
	�!5���8����
������63����ก� (Overall Equipment Effectiveness: OEE) ��กก��42กY� 0��%�
���"��ก���2+���ก���
	&��	)���ก�
������'�6� 1.���
	&��	)���กก���������)3����	�-/�.g 
��
�/!ก�
��Y�"
%��#�$� 123��ก����กก�����63���#����	�- (�
ก����0��ก���jn��1%�
����-�
�
'���/��"���'��'�+���	�-/�.g  (�
 2.���
	&��	)���ก���
����ก'��
"�%��ก�����' 123��ก����ก 
,�+������#�$�'����,%�������)�� (�
���
����ก'�������63���ก��
#�����'/�.g  ����กก��������-�
	�
�����������ก��'��'�+���	�-/�.g ��
�/!ก�
��Y��ก!)3�,#���� 32.63 ��!) ���"�6� 6.41 
��!) ������� 80.36 % ��������ก��'��'�+���	�-/�.g ��
�/!(�%�0��	'�ก��ก!)3�,#���� 5.37 ��!) 
���"�6� 4.06 ��!) ������� 24.39% 	�
�������'��ก���ก��,�+������#�$�'����,%�������)�� ��ก 
245 ,�+�/���' ���"�6� 3 ,�+�/���' ������� 98.94% (�
����'��ก���ก����ก���
����ก'�������63��
�ก��
#����	�-/�.g ��ก .7.32%.�"�6�.0%.��� ����.100%.��ก��ก��������-�	�
����0�3

��
	�!5���8����
������63����ก� (Overall.Equipment.Effectiveness).�"#	&��2+���ก 43.47% ���� 
75.01%.�0�3
�2+�.31.54% (�
	�
���!��ก���0�3
�����'��ก�
���ก������-/�.g �0�3

�ก�2+���ก 
674,286 ,�+� ���� 1,163,405 ,�+� �0�3
�2+� 489,119 ,�+� 	�
����0�3
�����'$�# 42.04% (�
	�
���
�,#���63����ก�$�#��%��
)��
	�!5�/�0
�ก�2+� 
 

��	�	�.$�� �#.&��$%&.[9].42กY�ก���0�3
�%���
	�!5���8����
������63����ก� 
ก�.)42กY�ก�
���ก�����'��� ���
'&�+��  8����6�กก���0�3
�%������'��ก���������63�� 
(Availability Rate) ��กก��42กY� 0��%����"����
	&��	)��ก����กก��'�+����63����ก��063����)3��
����������'/�.g ��ก�
���ก��ก�2�'����� � ��ก��������-�$�#�������)3��ก�
���ก��
!������063�����+�'��ก��!�����(�
��ก(���-�ก�. ,%����ก��'�+����63�����ก�������-�ก�. ���
�2� ����กก��������-�	�
�����������ก��'�+����63������ก���
 127.13 ��!) �"�6� 84.85 ��!) 
"�6�������� 33.26 % (�
	�
����0�3
�%���
	�!5���8����
������63����ก��2+���ก���
 55.56% 
���� 62.59% 
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����	.��	�����.[10].42กY�ก���0�3
��
	�!5�/�0ก�����'�#���
��ก��
������-���
	�!5���8����
 ก�.)42กY�8��������'Pv� 
���
��"��8����6�ก!��ก��������-�
��	��ก�����' PVC 4 8��
)ก��'�+���7�"
���"#�%���
	�!5���8����
��&%!)3 80% ��ก��������-�
$�#!��ก�����(������-���กY��,���7��ก�� �063��0�3
��'��ก���������63�����!��
�'�*����ก��
(ก#���"���กก�����'�063��0�3
��
	�!5�/�0ก���������63�� (Performance Rate) (�
!��ก����
���"���กj-n��063��0�3
��'���-./�0.(Quality Rate).����กก��������-�	�
����0�3
��
	�!5���
8����
$�#�0)�� 73% ��63����ก
)ก����������0��ก�����ก�����' ('%	�
����0�3
�����'$�#8��
�y�)3� 19,923 ก�8�ก��
'%���6�� 

 

'����'	.����	��&��,�.[11].42กY�ก�����"��	���#���������%��
)��
	�!5�/�0 
ก�.)42กY�5-�ก�����"�%����	�-ก%�	�#�� �063�����(��!��ก�����"��	���#����������5-�ก�����"�%��
��	�-ก%�	�#�� 8�����ก�������
�/!	���#�������'�
��5)ก�����ก�-%
���)1).(ABC Analysis).
�
��
�-ก' �,# 	%��ก�����ก��-!5 ��ก�����16+�(�
���"��	���#���������+� ��4��"��กก�����ก��
	�3�16+�(����
"��� (EOQ Model) �	
�	��ก��ก��������
" �#�
&�	���#�'�
(��!�����ก��
������
" 	���ก��. ก�����16+����#��	���#�.(Commodity Portfolio Matrix).(�
ก��������
" 
	���ก��. ก�����16+����#������&#���	���#� (Supplier Perception Model) ��ก�������0��%� ���Y�!
���ก�%��
)	���#������������� 287 ���ก�� !)3$
%
)ก�����"�%�������,%���
�
���� 1 �h ���Y�!���
���ก��	%��	��
ก�����8��������	���#� 	%��	���#�ก�-%
 A 123�
)���
	�����
�ก!)3	-� 
)������ 
15.50% 
)�%��,#�%��'%��h 79.94% 	���#�ก�-%
 C 
)���
	������#��!)3	-�
)������ 61.58% 
)�%��,#�%��
'%��h 4.43% ���Y�!�2�����"#���
	�����ก��ก�����ก��	���#���ก�-%
 A 
�กก�%�ก�-%
 C 8��
)ก��
���ก��-!5 �6� (1) 	�����'�������&#��� (Supply Market Analysis) �063����)���!)������(�
�����
'%����ก���&#���������
�063���������'%�"�%�����	���#� (�
16+�	���#���ก�&#���!)3
)ก������	��
	���#�������!)3�&กก�%� (2) ����"#
)ก��!������	%�	���#� 4-6 ���+�'%�ก��16+� 1 ���+� /���'#��63��$�
��ก��,���
����(�������'8���"#���!)3	%�	���#���������+�	-�!#���������(�ก���ก�����
�
�
������������' "�6�	�3�16+�	���#���
ก��	���#��63�����&#��� (Supplier) !)3
)ก��	�3�16+�	���#���
����!)3�ก�#��)��ก��.(3).��กY����
	�
0��5 (���&%�#� (Partnership).(�
�%�

6�ก����ก�����
(��ก��	�3�16+� (4) ����'��(!����"�%��	���#���ก�&#��� (Supplier) 

 

.�ก!�+%��.�/&($�� �#.&�.[12].42กY�ก�����ก���#��	���#���������ก��ก����	�-
ก%�	�#�� ก�.)42กY�"#��"-#�	%��	�
����'��-��� 1�+� �,)�� "�) (	���) 8��
)��'�-��
	�� �063�
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���ก������	���#�(�
"�(��!��(ก#$����"�!)3�ก���2+� ��กก��42กY� 0��%����"�!)3�ก���2+��6� 
���
�.��ก��	�3�16+�	���#�('%�
���+��&กก��"���2+�8�����ก��0����.��2��%��,#�%��!)3�ก)3���#�� �2�
!���"#���Y�!'#��	&��	)��%��,#�%����	%���)+�ก�����
������� (�
$
%
)ก��ก��"���-�	�3�16+�	���#�!)3
,�����	��"���	���#�('%�
���ก�� !���"#jn�����16+�$
%	�
���!���$�#�%��
63�$��2��
'#����ก��	�3�
16+� ��ก��������-��2�$�#$�#��6�ก	���#�'����%�������� 36 ,����063�!��ก��������-� 8��
)ก��
�����."����
�.ก��	�3�16+���%����
"����063��
,%���"#���Y�!��
"����%��,#�%��'%��O!)3�ก)3��ก��
	���#�������$�# (�
ก��ก��"���-�	�3�16+��"
% (Reorder Point) (�
ก��"��	���#�!)3
)��63�$�# (Safety 
Stock) �063��
,%���"#jn�����16+�	�
���ก��"��������ก��	�3�16+�	���#�$�#!������8�� ����กก��
������-�	���#�'����%�� 0��%�	�
����%��,#�%����
��$�#����
&��%� 85,114.7 ��!'%��h 

 

Jian.Cai,.et.al..[13].42กY�ก��������-���
	�!5�/�0ก�����"�����ก��"%��81%
�-�!��8��ก���� ����
" (�
������-���,�),)+���	
����
ก������������"��ก!)3	%���'%�
���
	����������� ก� ��กก��42กY�0��%� ก�������,�),)+���	
����
ก������������"��ก!)3	%���
'%����
	������
��,#����� ก� �,%� ��,�),)+���"��ก�#��'#�!-� ��,�),)+���"��ก�#����
	�!5�/�0 �

,%���"#��� ก�
)�#�
&�	��"���ก��'��	������ก��ก��"��ก��-!5 !)3�
������-���� ก� 

 

Rajat Bhagwat and Milind Kumar Sharma..[14].42กY�ก�������
	�!5�/�0
���ก�����"��"%��81%�-�!��8����4����5)ก����
�
����� ก�(���-��/�0 123�!��ก��42กY���
5-�ก�������%�
 (SMEs) ����
�!4�����)� ��กก��42กY�0��%� ก�������5)ก����
�
����� ก�(��
�-��/�0 
��,#�
!���"#�ก����
8�,� ก����� ก�(�
,%���&#���"����ก����
�
����(�
ก�������
��"%��81%�-�!��123��%��!�+� 4 
-

���6� �#��ก������ �#���&ก�#� �#��ก�
���ก��/���� (�
 
�#��ก����)���&#(�
������'��8' 123�	�
���,%���"#�&#���"��!����2�	���
������ ก�$�#!-ก�#�� 

 

Bulent.Dal,.et.al..[15].42กY�ก�������
	�!5���8����
������63����ก���
8��������'�-��
���/�� 	��"�������' �063�ก��������-���
	�!5�/�0����� ก� ��กก�����
��
	�!5���8����
������63����ก�123�
)�%�ก%��������-���&%!)3 75 % 8��
)�%���'��ก���������63����&%
!)3 89% �%���
	�!5�/�0ก���������63����&%!)3 85 % (�
�%���'���-./�0��&%!)3 99% ��ก��������-�$�#
'�+���7�"
��8���
!��ก��������-��%���'���������63���"#��&%!)3 95% ��
	�!5�/�0ก���������63����ก�
��&%!)3 95% (�
�%���'���-./�0��&%!)3 99.5% ��กก��42กY�0��%� ���"�!)3	%���'%���'��ก��
�������63���6� ���
	&��	)���กก������#��������63����ก� (�
���
	&��	)���กก������'�+�����('%�
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���63����ก� 	%�����"�!)3	%���'%���
	�!5�/�0ก���������63����ก� �6� ���
	&��	)���กก��"�-�
���กO�#��O (�
ก���������63��'�����%� (�
���"�!)3	%���'%���'���-./�0 �6����"�ก��	���#� ��
ก��������-�$�#���ก������-���กY�!�)��(��!-ก��
)	%���%�
 (Total.Productive.Maintenance).
�
�,#�063�������-�ก��������-���
	�!5���8����
������63����ก� 

 

Richard.Oechsne,.et.al..[16].42กY�ก�����)3��(����
��ก�������
	�!5���
8����
$�	&%ก�������
	�!5���!�+�8�����.(Overall.Factory.Efficiency:.OFE).8��42กY���
8��������'�-�ก�. �����ก!����ก	 .(Semiconductor).��กก��42กY� 0��%� ��8�����$
%$�#
)
���63����ก��0)�����63����)����ก�����' 8����ก�����'�

)ก���,#���63����ก�$
%�#��ก�%� 100 ���63��
��ก�����' (�
��กY.
ก��!�����ก�('ก'%��ก�� �����+�ก�������.��
	�!5���8����
 (�����

�2�$
%�0)��0�.�2�$�#�������)3��ก�����$�	&%ก�������
	�!5���!�+�8�����123��

)ก�����!)3
"��ก"���
�ก�2+�(�

����/�0��
!)3ก�#��ก�%� 8���
����ก�������	%�������
	�!5�/�0ก��
���' (Production Efficiency) (�
��ก�����' (Yield efficiency)  

 

��ก��ก��42กY���������!)3�%��
�!���"#�ก�����
	���(�
����(��!����ก��
42กY���������+��)+ 8���
���"��กก��ก��	�#����,�),)+���	
����
ก������������
���
�-ก' ��ก��
��ก(��'��,)+����"#
)���
�"
�
	
ก����� ก�8���
!��ก��42กY���jn�����' jn�����	%�	���#� (�

jn������	���#� (�
!��ก��������-���� ก�8�������,�),)+���
�����'�����)���!)��!�+�ก%��(�
"���
ก��������-� 

 

1.3 ��"K��&L���#���M�&�ก	&����� 

 

�063�	�#����,�),)+���	
����
ก������������"��ก��ก������������������ ก�
�063�!)3�
���$��,#��ก��������-���� ก��"#
)��
	�!5�/�0 

 

1.4 �����"���ก	&����� 

 

ก����������+��)+����ก�����	
����
ก�������������063�ก��������-������Y�!�#�
��)ก��	�-ก%�	�#�� ก�.)42กY��#������1)(0� 123�
)�����'ก���������ก������� ����)+ 
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1.4.1 ก��	�#����,�),)+���	
����
ก������������"��ก��ก��!������
!��ก��42กY��y0�
��
	%�����jn�����' jn�����	%� (�
jn������	���#� 

1.4.2 ��ก��������-���
	�!5�/�0�
�������ก��������-��� jn�����' jn�����	%� (�
jn��
����	���#� 

 
1.5 �&LM�%�#����	!�P	Q!�&���	กก	&����� 
 

1.5.1 !���"#!����2�	���
����-��������� ก�(�
�0�3
�)����
	�
�����ก��(�%����!��
5-�ก�� 

1.5.2 �063��0�3
��
	�!5�/�0ก�����ก��/������� ก��"#
)���
����	�ก� (�
��6+�������'%�
ก���������5-�ก�� 

1.5.3 
)ก��!�����!)3����
�'�*�� (�

)(��(��
�ก��3��2+� 	�
���'���	��$�#��('%�

jn��ก��!����� 

1.5.4 ����'��(���"#"�%������63������ ก����$���
�-ก' �,# 
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����� 2 

 

���	����
ก���
����ก�����
���� 

 

 
2.1 ก��
���������ก�����
����������� !ก� [17] 

 
��	
���
��ก������������ก����������
�������� �!��"#�!$����� ��%ก�&!��'

(�)�$�!�������*ก�� ��+����$ก�� "��, ก*�  ��%ก�$���"$!��- �!�,	.�$��กก��$�- "�����
(��ก�����ก��(/0�$�! "&!������,	.�����"���ก������������,	.�"�����(/0�/�����"��� "���- 
,	.�$�10���$���(/0(��ก��
��$��2 �34�
��$�� 5��$���(/0(��ก��
��$��	��ก 
����ก�����"3� 
(Planning) ก����� ��%ก� (Organizing) ก�������,2��(����� (Staffing) ก����0�ก�� (Directing) "��
ก����
��� (Controlling) "&!�� �/&34�
��$���!���$I!���,���$��ก"&!������ก�����"3� ก��	��

 ��%ก�"��J���34������กก�!� ��ก��(�0��/ก�����ก������������ก�����,������2 � ��%,2�����*�
"��,��0�,	.�(/0���� 5��,��0�&����ก��	��,(K�$��+ ,���ก�ก! ���ก��(�0�,2����"#�!$�����
	��,(K�(�,*!���	
���
�� 

 
2.1.1 ���������I2 �ก������������ก�����,������2 � ��%ก� [1,17] 

,�-0 ���ก�J���ก��"2!�2��(/0���"��"���/ก��,	�/0��"	�� �!�����,�O�
&� �,��� (���$� ��%ก�P��ก����&� ��/,��-0 ��- (/0*!����ก��&���� 
"��&��&��ก�����,������
2 � ��%ก�&� �,��� ��	
���
��ก������������ก�����,������2 � ��%ก���!�*!,#/��"�!��0�(/0
 ��%ก�&� �����1��1�,�-0 �1���)�	Q$�- ��)�,�- �,(!���)� "&!,	.���0�(/034�
��$��&� �����1�&� �,���"��
�������*����(�ก2R� S10����������I2 �ก������������ก�����,������2 � ��%ก����������	
�������/) 

2.1.1.1 ,	.�ก��&���� 
����� ��%ก�.(Check.Position).ก������������ก��
���,������2 � ��%ก�(���$� ��%ก��������4��1������2 �&�, ��!� �4! R ����$� $�- ����ก��R%
��2R���)�,	.� �!���� �����)���� ��%ก���!������	��,���3�ก�����,������2 �&�, ����กO����!
������
��$��&�, ���� �!���/	����(P�J�# S10�	��5�*�%(/0�����กก��&���� 
�����2 �
 ��%ก���	��ก 
���� 
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(1) �*�&�����3���ก��&���� 
�����2 � ��%ก� ,#-0 (��
�1�	����(P�J�#
2 � ��%ก������� -0�' � ก,$�- ��ก����ก��,���(/0�/,X#��ก����$�- 2��(�� 

(2) �*�&�����3���ก��,	�/�
,(/�
�����2 �&��, �.(Benchmarking).ก��
���3���*!���$��������4��!� ��%ก��/����� �!����$�ก,(/�
ก�
 ��%ก� -0�' 

(3) �*�&�����3���ก��&��&������ก���$��� ก�����3�� ก��ก*!���$�\]��
���ก�����������,���ก��ก��$�������2 � ��%ก�"��� ����������*�,	.�&��*!����ก��&��&�� 
(Monitor) ����ก���$���2 � ��%ก�$�- ��&�ก��&!��'(/0�*�	��
	���	����(P�J�#2 �ก��(�����
������� 

(4) �*�&�����3�,#-0 	��5�*�% �!�� -0�'� ก��กก��&���� 
�����2 �
 ��%ก�"��� ��� ���/��&��	�����% -0�' /ก ,*!� ,#-0 ����	������&! 34��- $��� $�- ,#-0 ,	.��	&��
ก`��,
/�
2 ���+ ,	.�&�� 

2.1.1.2 ,	.�ก���-0 �1������2 � ��%ก�.(Communicate.Position).ก���-0 ���,ก/0��ก�

�����2 � ��%ก� ��$���ก�R/ก�����3�2 � ��%ก��������*�������$�- ,�� ������&! 
$�!�����&!��'(/0,ก/0��2� � ก�����3�(/0  ก���/������(/0��������-0 ���ก�

����J��� ก����!�
 ��%ก��/ก�����,������,	.� �!���� 

2.1.1.3 ,	.�ก���-���������
���������I.(Confirm.Priority) ก�����3�ก�����,������ 
� ก��ก��
 ก�!�& ��/) ��%ก� �4!&���$�"������,	.�ก��*!��
 ก���� ��%ก������!�&��, ����
 �4!$!����ก,	c�$���(/0&� �ก����ก�� �,#/���� "��ก�����3���,	.�������*!���$�,���4��!�3����(/0
3!������)��/	
I$�&���$� 

(1) ก�����3�,#-0 *!����ก��
��$����� ก��
��ก�����3�� ก��ก��
 ก�!�
����
���- ����
(/0# ��,�-0 ,��0��/ก��	d�
�&����&��"3� 3�ก�����,������&� ��/ก���������/����
,
/0��,
��	��ก"3�,���กO&� ��/ก�����"3���	��
,	�/0�� ก�����3��1�,	.��!��$�10�2 �ก��ก��
ก����
���ก��(�����2 � ��%ก� S10�&��	ก&����/ก����
��� �4!� �	��,J(�-  ก����
�������
ก�����ก�� (Management Control) "��ก����
�������ก��,��� (Financial Control) 

(2) ก�����3���+���(/0 ,	.�,��-0 ��- 2 �ก����
���ก��
��$�����ก�� 
(Management Control) "��ก����
�������ก��,��� (Financial Control) ,#-0 �*���ก��ก��$��
,	c�$���"�����,���ก��&��"3��������"��������)�,#-0 �$�,ก��ก��� ���
S10�ก��"��,ก������
� ���� ���ก�����,������ 

(3) ก�����3�*!���$��/����*��,����ก��0�21)� ,*!� ก�R/ก�����3���,�-0 �ก��
"ก�	
I$�2 ��4ก��� ,�-0 �/ก�����3�"��"ก�	
I$���(���$�,�/���4��!���0�(/0������,���ก��"ก��2"���(��
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�$��/3�,
/0��,
��	��ก�������$���,��� �!���� $�ก���,���ก���	,�-0 �'5����!�/ก�����3���
(���$�"ก�	
I$���!�4ก��� ก���*��������2 � ��%ก�,	.�&��&��������!�(���4ก"���3���#P%(/0���กO��
��!� ���� �ก�
����#1�# ��2 ��4ก��� �!��"(����� 

(4) ก�����3�,#-0 *!��,	.�,��-0 ��- ��ก��,�- ก5���ก����(��(/0�/����
,$����� ,*!� ก��&���������(����5���ก��&!��'"(�(/0���*�,X#��&�����3�(��ก��,���,	.�&��
&�������"&!ก�����3���$���'���� ���3!��ก��K1กf�3�ก��(
�� �!���/ 

2.1.1.4 ,	.�ก������	2���3�.(Compel.Progress).ก�����3���)���!���*!���$�ก��
���,�������/21)� $�ก"&!��,ก��3�กO&! ,�-0 "&!����,��0�(�����(/0"&ก&!��  ก�	��ก,��� ก�����3��/
�!���$�,ก������ก���$�����$�����������ก�� ,*!� 

(1) ก�����3�*!���-0 ����$�,2�����!�  ����/���������I��ก�� �ก�!�ก��,	.�
ก��(���$�34�,ก/0��2� ��4��!� ��������I��ก�� �&!��ก�� ,*!�.ก�����3�#��ก�����(���$�#��ก���(��

�!� ���$�- ��0����- $��ก���������I2 ���� (������3�(/0�/�- #��ก������4��!�ก��ก����� $�- 
�����(/0����$����������I ��

ก��	��,���กO��*��,�� 

(2) ก�����3�,#-0 *!��ก��&���ก��(�����2 �#��ก��� ก��&�)�,	c�$���ก��
���3�"��	��
	��� 5��ก��(���$�#��ก���,2����"����!����,�-0 �&!��' ,*!� ก����2 �,�/���
���ก��3��&  

(3) ก�����3�,#-0 *!��,	.�,กRh%ก���$�3�& 
"(�#��ก��� ก��,*-0 �5��ก��
���3�,2��ก�
ก��	��,���3�#��ก�����)���(���$�ก�����3��/����*��,����ก��0�21)� ��2R�,�/��ก��
#��ก���กO��,2����3�"����
3����ก�!����	��
	���"ก��2#�i����0�21)�&! �	 

 

2.2 ก��ก��"����#��#�$
���������ก�����
������  

 

2.2.1 ����$���2 ���*�/*/)����������ก�����,������$��ก [18,19,20] 

��*�/*/)����������ก�����,������$��ก (Key Performance Indicators: KPIs) 
$����1� ,��-0 ��- $�- ��*�/(/0�*����$�- 	��,���3�ก�����,������������&!��' (/0�����I2 � ��%ก� 
S10�������"���3�,	.�2� �4����4	2 �&��,�2,#-0 ��(� �	����(P�J�#"��	����(P�3���ก��
(�����2 � ��%ก�$�- $�!�����&!��'J���� ��%ก� S10�"������J�#	��ก 
 2.1 
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J�#	��ก 
 2.1 ก������������ก�����,���2 � ��%ก� 

(/0�� :Parmenter, David. 2007:2 

 

2.2.2 ก��
��ก�����(��&����*�/*/)����������ก�����,������$��ก[1,21] 

��ก�����(��&����*�/*/)����������ก�����,������$��ก���������,���ก��&��
2�)�& ����J�#	��ก 
 2.2 5����	��ก 
�	���� 6 2�)�& �S10�"&!��2�)�& ��/�����, /������/) 

 

 
J�#	��ก 
 2.2 ก�����(����*�/*/)����������ก�����,������$��ก 

(/0��:http://www.bettermanagement.com/images/Library/pdf/Parmenter_Finding_CSFs_2009_ 

WP.pdf (12/12/2552) 
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2.2.2.1 ก��$����0�(/0����� (What to Measure) �� ��%ก�(�0��	ก��ก��$����0�(/0�����
��ก��,��0�&������ก��ก��$����&��	�����% (Objective) 5��#����R���ก�����(�K�% (Vision) J��ก�� 
(Mission) "��ก���(P%2 � ��%ก� (Strategy) ก��ก��$����&��	�����%,	.�ก��ก��$��,X#����0�(/0
����� ก��ก��$����&��	�����%�/ 2 �4	"

 �-  ก��$����ก3���#P% (Result) "�� ก��$����ก����
,#/��#�����(/0��(���$�
����3� 

2.2.2.2 $�	
����$��ก��ก��  ก"

��*�/*/)���5���*�	
������ก{& (Key Success 
Factors: KSF / Critical Success Factors: CSF) 34��/�!������!��,�/� (Stakeholder) 3��������,�O�
2 ���� (Key Result Area: KRA) "��ก��
��ก��(/0"&ก&!��ก���	&��"&!�� �&��$ก��� S10�
��&� ���(� �3���#P%(/0 ��%ก�&� �ก��&��(/0ก��$�������2�)�& �(/0 1 "����������������!�!���
,	.�ก�������,*����RJ�#$�- ,*��	����R 

2.2.2.3 ก��$����*�/*/)����������ก�����,������(/0,	.��	��� (Defined Performance 
Indicators: PIs) ,	.�ก�����$��!������	
����$��ก��ก��  ก"

 �!���� (�)�5��(��&��"��
(�� � � 5�� ��"������4	"

&!��' ,*!� �� ��� (Percentage)  �&���!�� (Ratio) �!�,X�/0� 
(Average or Mean) �����
 (Order) ����
 (Rate) ,	.�&�� ก��ก��$����*�/*/)�����&� �����1�ก��
ก��$�� ��%	��ก 
 -0�'2 ���*�/*/)��� ���"ก! ��P/ก�����"��ก��	��,��� �4&������R �����/0��
ก����� "��$�!����ก����� ���(�)������, /�� -0�'(/0 ,ก/0��2� �ก��0�ก� �,#-0 $���*�/*/)���
�������ก�����,������$��ก (Screening to identify Key Performance Indicators: KPIs) ,�-0 ���
��*�/*/)����������ก�����,��������&� �ก��$��,กRh%��ก��ก��0�ก� �,#-0 �$�,$�- ,X#��&��(/0
�����I 5��$��ก,กRh%(/0������������,�- ก ���"ก! �����!�,*-0 �- 2 �2� �4� ����(������2 �
2� �4� &��(����ก�����,กO
2� �4� "��������������ก������	,	�/�
,(/�
��� 

2.2.2.4 ก��$��34���
3��* 
 $�����กก��ก��0�ก� �,#-0 $���*�/*/)����������ก��
���,������$��ก (Key Performance Indicators: KPIs) ��ก��)��$�ก��$��34���
3��* 
"��34��/�!��
$�- 34����
��������!��,�/�2 ���*�/*/)���"&!��&�� $�ก�ก&�� �!����*�/*/)�������
 ��%ก� $�!�����
(/0��
3��* 
��,	.�34���
3��* 
$��ก��ก��(������$���*�/��)�
����,	c�$���$�-  ��,	.�K4��%ก���
��ก����
���2� �4�,#-0 ������3����$��
$�!�����(/0(��$���(/0,	.�34����
������,	.�34�(/0�/�!��
,ก/0��2� �(/0��(���$���*�/*/)���
����,	c�$���5��ก��,&�/��2� �4�$�- ก�����
�������� -0�'S10�
 ����,	.�2� �4�,�-0 �,��� 
����ก� ,	.�&�� 

2.2.2.5 ��ก��ก�������*�/*/)����������ก�����,������$��ก �$�"ก!$�!�����"&!��
$�!����� �����	
���
����ก#
�!� ��%ก���(�����	�����ก�����4	(/�$�- �R�(�����S10�,	.�ก��
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(�����"

��! ������� (Cross Functional) ��ก21)� �����)�ก��ก�������*�/*/)����������ก��
���,������$��ก  ����ก������� 3 �4	"

 

(1) ��*�/*/)���3����,������(/0��
3��* 
�!��ก��(�)� ��%ก� (Common KPI) 
(2) ��*�/*/)���3����,������(/0��
3��* 
�!��ก��,	.�(/� (Team KPI) 
(3) ��*�/*/)���3����,������(/0�/$�!�������$�!�����$�10���
3��* 
,#/��

$�!�����,�/�� (Direct KPI) 
 5��(�0��	��ก����ก��$��,	.���*�/*/)����������ก�����,������(/0��
3��* 

�!��ก��(�)� ��%ก� (Common KPI) ���"ก! �!��(/0,ก/0��ก�
ก���� &��(�� �!��*��!�� ,*!� ก������(P� 
&��(����� ,	.�&�� ���$��
��*�/*/)����������ก�����,������(/0��
3��* 
�!��ก��,	.�(/� (Team 
KPI) 5����ก��,	.���*�/*/)����������ก�����,������(/0�/$�!�����(/0,ก/0��2� �ก�
ก��
��ก��
$��ก S10� ��%ก�
��"$!� ��,�/�ก�!�$�!������!��$���.(Front Office).S10��!���$I!��,	.�
$�!�����(/0,ก/0��2� �ก�
�4ก��� ,*!� $�!�����2�� $�!�����
��ก�� ,	.�&�� $�!�����,$�!��/)&� �
(�����	�����ก�
$�!�������ก��
��ก�����
����(/0,ก/0��2� �ก�
�4ก����� � $�- (/0,�/�ก�!� 
$�!��������
���� (Back Office) ,*!� $�!�����
�I*/ $�!��������S-)  �!����*�/*/)����������
ก�����,������(/0��กก��$��,	.���*�/*/)����������ก�����,������(/0��
3��* 
�!��ก��,	.�(/� 
(Team KPI) ���"ก!  �&������#1�# ��2 ��4ก��� ������2� �� �,�/�� ,	.�&�� �!����*�/*/)���
�������ก�����,������(/0����ก��$���$��/$�!�������$�!�����$�10���
3��* 
,#/��$�!�����
,�/�� (Direct KPI) ��)�กO�-  ��*�/*/)���(/0,	.�$���(/0$�- ������
3��* 
2 �$�!�������)�'5��&�� 

2.2.2.6 ก���������*�/*/)����������ก�����,������ (KPI Dictionary) ,�-0 ก��$����*�/
*/)���3����,������"��ก�������*�/*/)���3����,�������	���$�!�����(/0��
3��* 
,��O�"���กO��,2��
�4!2�)�& �ก���$������2 ���*�/*/)���3����,������ (KPI Dictionary) S10��/21)�,#-0 �$�34��/�!��
,ก/0��2� �(�)�$������*� ��� ��$�- �*�&���� 
�����, /��(/0,ก/0��2� �ก�
��*�/*/)��� 5���!����ก��
	��ก 
�	����*-0 ��*�/*/)��� 34���
3��* 
 ������ก������2 ���*�/*/)��� �����/0��ก��������3� 
$�!��2 ���*�/*/)��� ก��&/���� �4&������R "$�!�(/0��2 �2� �4� 34���
3��* 
,กO
2� �4� �!�
	
���
��"���!�,	c�$�����*�/*/)��� 
 

2.2.3 ����
2 ���*�/*/)����������ก�����,������ [1,22] 
��*�/*/)����������ก�����,������2 � ��%ก�5��(�0��	��)����/ �4! 3 ����
 �-  

����
 ��%ก� ����
\]����� "������

���� ���J�#	��ก 
 2.3 "��J�#	��ก 
 2.4 S10��/
�����, /������/) 
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J�#	��ก 
 2.3 ����
2 ���*�/*/)���3����,������ 

���"	����ก: Kaplan, Robert. S. 2004:33 "�� ���f+% #�$�
�&�. 2549:27 
 

2.2.3.1 ก��ก��$����*�/*/)���3����,����������
 ��%ก� (Corporate KPIs) �*�,#-0 */)���
�������,�O���ก�����,���ก���(P%����
 ��%ก� ��*�/*/)���(/0�����21)�����(� ��������,�O�2 �
3���#P%(/0 ��%ก�&� �ก��$�- ��&��	�����% (Objective) 2 � ��%ก� ��*�/*/)�������
 ��%ก��!��$�10�
���!��( ����	�4!���\]�����&!��'(/0��
3��* 
 

2.2.3.2 ก��ก��$����*�/*/)����������ก�����,����������
\]����� (Department KPIs) 
�*�,#-0 */)����������,�O���ก�����,���ก���(P%����
\]����� ���(�)����	�����&��J��ก��2 �\]��
���$�- 3��������,�O�2 ���� (Key Result Area: KRA)  

2.2.3.3 ���$��
ก��ก��$����*�/*/)����������ก�����,���������
���� (Individual 
KPIs) �*�,#-0 */)����������,�O���ก��(�����2 �"&!��&��"$�!� 
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J�#	��ก 
 2.4 &�� �!��ก��
��ก��ก��$����*�/*/)���3����,������ 3 ����
 

(/0��: ���f+% #�$�
�&�. 2549:29 
 

2.2.4 ��กfR�&��*/)���3����,������(/0�/ �����	��ก 
����	
����&!��' ����/) [17] 
2.2.4.1 �/����� ���� �ก�
�����(�K�% J��ก�� "��ก���(P%2 � ��%ก� 
2.2.4.2 ���"����1���0�(/0�/���������I,(!���)�S10�&��*/)���(/0�/���������I��)����/ 2 

��กfR� ���"ก! &��*/)���(/0"����1�3�ก�����,������(/0�����I2 � ��%ก� $�- (/0 ,�/�ก�!�.Key 
Performance Indicators."��&��*/)���(/0�*����ก��ก���$�- ���(/0�/���������I"&! ������!�! �
3��#��� "&!ก��ก���,$�!��/)�/����3��#���,�-0 ����ก! �$�	
I$� �!���$I!$���"ก! ��%ก� S10�
&��*/)�������กfR��/),�/�ก�!� Danger Indicators  

2.2.4.3 	��ก 
����&��*/)���(�)�(/0,	.�����ก��,��� "����!�*!����ก��,��� 
2.2.4.4 	��ก 
����&��*/)���(/0,	.�,$&� (Lead Indicators) "��3� (Lag Indicators) 
2.2.4.5 &��*/)���(/0�����21)���&� ��/
����$�- $�!�������
3��* 
(�ก&�� 
2.2.4.6 &��*/)���(/0�����21)��� ���,	.�&��*/)���(/0 ��%ก���������
������ �!���� ��� �

�� 80 (�)��/),�-0 ���ก���J���� ��%ก�	��ก 
����&��*/)���(/0��!��������
��������ก,ก���	 ��(��
�$�&��*/)�����)���!������"����1�������������ก�����,������2 � ��%ก���� �!��"(����� 

2.2.4.7 ,	.�&��*/)���(/0������������"��,	.�(/0,2����2 �
����(�0��	 ��!�*!&��*/)���(/0�/34�
,2����,#/��"�!34����(��,(!���)� 
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2.2.4.8 ��&� �*!���$�34�
��$��"��#��ก���������&��&��ก��,�/0��"	��&!��'����/ 
��ก���*�&��*/)����$�,ก��	��5�*�%��)���!�*!&��*/)���,�-0 &� �ก��	��,���3�,(!���)� "&!������*�
&��*/)�����ก��&��&��ก��,	�/0��"	��&!��'(/0�����I���$��
 ��%ก� 

2.2.4.9 &��*/)���(/0�/��&� ���!ก! �$�,ก������2��"���J���� ��%ก�S10�,	.�2� (/0��������
��ก�����(��&��*/)���,�-0 ���ก,�-0 �/&��*/)��� 5��,X#��&��*/)���2 �$�!�����"&!��$�!����� ��(��
�$�"&!��$�!�����&� ��/ก��"�!�*��(��#��ก�J���� ��%ก�ก�� ,#-0 (/0��(���$�"&!��\]��
�����1�
,	c�$���2 �&��*/)���2 �&�, � "��ก���/&��*/)���"&!��$�!�����(���$�,ก��ก����!�!���- ก��
��$�!��$�!�����"&!��$�!����� ,�-0 ���ก$�!�����(�)�$�������!�!���- $�- *!��,$�- ก�� 
,#���ก��*!��,$�- $�!����� -0���(���$�$�!�����2 �&�, ���!
�����1�,	c�$���(/0ก��$��21)� 
 
2.3 ก��&���&�'�&�����(�)�* 
 

2.3.1 ก��"ก��2	
I$�"

���S/�& �/ (QC Story) [23,24,25] 
���S/�& �/ �-  ��P/ก��"ก��2	
I$� �!���/,$&�3�&����P/"

��(��K��&�%  �!���/

	����(P�J�#"���/	����(P�3�5�� �K������ �"

���S/ "��,��-0 ��- ���S/ ��ก��"ก��2	
I$�
"

���S/�& �/���/ 7 2�)�& ����&����(/0 2.1 S10���"&!��2�)�& ��/�����, /������/) 

 
&����(/0 2.1 ก��"ก�	
I$�"

���S/ 7 2�)�& � 
��$�+����� ��$�+�� ก��ก��� 

1 ก��ก��$��$��2� 	
I$� 
(Select Topic) 

1.��
�&��	
I$� 
2.&ก����,�- ก*-0 ,�-0 � 

2 ก�����,ก&ก��R%"��&�)�,	c�$��� 
(Understand Situation and Set 
Targets) 

(������,2����ก�
����ก��R%	
I$�5�� 
1.,กO
2� �4� 
2.,�- ก��R��กfR�,X#��(/0��"ก��2 &�)�,	c�$��� 
3.ก��$��,	c�$��� 

3 ก�����"3�"ก��2 
(Plan Activities) 

1.ก��$���!���(�� ���
��� 
2.���(��&����ก��$��ก��"��������
3��* 
 

4 ก���,����$%��,$&���ก,$��� 
(Analyze Causes) 

1.&���� 
�!�2 ���R��กfR�(/0,	.�	
I$� 
2.��,����$%��,$&� 
3.ก��$��$��2� $�- 	��,�O�(/0��"ก��2 
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&����(/0 2.1 ก��"ก�	
I$�"

���S/ 7 2�)�& � (&! ) 
��$�+����� ��$�+�� ก��ก��� 

5 ก��ก��$����&�ก��"ก��2"�� 
ก������		d�
�&� 
(Consider and Implement 
Countermeasures) 

#����R���&�ก��"ก��2 
1.���,�� "��������$��
��&�ก��& 
5&� 
2.#����R���P/ก��(/0�������&�ก��& 
5&��	�*� 
3.&���� 
�����, /��2 ���&�ก��& 
5&� 
�����&�ก��"ก��2�	�*� 
1.���"3� 
2.���- 	d�
�&�&����&�ก��& 
5&� 

6 ก���-����3���#P% 
(Check Results) 

1.	��,���3�	����(P�J�#2 ���&�ก��& 
5&� 
2.,	�/�
,(/�
3�ก�
,	c�$��� 

7 ก��(��,	.���&�+��"����
��� 
(Standardize and Establish 
Control) 

(��,	.���&�+�� 
1.���(��,	.���&�+���$�! 
2.ก��$����P/��
��� 
ก��$����
��� 
1.\�ก 
���$�ก�

����ก�(/0&� �����		d�
�&� 
&��&��3�ก��	��,��� 

 
2.3.1.1 ก��ก��$��$��2� 	
I$� ,�-0 ���ก���S/�& �/,���ก��"ก��2	
I$���
�4!�	ก�


ก��#�i��(��#�%ก����f�% �����)�2�)�& �ก��ก��$��	
I$��1��- ,	.�2�)�& �(/0�/���������I��ก
(/0���5�����������"�ก	��,J(	
I$���� 3 	��,J(�-  

(1) 	
I$�	�������� (Everyday Problem) ,	.�	
I$�(/0,ก�����,�� ��*/��& 
	��������"��ก��(����� ,*!� &����
�1�*�)������!"�!� $�-  ก��	��ก 
*�)����3��2��� 5��(�0��	
	
I$�ก��!��/)����/ก��"ก��2����ก���$�#��ก����/��&����1ก&! 	
I$�"����RJ�# ����ก��	��

����(/0(������$�������&���� 
�������&�,	�!� (Self-Monitoring) 

(2) 	
I$�(/0�����
� 
$����$��/ก��"ก��2 (Problem given to us to solve) S10�
,	.�	
I$�(/034�
����

�I*����� 
$����$���
�	"ก��2 ,*!� ก����2� 
ก#�! ���ก��3��& ��
�!��*��!������#������ ,	.�&�� 5��	ก&�	
I$�ก��!��/)������/ก��"ก��23!��ก��ก������5�
��
����&��"

ก��
��$��"

2��������� (Cross Functional Management) 
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(3) 	
I$�(/0������21)���,#-0 ก��"ก��2 (Problems we have sought out) S10�,	.�
	
I$�(/0$�ก� �3��,3��"�������!#
	
I$�(/0,	.��4	P���*��,�� $�ก���,���ก��ก���&! �	กO��
#
	
I$� ,*!�  �&��ก��,#�0�3�3��&&0�� 

5��(�0��	"���ก��ก��$��$��2� 	
I$���ก��,	.�	
I$�(/0������21)���,#-0 ก��
"ก��2 �1��/�������,	.�(/0��&� �#�����������,#-0 ก��"ก��2	
I$� ��ก�R/(/0�/$���	
I$�ก��
ก��$��$��2� 	
I$��1�&� �����1��1� ��%	��ก 
 3. ��%	��ก 
 �-  �����/0��ก��,ก��	
I$� 
($�- 5 ก��ก��,ก��	
I$�) �������"��2 �	
I$� "��������������ก��"ก��2	
I$� ($�- 
����,	.��	�����ก��"ก�	
I$�) ���J�#	��ก 
 2.5 

 

 
J�#	��ก 
 2.5 �������#��P%	
I$�-��,$&�-3� 

(/0��: ก�&�K�ก��� #� �#���*,���I. 2546:205 

 

2.3.1.2 ก�����,ก&ก��R%"��&�)�,	c�$��� $�����ก$��2� 	
I$������
ก��ก��$��"��� 
��&� �(������,2����ก�
����ก��R%����2 �	
I$�,#-0 ���$���,$&�,
-) �&��$�-  �ก��2 �	
I$�
"����#����R����,���ก��"ก���,$&� ��� "����,$&����ก�!���/3�&! 	
I$���ก�� �,#/���� 

��ก�����,ก&ก��R%����ก��R%����(/0(���$�,ก��	
I$� ��&� ���!�,����	(/0	��,�O�
�����I&!��' ���"ก!  �ก��2 �	
I$� (What) ,���2 �ก��,ก��	
I$� (When) &��"$�!�(/0,ก��	
I$� 
(Where) &� �����

2 �ก��,ก��	
I$� 5���*�$��ก 3 ���� (3 G) �-  ����(/0,ก��,$&����� 
(Genba) 2 ����� (Genbutsu) "��.����ก��R%���� (Genjitsu) 5��ก��#����R����ก�!����&� � �4!

�#-)�+�� 2 G �-  $��กก��(��({f`/ (Genri) "�� ��,
/�
	d�
�&�ก`,กRh% (Gensoku) 

2.3.1.3 ก�����"3�"ก��2 ,	.�ก�����"3�ก�����,���ก����,����$%"��"ก��2	
I$� 
����ก�������!� ��� (�� ��� ��ก�����"3��� �K��"3�J4��"ก�(% (Gantt chart) 
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2.3.1.4 ก���,����$%��,$&���ก,$��� ,	.�2�)�& �(/0�����I(/0���2 �ก��
��ก��"ก��2
	
I$� �-  ก����,����$%$���,$&���ก,$��� (Root Causes Analysis: RCA) ,�-0 ���ก��ก��	c �ก��
ก��,ก��S)��2 �	
I$� �/�������,	.�(/0&� ����$���,$&���ก,$���2 �	
I$�"���(��ก��ก�����(�)� 

2.3.1.5 ก��ก��$����&�ก��"ก��2"��ก������		d�
�&� ��ก��ก��$����&�ก��"ก��2�/
2�)�& � 3 2�)�& ��-  

(1) ก��ก��$��ก���(P%$�- "���������2 ���&�ก��"ก��2 ��ก�R/�/) ����
�*�ก������ กก� 
5��3!��,��-0 ��- ������ � KJ (Kawakita Jiro) $�- ก���*�"���������ก��
	��
	���5�� ECRS (�- ก��ก�����(�)����	�����%2 ����(/0��!���,	.� ก�����2�)�& �2 ����,2��
����ก�� ก����������
�$�! "��ก��(������$��/����,��-0 ��$� �!��	��$���,#-0 �����!����ก��
(�����) 

(2) ก�������(��,�- ก���$��
��&�ก��"ก��2 S10������,���ก��3!��"3�J�#ก�0�
��� (Tree Diagram) 

(3) ก�����,�- ก��&�ก��"ก��2 S10�ก�����,�- ก�/)�/�������,	.�&� �����1��1�
���������!�(������,K�f+K��&�% &� �������1��1�"��&! &���(/0 ��,ก����ก"��&! &���,ก/0��ก�

��i�P��� $�- ����,��*��.(Social.Resistance)."��"��&! &�������,(�5�5��/ (Technological 
Resistance) 

,�-0 �/ก�����,�- ก��&�ก��"ก��2���"��� �$�(��ก�����"3�ก������	�*��$�,ก��
	����(P�3��4���� 5��&� �(��ก��(��� 
�����!�3���ก��&�ก��"ก��2���ก�!����)�� ���� �ก�

,	c�$���ก��"ก��2	
I$�(/0���ก��$�����"&!"�ก$�- ��! "����ก�R/(/0��!� ���� �ก�
,	c�$��� 
��&� ��/ก��(
(���$�! /ก���)� 

��&�ก��"ก��2��(/0���3!��ก��(�� 
"����!��/	����(P�J�#(/0�/"���$�3�&��
,	c�$���(/0������"��� ��&� ����,���ก�������

��
���5�� �K��ก����
���ก��
��ก�� S10�
 ����	��ก 
����  5�  ก����
����������&� .(Visual.Control).$�- .SPC.(ก����
���
ก��
��ก��5�� �K�����&�) ,	.�&�� 

"&!��
��ก�R/ ����!���,	.�&� �ก��$����&�ก��"ก��2 "&!������$���P/ก��
"ก��2����ก����,����$%���
ก#�! �2 ���P/ก��(�����,��� ����$��กก��2 ���K�ก��� �&��$ก�� 
(IE Techniques) �- ก����,����$%���� 5W 1H "��	��
	�������$��กก�� ECRS ���&����(/0 2.2 
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&����(/0 2.2 ก��	��
	�������$��กก��2 ���K�ก��� �&��$ก�� 
&��
�,� �����&-��'��� 
"+'./ 0�
����1�� ����'& 

1.���	�����% 
(What) 

$���3� �����ก
��P/ก��(�������
	
���
�� 

(���� (Why) 
$���3� �!����)� 

ก�����(�)�����$� 
(Eliminate) 

���	�����%�- 
 ��� 

2.����(/0 
(Where) 

	
���
��(������/)
(/0����(/0�� 

(���� (Why) 
(�����(/0����(/0
��)� 

�������(/0
(���������ก�����
�$� (Combine) 

(��(/0������ 

3.�����
2�)� 
(When) 

	
���
���/�����

2�)�& �ก��
(����� �!���� 

(���� (Why) 
�/�����
2�)�& �
 �!����)� 

���������

2�)�& �ก��
(���������$� 
(Rearrange) 

ก��(���������/
2�)�& � �!���� 

4.
����ก� 
(Who) 

	
���
��
� 
$����$����
(������/) 

(���� (Why) 
�$�����)� 

�� -0�(������$� ����$����,	.�
��(������/) 

5.��P/ก�� 
(How) 

	
���
���/��P/ก��
(����� �!���� 

(���� (Why) 
�/��P/ก��(�����
 �!����)� 

�/��P/ก��(�����(/0
�!��ก�!��/)$�- ��! 
(Simplification) 

����/��P/ก��
(����� �!���� 

 
                                        5W 1H                                                                      ECRS 
 

2.3.1.6 ก���-���������/	����(P�J�#2 ���&�ก��"ก��2 ,�-0 ��&�ก��"ก��2(/0,�- ก
�����
ก������		d�
�&�"��� ��&� ��/ก��,กO
2� �4�,#-0 ก����,����$%�����/,��/��J�#2 �2� �4�
���$��
"���3���ก��	��
	��� $�- ,#-0 "����!�#��ก���(/0,ก/0��2� ��/����,��*��ก�
��P/ก���$�!
$�- ��� ,�-0 ก��
��ก���/,��/��J�#"��� �1�(��ก��,	�/�
,(/�
3�$���ก��"ก��2�!��/ก�!�3�ก! �
ก��	��
	���$�- ��! 

2.3.1.7 ก��(��,	.���&�+�� ,�-0 ���(��ก��"ก��2"��&��&���1������/	����(P�3�2 �
��&�ก��"ก��2,	.�(/0,�/�
�� �"��� ก����กf���&�+��,	.�ก��	c �ก�����$�	
I$�,ก��21)� /ก 
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2.3.2 ,��-0 ��- ���$��
ก��"ก��2	
I$� [23] 
,��-0 ��- (/0�*���ก��"ก�	
I$�(��������RJ�#��ก��
��ก��(����� S10�*!��

K1กf��J�#(�0��	2 �	
I$� ก��,�- ก	
I$� ก���������J�#	
���
��2 �	
I$� ก�����$�"��
��,����$%��,$&�"$!�	
I$�(/0"(�����,#-0 ก��"ก��2����4ก&� �&� ���*!����ก�����(����&�+��
"����
���&��&��3� �!��&! ,�-0 � "������&����(/0 2.3 
 
&����(/0 2.3 ,��-0 ��- ���$��
ก��"ก��2	
I$� 


 �1����1�  ���(���� 
��"��� 
�(�ก��2#���� 

1.3��#�,�5& 
(Pareto 
Diagram) 

�- 3��$�- "3�J4��$�- ก���"(!�(/0
"����������#��P%��$�!���!�$�- 
2���$�- �����/0��ก��&���#

	
I$�$�- $�!�����$�- ��กfR����,#��
��
�����'(/0�/ก�����"�ก	��,J(
  ก � � ก ก� �  " � � , 2/ � � &!  5 � �
,�/�������
���������I 

�*�,#-0 "����$�,$O��1����ก�� ������ 
	��,J($�- *���&!��'2 �,$&�ก��R% ��
��!#1�	�����%&!��'#�� �ก�
��
�2���
2 ����������I2 �"&!��	
����(/0���,��   

2.3��ก���	�� 
(Cause  
and Effect 
Diagram) 

3� � $ �-  " 3 � J4 �� (/0 	 � � ก  
 �� � �
,���&��$�����กfR�(/0	��ก 
ก��
"����/�4	�!�������ก���	�� ,#-0 34ก
�������#��P% �!��,	.���

��$�!��
&��,$&�"��3�2 �&��,$&�,$�!���)� 

�*�,#-0 ���$���,$&�$�- &��& (/0��2 �&��
	
I$� ��,	.�$��,�-0 �2 �	
I$�(/0��(��
ก��"ก��25��"�ก"����,$&�$��ก"��
��,$&�� � �!��,	.�ก��!� 	��,J(,�/��ก�� 
*!���$���
��(1ก���	��� �!��,	.���

 

3.ก���"��
�4	3��&!��'
(Graph and 
Charts) 

,	.��4	J�# 3��$�- ก��#�O &���,#-0 
" � � � 2�  �4 � �! � &! � � ' " � � � � � �
,	�/0��"	��&!��'�������#��P%&!��'
$�- "��� ��%	��ก 
2 ��!�&!��' 

� � � , �-  ก � *� ก � � � " � � " 3 � J4 �� � $�
,$�����ก�
���  �(�  ก���,���,#-0 
"���ก��,	�/0��"	��&��ก��,��� ก���
"(!�,#-0 ,	�/�
,(/�
2���2 �2� �4�
	��,J(&!��' ,	.�&�� 

4."3!�&��� 
� 
 (Check 
Sheet)  

,	.�&���� "

� �%� $�- "3!�J�#
��' (/0  ก"

�$��/��กfR��!��&! 
ก��,กO
2� �4�5��ก��(��,��-0 �$���
���	��*! �(/0�������$� 

�*�,#-0 ,กO
2� �4����������)� ������*�)�(/0
&���#
���
ก#�! �&!��',#-0 ����	���	
"���*������R�!�&!��'&! �	 
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&����(/0 2.3 ,��-0 ��- ���$��
ก��"ก��2	
I$� (&! ) 

 �1����1�  ���(���� 
��"��� 
�(�ก��2#���� 

5.���5&"ก�� 
(Histogram) 

�- ก���"(!�(/0 ,2/��21)�����ก*��
2�  �4 � � � ก ก � � & � � � �� � $ �-  , กO 

��
�����������,�/��ก�� $�- ����
$�10�'5��"
!��,ก����,#-0 "
!�*!��
2������2 �2� �4��$��/*!��2� �4�
, (! � ' ก� �  " � � �� � � � � *! � � *�) � (/0
,$����� "���(��ก��,2/��ก���"(!�
"(�����"&!��*!��2� �4� 

���,2/�����5&"ก��"&!���4	��ก2� �4�
ก��&������2 �	
����ก��3��& 4 M "&!��
	
���� ,#-0  !��$�- �������4�4	�!��2 �
ก���"&!���4	 

6.3��ก��
ก����� 
(Scatter 
Diagram) 

�- ก��� 2 "ก�(/0"(��!����$�- 
��R��
�&�2 ��!���� 2  �!��S10�,	.�
(/0��2 �2� �4�"&!��&��S10�,กO
�����ก
�! � �� � .2.&� � , � �  , #-0  �� � $ �
�������#��P%��$�!���!����
�"ก�
(�)� 2  

&� �,กO
2� �4�(/0�/&��"	� 2 �!�,��  ,*!� 
�!�����"2O�"�� R ����$�� ��$�10� 
$�- �!�����ก����2 ���/
#���&�ก� 

*�)���� R �!�"��ก�"�!#��#%�!�$�10� ,	.�
&�� 

7."3�J4��
��
��� 
(Control 
Chart) 

�- ก���,���(/0�/"ก�� �,	.��!����
$�!��,���"�"ก�&�)��- �!�(/0&� �ก��
��
��� 

�*�,#-0 &�����
���
ก#�! �(/0,	.�"

,�-0 
���"��"

,X/�
#��� &� ���&�����

����! ����  R ,�����'(/0 3���	��ก�! �
2 
,2&��
��� 

 
2.4 ก��
��&�����(�./4���
����
 �1�����ก� (Overall Equipment Effectiveness: OEE) [26,27] 

 
�� �/&(/03!����ก������������2 �ก��3��& (Manufacturing Performance) �/

ก��$���P/ก��ก��$��ก$��� S10��!���$I!���/2� �4�"����*�/��������ก (�)���(��ก����"��(��
�1ก $�����P/�������"�� /ก$�����P/��!�/����&! ,�-0 ���ก����,����$%  /ก$�����P/�/����#�����
, �������(��
�I*/,2������,����$% S10���!�������$�������, /����(���1ก$�- ����	�*�	��
	���
ก��,#�0�3�3��&������� ' 	
I$� -0�(/0#
 �-  ก���/��*�/��ก��*/)�����ก "&!��!���#��P%ก�� (���$���!
������� �J�#�$I!��� �!����
4�R%"��,	.�	
I$�ก�����ก�� ������!� ���� �ก��2 �ก��,กO

2� �4�"�ก�!��(���$��/ก���ก,�/����2� �4�(/0��!&��ก�� 	ก&�ก��	��
	����������ก��3��&
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5����� ��&� �(�� 3 ��0� ��0�"�ก �-  &� ������0�(/0&� �ก��	��
	����$���� �!��,	.���

 (What to 
Measure) � � �-  ��� �!�����$������
�����4ก&� �"�!���� (How to Measure) "�� ��� �- ��(��
ก��	��
	��� �!���� (How to Improve) ก�����	����(P�3�5�����2 �,��-0 ���ก�,	.���P/ก��(/0�/��P/
$�10�(/0� ก��ก(���$��4�	����(P�3�2 �,��-0 ���ก�"�������4��1���,$&�2 ������4I,�/�(/0,ก��21)�(�)���
J�#�$I! �-  ������"�ก	��,J(ก���4I,�/�"�������, /��2 ���,$&���)� (���$�������(/0��
	��
	��� �������4I,�/�(/0,ก��21)���� �!���4ก&� �"��,	.���

 
 

2.4.1 ก�������R	����(P�3�5�����2 �,��-0 ���ก� 
2.4.1.1 	����(P�3�5�����2 �,��-0 ���ก�.(Overall.Equipment.Effectiveness:.OEE) 

�-  �!�(/0"����1�����#�� �2 �,��-0 ���ก���ก���*�����!�,	.� �!���� ก��,���,��-0 ���ก�,&O�
����������$�- ��! �/ก��3��&*�)����,�/���ก�� �,(!��� 5�������R��ก��ก��(/0 2.1 
 

OEE = A×P×Q     (2.1) 
 ,�-0  OEE �-  	����(P�3�5�����2 �,��-0 ���ก�.(Overall.Equipment Effectiveness) 
 A �-   �&��ก��,���,��-0 � (Availability Rate) 
 P �-  	����(P�J�#ก��,���,��-0 � (Performance Efficiency) 
 Q �-   �&����RJ�# (Quality Rate) 
 

2.4.1.2  �&��ก��,���,��-0 � (Availability Rate: A) �-  ����#�� �2 �,��-0 ���ก���ก��
(����� ,	.�ก��,	�/�
,(/�
��$�!��,���,���,��-0 �.(Operating.Time).ก�
,�����
J������ 
(Loading Time) 5���/�4&������R�����ก��(/0 2.2 "����ก��(/0 2.3 

 
 �&��ก��,���,��-0 � = (,���,���,��-0 �/,�����
J������) ×100% (2.2) 
,���,���,��-0 � = ,�����
J������ � ,���(/0,��-0 ���ก�$���  (2.3) 
 

2.4.1.3 	����(P�J�#ก��,���,��-0 � (Performance Efficiency:.P) �-  �������ก��
(�����2 �,��-0 ���ก� 5��ก��,	�/�
,(/�
��$�!��,���,���,��-0 ���(P� (Net Operating Time) ก�

,���,���,��-0 � (Operating Time) 5���/�4&������R�����ก��(/0 2.4 "����ก��(/0 2.5 
 

	����(P�J�#ก��,���,��-0 � = (,���,���,��-0 ���(P�/,���,���,��-0 �) ×100% (2.4) 
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,���,���,��-0 ���(P�=,�����&�+�� × ������*�)�(/03��&���  (2.5) 
 

2.4.1.4  �&����RJ�# (Quality Rate: Q) �-  ������������ก��3��&2 ��/�$�&��&��
2� ก��$��2 �,��-0 ���ก�"��&��2� ก��$��2 ��4ก���&! ������2 �(/03��&���(�)�$�� 5���/�4&�
�����R�����ก��(/0 2.4 "����ก��(/0 2.7 
 

 �&����RJ�# = (������*�)�����//������*�)����(�)�$��) ×100% (2.6) 
������*�)�����/=������*�)����(�)�$�� � ������*�)����,�/� (2.7) 

 
2.4.2 ,�����(/0,ก��21)���ก��
��ก�� 

ก! �(/0�������R$�&��"	����ก�!��&� �(������,2����������$���2 ���������
(/0,ก/0��ก�
,���&!��' (/0,ก��21)���ก��
��ก��3��& ����/) 

2.4.2.1 ,���(�)�$�� (Total Available Time) *!��,���(�����(�)�$����ก��(����� ,*!� 
1 ก�$�-  1 ��	��$% ,	.�&�� 

2.4.2.2 ,�����
J������.(Loading Time).,���(/0&� �ก���$�,��-0 ���ก�(�����S10�,	.�
,���(�)�$��$�ก����,���$���&��"3� ,*!� ก��$���,��-0 ���ก� ก��	��
ก��3��& 

2.4.2.3 ,���,���,��-0 �.(Operating.Time).,���(/0 ,��-0 ���ก�(��������S10 �,	.�,���
��
J������$�ก����,���(/0�4I,�/���ก,��-0 ���ก�$��� ,*!� ก��2��2� �2 �,��-0 ���ก� ก���4I,�/�
,�����ก��	��
&�)�	��
"&!� ,	.�&�� 

2.4.2.4 ,���,���,��-0 ���(P� (Net Operating Time) ,���(/0&� �,���,��-0 ���ก�&��({f`/
,�-0 &� �ก��3��&*�)����&��������(/0ก��$�� 

2.4.2.5 ������*�)����(�)�$��.(Output).������*�)����(/03��&���(�)�$�����(�)�2 ��/
"��2 �,�/� 
 

2.4.3 �����4I,�/���ก��
��ก��3��& 
��ก��
��ก��ก��3��&��)��/�����4I,�/�&!��',ก��21)���ก���S10�������ก��$��

��������2 ������4I,�/�$��ก��� 16 	��ก�� "��"
!�,	.�$���$�4!2 ������4I,�/�$��ก���,	.� 3 
$����$I!' ���&! �	�/) 
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2.4.3.1 $���(/0 1 �����4I,�/�(/0�/3�&! ,��-0 ���ก�  
(1) �����4I,�/���กก��$���,��-0 ���ก� (Shutdown Losses) ,	.������4I,�/�(/0

,ก��21)�,�-0 ���กก��$���,��-0 ���ก�5���/ก�����"3�����!��$��� ,*!� ก��
�������กf�,*��	c �ก�� 
(Preventive Maintenance) $�- ก��,	�/0��*�)��!��2 �,��-0 ���ก�"�� �	ก�R%&������,��� ก��
	��*��& �,*��ก! �,��0�,���,��-0 ���ก� (Morning Meeting) ก��(�������� ��,��-0 ���ก�ก! �,��ก
��� ,	.�&�� 

(2) �����4I,�/���กก��	��
ก��3��& (Production Adjustment Losses) ,	.�
�����4I,�/�(/0,ก��21)�,�-0 ���กก����!�/�����0�3��&������.(No Order).(/0�/3�����ก����&� �ก��
������(/0���� (���$�&� �$���$�- ��,���ก��(�����2 �,��-0 ���ก����(�)�ก��	��
������,�O�2 �
,��-0 ���ก�5���/"3�$�- ��!�/ก�����"3��!��$��� 

�����4I,�/�	��ก��(/0 1 "�� 2 ,	.������4I,�/�(/0(���$�ก���*�	��5�*�%��ก
,��-0 ���ก����� (Machine Utilization) S10���!����/��,$&�����ก����3��#���$�- 
ก#�! �2 �
,��-0 ���ก� 

(3) �����4I,�/���กก��2��2� �2 �,��-0 ���ก�.(Breakdown Losses).,	.�����
�4I,�/�(/0,ก��21)�,�-0 ���กก��2��2� �2 �,��-0 ���ก� $�- ก��$���,��-0 ���ก�(/0��!�/ก�����"3����
�!��$���.(���$�$���,��-0 ���ก�,	.�,������&�)�"&!.5.��(/21)��	.��กfR�ก��2��2� �2 �,��-0 ���ก�(/0
�/3�(���$�,ก��ก���4I,�/�,�����ก��3��& ,*!� ,��-0 ���ก�,�/�ก�(��$�� � ,& �%�$�� �4ก	��"&ก 
���#��2�� 5S!2�� ,	.�&�� ,$&�2��2� �(/0��!���ก��(
&! ก��$���,��-0 ���ก�"

ก�(��$�� "&!
&� ��*�,�����ก��,	�/0��*�)��!��$�- �����4�J�#,��-0 ���ก�5����!��� �4!��"3�ก��
�������กf�,*��
	c �ก�� ,*!� �4ก	���/,�/����� ���#��$�! � ,	.�&�� 

(4) �����4I,�/���กก��	��
&�)�	��
"&!�,��-0 ���ก� (Set Up and Adjustment 
Losses) ,	.������4I,�/�(/0,ก��21)���*!��,���ก��,	�/0����!�ก��3��&"&!�����)� S10�,	.�,���&�)�"&!
ก��3��&��������!�,���*�)����(���,��O���)����1�,���(/0������3��&��������!��$�!*�)�"�ก(/0�/ �!��
&! ,�-0 � 

�����4I,�/�	��ก��(/0 3 "�� 4 ,	.������4I,�/�(/0,ก��21)�,�-0 ,��&� �ก���*�
,��-0 ���ก�"&!,��-0 ���ก���!������(�������� (Machine Availability) S10���,$&�����ก,��-0 ���ก��/
����3��#���$�- 
ก#�! �(���$��4I,�/�,���ก��3��& 

(5) �����4I,�/���กก��$���,�Oก'�� �'"��ก��,���,��-0 �&��,	�!�.(Minor 
Stoppage and Idling Losses).,	.������4I,�/�(/0,ก��21)�,�-0 ���ก,��-0 ���ก�2��2� �,�Oก' �� �' (��
�$�,��-0 ���ก�$���*���ก��*!��,�����)�' ,*!� ,�-0 �/*�)����,2���	&��
����#�����,�/��#��ก���
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$���,��-0 ���ก�"���"ก��25���1�*�)����  ก��ก���#�����,�/��,��-0 ���ก�กO������,������
&��	ก&� ,	.�&�� ���$��
�����4I,�/�(/0,ก����กก��,���,��-0 �&��,	�!���)� ,	.������4I,�/�(/0,ก��21)�
��2R�(/0,��-0 ���ก�ก�����(�����"&!��!�/ก��	c �*�)����$�- �/ก��	c �*�)������!��0��,��  ����
�4I,�/���กก��$���,�Oก'�� �'"��ก��,���,��-0 �&��,	�!�(���$�,��-0 ���ก�,	.�3��$���!������
3��&���������&��������(/0ก��$����ก����,���(/0ก��$�� 

(6) �����4I,�/�����,�O�2 �,��-0 ���ก�.(Speed Losses).,	.������4I,�/�(/0
,ก��21)�,�-0 ���ก����,�O�(/0�*��������2 �,��-0 ���ก�*��ก�!�����,�O���&�+��(/0ก��$��2 �
,��-0 ���ก� (���$�,��-0 ���ก���!������3��&���������&��������(/0ก��$��������,���(/0ก��$��  

�����4I,�/�	��ก�� (/0 5 "�� 6 ,	.������4I,�/�(/0(���$�	����(P�J�#2 �
,��-0 ���ก����� (Machine Efficiency) S10���,$&�����ก,��-0 ���ก��/����3��#���$�- 
ก#�! �(��
�$���!������3��&���������&��������(/0ก��$����ก����,���(/0ก��$�� 

(7) �����4I,�/���ก��3��&2 �,�/�.(Defect)."�����"ก��2.(Rework).,	.�
�����4I,�/�(/0,ก��21)�,�-0 ���ก ก��3��&��������!&��&��2� ก��$��2 �ก��
��ก��3��&$�- 2 �
�4ก��� 2 �,�/�(/0,ก��21)�����!����������	"ก��2S! �"S���� ,*!� *�)����(/0"&ก����$�- �/� ���0� 
�!�����"ก��2��,	.�������(/03��&  ก����!&��&��2� ก��$��,*!�ก�� "&!��!����������	"ก��2
S! �"S�$�- ���ก��
,2������ก��
��ก��3��&S)������$�! ,*!� *�)����(/0�/2����$I!ก�!�2���(/0
�4ก���ก��$�� �����4I,�/���กก��3��&2 �,�/�"�����"ก��2 (���$�,ก�������4I,�/�,���(/0&� �
3��&������(�"(� ,���(/0�*���ก��"ก��2S! �"S������� ก���4I,�/�#������"����&����
(/0�*���
ก��3��& 

(8) �����4I,�/�*!��,��0�&��ก��3��&.(Start.up.Losses).,	.������4I,�/�(/0
,ก��21)���*!��,��0�,���,��-0 ���ก� ,*!� ก��,��0�,���,��-0 �& �,*����ก���$��������	��$% ก��
,���,��-0 �$�����กก��S! �,��-0 ���ก� ก��,���,��-0 �$�����กก��,	�/0����!�ก��3��& ,	.�&��  

�����4I,�/�	��ก��(/0 7 "�� 8 ,	.������4I,�/�(/0(���$�*�)����(/03��&  ก���/
	
I$�������RJ�# (Quality) S10���,$&�����ก,��-0 ���ก��/����3��#���$�- 
ก#�! �(���$���!
������3��&���������&��&��2� ก��$��2 �ก��
��ก��$�- 2 ��4ก��� 
 

2.4.3.2 �����4I,�/�(/0�/3�&! 	����(P�J�#2 ��� 
(1) �����4I,�/�,�-0 ���กก�����ก��.(Management.Losses).,	.������4I,�/�

,�-0 ���กก��
��$�����ก����ก��
��ก��3��&,ก������3��#���$�- ��!,$�����S10�(���$�
	����(P�J�#2 �������  



 

 

28 

(2) ก���4I,�/���กก��,��-0 ��$�.(Motion.Losses).ก���4I,�/�,�-0 ���ก
#��ก���,��-0 ��$�,ก���������,	.� (���$��4I,�/�,���$�- ��������������ก��3��& ,*!� ก�����
���*�)��!����&��"$�!�(/0��!,$������/ก��,��-0 ��$���ก,ก���	 (���$�#��ก���,ก������,�-0 ���� 
S10��!�3��$�	����(P�J�#��ก��3��&2 �#��ก�������  

(3) �����4I,�/���กก��������ก��3��& (Line Organization Losses) ,	.�����
�4I,�/�,�-0 ���กก�����������ก��3��&(/0��!����� S10�(���$�#��ก���,ก��ก��� � �"��ก��
�!�������ก��
��ก��3��& 

(4) �����4I,�/���กก��2��ก�������

 �&5���&����*� (Losses Resulting off 
Automated Systems) ,	.������4I,�/�,�-0 ���ก2��ก�������

 �&5���&����*�(�"(�ก���������
���(/0,$�����2 �ก��
��ก��3��& 

(5) ��� ��4 I,�/� �� กก� �&����� �"��ก ��	�� 
"&! � .(Measurement.and 
Adjustment Losses) ,	.������4I,�/�,�-0 ���ก #��ก���&� �,�/�,�����ก��&���� 
��RJ�#2 �
*�)����(/0�/��,$&�����กก��
��ก��3��&(/0�/����������2 �ก��
��ก��3��&&0��.(Process 
Capability) (���$�*�)����(/0  ก���/2�����!"�!� �&� �,�/�,�����ก�����2���*�)���� "��ก��
	��
"&!�,��-0 ���ก� �4!
! �' 

2.4.3.3 �����4I,�/���กก���*�(��#��ก� 
(1) �����4I,�/���ก3������กก��3��&.(Yield.Losses).,	.������4I,�/�

,�-0 ���กก���*���&����
��ก��3��&��!�����!�.5��ก��,	�/�
,(/�
����"&ก&!��,*��	����R 
(	����&�$�- �)��$��ก) 2 ���&����
(/0	c �,2���4!ก��
��ก��3��&2 �������(/0�����
��กก��
��ก��
3��& ,#-0 $������4I,�/���&����
(/0,ก��21)���$�!��ก��3�& 

(2) �����4I,�/�����#������ (Energy Losses) ,	.������4I,�/�,�-0 ���กก��
�*�#��������ก��
��ก��3��& ,*!� ��

���c� ��

	��
 �ก�K ��

������ � �)�� ��� S10��/
��,$&�����กก����0��$�&�����&!��'  

(3) ก���4I,�/�2 �"�!#��#% ���ก"����กS%,� �% (Jig and Fixture Losses) ,	.�
�����4I,�/��!��*��!��(/0,ก��21)�,�-0 ���ก�/ก�������$�- S! �"S�"�!#��#% ���ก"����กS%,� �%���(�)�
,��-0 ��- &!��' (/0���,	.���ก��
��ก��3��& 

2.4.4 ก��	��
	���	����(P�3�5�����2 �,��-0 ���ก� 
2.4.4.1 ก��	��
	��������4I,�/���กก��2��2� �2 �,��-0 ���ก� (Breakdown Losses) 

��&� ��/ก��	��
	���,#-0 ,#�0������!�,*-0 �- 2 �,��-0 ���ก�"��������������ก��S! �

�������กf�,��-0 ���ก�5�����,���ก��&����&�ก��(/0(���$�,��-0 ���ก�2��2� �,	.�K4��% ����/) 
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(1) ก��(���$�,��-0 ���ก� �4!���J�#2�)�#-)�+�� 5��ก��(�������� ��,*��
&���� 
,#-0 2�����0��ก	�ก �����"	�ก	� � "��"ก��2���3��	ก&�(/0#
 ก��$�! �-0� ,#-0 ��
�����1ก$� 2 �*�)��!��"�� �R$J4��2 �,��-0 ���ก� ก��2��ก�� ,#-0 	c �ก��ก��$���2 ���&
"��5
�(% 

(2) ก����กf��J���,�-0 ��2ก��(�����(/0,$�����2 �,��-0 ���ก� ,*!� ��


��5����ก�% ( �R$J4�� 	����R�)����� �������2 ��)�����) ��

���c� ( �R$J4�� ����*-)� \�]� ก��
��0���,(- �) ,	.�&�� ,#-0 �$�,��-0 ���ก�������(�������� �!���/	����(P�J�# 

(3) ก�������4ก��,�-0 ��J�#2 �,��-0 ���ก� $�����ก(/0(���$�,��-0 ���ก� �4!��
�J�#(/0�����,	.�"�����,���ก����กf��J���,�-0 ��2ก��(�����(/0,$�����2 �,��-0 ���ก�"��� 
��&� ����,���ก�������4ก��,�-0 ��J�#2 �,��-0 ���ก�5��ก��
�������กf�,*��	c �ก�� (Preventive 
Maintenance) 

(4) ก��	��
	���,#-0 "ก��2��� ! �2 �,��-0 ���ก� ��&� ���,����$%$���� ! �
"�����,���ก��	��
	���"ก��2,#-0 �-� ���ก���*����*�)��!��2 �,��-0 ���ก� 

(5) ก��#�i�������4�"��(�กf�2 �#��ก���	d�
�&�ก��"��*!��S! �
����� ,#-0 
	c �ก��ก��,���,��-0 ���ก�3��#��� ก��	��
&�)�	��
"&!�,��-0 ���ก�3��#��� ����1�ก��S! �
,��-0 ���ก�3��#���2 �*!��S! �
����� 

 
ก��(���$�,��-0 ���ก�2��2� �,	.�K4��%������P/ก��(�)� 5 ��&�ก�� &� ��*���&�ก��(/0

"&ก&!��ก��&������,���(/0,$�����"��� ���� �ก�� 5��"
!�,	.� 4 ���� ����/) 
����(/0.1.ก��������3��"	�2 �����,���ก! �,��-0 ���ก�2��2� � 5��ก�������4

�J�#"��ก����ก��,�-0 ��J�#"

,�!�2 �,��-0 ���ก� 
����(/0.2.ก��2��� ���ก���*����2 �*�)��!��,��-0 ���ก� 5��ก��"ก��2��� ! �

2 �,��-0 ���ก� ก��	c �ก��ก��2��2� �(/0,ก��21)�S)��' ����1�ก��#�i��(�กf�2 �#��ก���"��*!��
S! �
����� 

����(/0.3.ก�������4ก��,�-0 ��J�#&������,��� 5��ก��&���� 
ก��$�! �-0� 
ก��,	�/0��*�)��!��&�"3�ก��S! �
�������กf�&������,��� (Periodic Maintenance) 

����(/0.4.ก��#��ก�R% ���ก���*����*�)��!��2 �,��-0 ���ก� 5��ก���*�,��-0 ��- 
��,����$%�J�#*�)��!��2 �,��-0 ���ก�&��"3�
�������กf�&���J�# (Predictive Maintenance) ,#-0 
	c �ก��,��-0 ���ก�2��2� �ก�(��$��"�	��$����!��*��!����ก��,	�/0��*�)��!������ก��#��ก�R%(/0
,(/0��&��ก�!�ก��,	�/0��*�)��!��&������,��� 
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2.4.4.2 ก��	��
	��������4I,�/���กก��$���,�Oก'�� �' "��ก��,���,��-0 �&��,	�!� 

(Minor Stoppage and Idling Losses) �����ก��3��&(/0�*�,��-0 ���ก�"

 �&5���&� ,��-0 ���ก�
������(��������5��#��ก����/�!���!��,#/��,�Oก�� �,(!���)� �ก,���ก�R/(/0,��-0 ���ก��/ก��2��2� �
,�Oก'�� �'(���$�#��ก���&� �"ก��2	
I$�,X#��$�����,��� ����)� S10���(���$�#��ก�����,��(/0
��"ก�	
I$���)� �!��������� "&!����/ก��,กO
��
���2� �4���#
�!���"&!����4I,�/�,�����ก
,�-0 ���ก,��-0 ���ก��/ก��2��2� �,�Oก'�� �' "&!�/���������)�(/0�4���ก ���$��
"��(����ก����
ก��$���,�Oก'�� �'2 �,��-0 ���ก��/����/) 

(1) ,กO
2� �4���กfR�ก��$���,�Oก'�� �'2 �,��-0 ���ก���4	�����/0 S10�2� �4�
(/0���,กO
����
��(1ก,X#��(/0,ก��ก��$������)�����!,ก�� 5 ��(/ 

(2) ���,���ก�����$�"��	��
	������
ก#�! �,�Oก'�� �'2 �,��-0 ���ก� ,*!� 
ก���1ก$�  $����� � *�)��!��&!��'2 �,��-0 ���ก���!���K4��% ,	.�&�� ���(�)�2� 
ก#�! �&!��'
2 �*�)����(/0	c �,2���4!,��-0 ���ก� ,*!� *�)�����/���
�ก	�ก *�)�����/&��$��$�- ,�/��4	 ,	.�&�� 

(3) ���,���ก��	��
&�)�	��
"&!�,��-0 ���ก��$��/������
4�R%��ก(/0��� (Best 
Condition).,*!� &��"$�!�ก��ก&!��'2 �,��-0 ���ก�  �R$J4�� ������� ,��� ����$!�� ก��
��0���,(- �  �	ก�R%&�����
��II�R (Sensor) ��

��
�������� � ,	.�&�� 

(4) &���� 
"���-����3�ก��(
(/0,ก��21)�$�����กก��	��
&�)�	��
"&!�
,��-0 ���ก� 5��ก��,กO
2� �4����������)� "����กfR�ก��,ก��2 �ก��$���,�Oก'�� �',	�/�
,(/�

ก�
2� �4�ก! �ก��	��
	�����������,���(/0,(!�ก��  

(5) ��,����$%$���,$&�2 �	
I$�(/0&� �ก��"ก��2��ก2�  4 ����,��-0 ��- (/0�*�
��ก����,����$%$���,$&� ,*!� 7 QC Tool, Why-Why Analysis, "�� P-M Analysis ,	.�&�� 5��
3��3���ก�
�����4�"������,*/0��*�I����,(�5�5��/,X#��(��2 �,��-0 ���ก� 

(6) ก��$��ก��"ก��2(/0�����กก����,����$%$���,$&� ,#-0 ����		d�
�&�"��
&��&��3�,	�/�
,(/�
��$�!��ก! �"��$���ก��	��
	��� 

2.4.4.3 ก��	��
	��������4I,�/�����,�O�2 �,��-0 ���ก� (Speed Losses) 5������,	.�
����"���ก��	��
	���,#-0 ,#�0�����,�O�2 �,��-0 ���ก��$����&����&�+��2� ก��$��2 �,��-0 ���ก�
,	.�,�-0 �(/0�����I��ก ,�-0 ���ก3���#P%ก��	��
	���������� �,$O����*��,�� "&!��ก� �2���ก��
�4I,�/�����,�O�2 �,��-0 ���ก� ,�-0 ���ก#��ก�����!,*-0 �!�,��-0 ���ก�������,������&������,�O�(/0
ก��$�� ����1�����,�O���&�+��2 �,��-0 ���ก�กO��!���ก��$����� �!��*��,�� S10��/"��(����ก��
�������4I,�/�����,�O�2 �,��-0 ���ก�����/) 
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(1) $�2� �4�	
���
��2 �,��-0 ���ก� ,*!� ���� 2��2 �ก��
��ก��3��& 
����,�O�2 �,��-0 ���ก� (� 
&! ��(/) ,�����&�+����ก��3��& (��(&! *�)�) �����/02 �
,��-0 ���ก�2��2� � ������2 �,�/� ����������2 �ก��
��ก�� ,	.�&�� 

(2) $�����,�O�(/0�4I,�/�2 �,��-0 ���ก�(/0,	.�� 2�������ก��3��& 5��
#����R�����"&ก&!����$�!������,�O�&��2� ก��$��2 �,��-0 ���ก� (Machine Specification) 
,(/�
ก�
����,�O�(/0,��-0 ���ก�,���������� (Actual Speed) $�- ������,	�/�
,(/�
���4	2 �,���(/0
�*���ก��3��&*�)����5��,	�/�
,(/�
,�����&�+��(/0ก��$�� (Standard Time) ก�
,���(/0�*����� 
(Actual Cycle Time)  

(3) K1กf�	
I$�(/0,ก��21)��� �/&2 �,��-0 ���ก�(/0�4I,�/�����,�O����$��
��!�
2 �������(/0&� �ก��	��
	��� ,*!� ,��(�� �,#�0�����,�O�$�- ��! ���,��	��,J(2 �	
I$�(/0
,ก��21)�"����P/ก��ก��"ก��2 ����"&ก&!��2 �����,�O���$�!��,�-0 ���ก�,$�- �ก��$�- �������1�
ก�� ,	.�&�� 

(4) K1กf�5��������"��$��กก��(�������"&!��*!��,���� 
2 �ก��(�����
2 �,��-0 ���ก� 5��K1กf���ก�4!�- ,��-0 ���ก�.(Machine Manual).#�� �(�)��4"3�J�# (Machine 
Drawing) 2 �ก��ก,��-0 ���ก� 

(5) &���� 
�J�#ก��(�����	
���
��2 �,��-0 ���ก� 5��ก�����,ก&ก��
(�����2 �,��-0 ���ก����$��
��!�2 �������(/0&� �ก��	��
	����������&� ����ก���
,��� ก�� �
���/5  ,#-0 $�,���"&!��*!��ก��(�����2 �,��-0 ���ก� ,���(/0�4I,�/� "���,	�/�
,(/�
ก�
,���
��&�+����ก�4!�- ,��-0 ���ก� �4!�- ก��	d�
�&���� $�- ,��-0 ���ก� -0�'(/0�������1�ก�� 

(6) (�� �,#�0�����,�O�2 �,��-0 ���ก�"��ก��$�����(/0&� �	��
	��� 5��ก��
(�� �,#�0�����,�O�2 �,��-0 ���ก�"�����	
I$�(/0,ก��21)���กก��(�� �,#�0�����,�O���#����R�
,#-0 $����	��
	���(/0���#��P%ก�
	
I$� S10��!���$I!��,ก/0��2� �ก�
����,(/0��&��2 �ก��กก��
(�����2 �,��-0 ���ก�,*!�.����$!��.(Clearance).2 �*�)��!��,��-0 ���ก�.���$��ก��(����� 
(Timing) 2 �*�)��!��,��-0 ���ก�(/0&� �(��������#��P%ก�� ,	.�&��  

(7) &��&��3�"��ก��$����&�+�� ,�-0 	��
	���,��-0 ���ก������(/0���#��P%ก�

	
I$�"���
��(1ก3�ก��	��
	���,	�/�
,(/�
ก! �"��$���ก��	��
	��� ����1����,ก&ก��
,�-0 ��J�#"��
��(1ก ���ก���*����*�)��!��2 �,��-0 ���ก� ,�-0 "�!���!�ก��	��
	���,��-0 ���ก��$�
�/����,�O��4�21)�5����!,ก��3�ก��(
��'�$������P/ก��	d�
�&��	ก��$��,	.���&�+��,#-0 	c �ก��
	
I$�&!��'(/0,ก��21)�ก��
�� /ก 
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2.5 ก�����"�� /����� ��  
 

2.5.1 ����$��������������� [28] 
������������ (Inventory) $����1������$�- ������&!��' (/0,กO
���,#-0 �*�	��5�*�%

��ก�����,������  ��,	.�ก�����,������3��& ���,���ก��2�� $�- ���,������ -0�' ������������
"
!����,	.� 4 	��,J(�$I!' �-  

2.5.1.1 ��&����
 (Raw Material) �- ��0�2 �$�- *�)��!��(/0S-) ���*���ก��3��& 
2.5.1.2 �����$�!��(�� (Work-in-Process) �- *�)����(/0 �4!��2�)�& �ก��3��&$�- � 

� �(/0��3��&$�- � � �(/0��3��&��2�)�& �&! �	 5��(/0���3!��ก��
��ก��3��&��!��
(�ก
2�)�& � 

2.5.1.3 �����S! �
�����.(Maintenance./.Repair./.Operating.Supplies).�- *�)��!��$�- 
 ��$�!,��-0 ���ก�(/0���� ����,3-0 ,	�/0��,�-0 *�)��!��,���,�/�$�- $�� ���ก���*���� 

2.5.1.4 ���������,�O��4	 (Finished Goods) �- 	
����ก��3��&(/03!��(�กก��
��ก��3��&
��
����#�� �(/0��2���$��4ก������ 
 

2.5.2 ก��
��$�������������� [28,29,30] 
ก��
��$�������������� $����1�ก��,กO
(��#��ก�����*���	
���
�� $�- ��

 ���& ,#-0 �$�ก�����,���ก��2 �ก��ก�����,����	 �!����
�-0� 3!��ก�����"3�ก��$��	����R
������������(/0,$����� ก�����ก��&!��' (/0,ก/0��ก�
���ก��������������&�)�"&!��
��� ��
��(1ก
������,2��-  ก ก����
����$��/��������,$�- ��	����R(/0,$����� �/��,
/�
 ,#-0 �$�������(/0�/ �4!
&��&������&� �ก��2 �34�
��5J� 

 
2.5.2.1 &��(��2 ������������� 

(1) &��(����ก�!��*��!����ก����0�S-)  (Ordering Cost) �- �!��*��!��(/0&� ��!�� 
,#-0 �$������S10�������������(/0&� �ก�� S10���"	�&�����������)�2 �ก����0�S-)  "&!��!"	�&��
	����R������������ ,#�����0�S-) 2 ���ก,(!���กO&����"&!�����)��!��*��!����ก����0�S-) กO�����(/0 
"&!�����0���0�S-) 
! ����)��!��*��!����ก����0�S-) กO����0��4�21)� �!��*��!����ก����0�S-) ,$�!��/)���"ก! �!�
ก����f(, ก����
��0�S-) ) �!�����#��ก������S-)  �!�5(�K�#(% �!�2��!������� �!��*��!����ก��&���
��
2 �"��, ก��� �!�P���,�/����ก�����2 �  ก��กK��ก�ก� �!��*��!����ก��*����,��� ,	.�&�� 
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(2) &��(����ก�!��*��!����ก��,กO
��กf� (Holding Cost) �- �!��*��!��(/0,ก����ก
ก���/������������ "��ก����กf��J�#�$���������������)� �4!���4	(/0�*������� S10���"	�&��
	����R������������(/0�- ��� "������,���(/0,กO
��������������)���� �!��*��!����ก��,กO
��กf� 
���"ก! &��(��,���(��(/0�� �4!ก�
������������ ��0��- �!�� ก,
/)� $�ก,���(����)�����กก��ก4��-� $�- 
 ��,	.��!�,�/�5 ก�� (Opportunity Cost) ���,���(����)�,	.��!��2 �,���2 � �!����������� �!����c�
,#-0 ก����กf� �R$J4�� �!��*��!��2 �������(/0*��,�/�$�� $�- $�� ���,�-0 ��J�#��กก��,กO
������
������,ก���	 �!�J�f/"��ก��	��ก��J�� �!��������"��#��ก���	��������������� ,	.�&�� 

(3) &��(����ก�!��*��!��,�-0 ���ก������2��"��� (Shortage Cost $�-  Stock 
Cost) �- �!��*��!��(/0,ก��21)���กก���/��������������!,#/��# &! ก��3��&$�- ก��2�� ,	.�,$&��$�
�4ก����ก,��ก�����0�S-)  2��������(/0������ ก��ก��,�/�*-0 ,�/�� ก��
��ก��3��&&� �$���*���ก ,ก��
ก���!�����2 �,��-0 ���ก� "������� ��� �!��*��!��,$�!��/)�� "	�3ก3��ก�
	����R������������
(/0�- ��� ��0��- ����- �����������ก����!,ก��ก��2��"��� "&!����- ����������������� �  ��,ก��
5 ก��(/0(���$�,ก��ก��2��"��������กก�!� S10��!��*��!��,�-0 ���ก������2��"����/)��21)� �4!ก�

	����Rก��2��"��� ���(�)�����,���(/0,ก��ก��2��"���21)����� �!��*��!��,�-0 ���ก������2��
"����/) ���"ก! �����0�S-) 2 ��O &#�,Kf(�� �ก�K ,#-0 ������*�"

X�ก,X�� �!�	��
,�-0 ���กก���!�
�������$��4ก����!�*�� �!�,�/�5 ก����ก��2�� �!��*��!��(/0,ก��21)���กก��,�/��!����� ,	.�&�� 

(4) &��(����ก�!��*��!����ก��&�)�,��-0 ���ก��$�! (Setup Cost) �- �!��*��!��(/0
,ก��21)���กก��(/0,��-0 ���ก���&� �,	�/0��ก��(�����$�10��	(����� /ก �!��$�10� S10���,ก��ก��
�!�����*�0����� ���������������4ก(�)��$�� ก��
��ก��3��&(/0��&�)��$�! �!��*��!����ก��&�)�
,��-0 ���ก��$�!�/)���/��กfR�,	.�&��(����(/0&! ���)� S10���21)� �4!ก�
2���2 ��O &ก��3��& ���3��&
,	.��O &�$I!�/ก��&�)�,��-0 ��$�!���' ���)� �!��*��!����ก��&�)�,��-0 ��$�!กO��&0�� "&!� �����2 �
���������������4� "&!���3��&,	.��O &,�Oก �/ก��&�)�,��-0 ��$�! 
! ����)� �!��*��!����ก��&�)�,��-0 �
�$�!กO���4� "&!���������������/����
&0����"���������!�� 
����$�"ก!�4ก������,�O�21)� 

 
2.5.2.2 ก��ก��$��	����R2 �������������(/0,$����� [28,31,32] 

(1) 	����Rก����0�S-) 	��$���.(Economic Order Quantity: EOQ).,	.�ก��
ก��$��	����Rก����0�S-) (/0	��$��� S10���(���$��/&��(����ก����0�S-) "��&��(����ก��,กO
��กf�
�� �(/0��� �����������R�������/) 
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    EOQ =
H

DP2
    (2.8) 

,�-0  D  = ����&� �ก��&! 	Q2 �������$�10����ก�� ($�!��/	Q) 
P  = &��(����ก����0�S-)  (
�(/���)�) 
H  = &��(�������ก���- �� �������,	.�,��� 1 	Q (
�(/$�!��/	Q) 

 
(2) �&O ก,#-0 ����	� �J�� (Safety.Stock: SS).,	.��&O ก(/0&� ����� ����,#-0 

	c �ก��������2�� $�-  /ก��� P�
��$�10�,	.�ก��,กO
������������������*!��2 �� 
,�����ก��
��0�S-)  

 
    SS  = RLTZ

dLT
σ     (2.9) 

,�-0  Z  = �!���&�+��J���&�����

��ก��(/0ก��$�����2 �ก��"�ก"�ก
"

	ก&� 

dLT
σ  = �!�,
/0��,
���&�+�� (Standard Deviation) 2 �����&� �ก��

��*!��,������ 
R  = *!��,���(/02 ��!���&�+��(/0 �4!��$�!��,�/��ก��ก�
*!��,������ 

 
(3) �����0�S-)  (Reorder Point: ROP) ,	.������0�S-) �$�!�� �&������&� �ก��

��������������(/0"��� 
,�����(/0 
 
    ROP = ( ) ssLTd +×     (2.10) 

,�-0  d  = ����&� �ก��5��,X�/0�&! $�!��,��� 
LT  = *!��,������5��,X�/0� 
SS  = �&O ก,#-0 ����	� �J�� 
 

2.5.3 ��

ก����
��������������� [28] 
2.5.3.1 ��

��
��������������� �!��&! ,�-0 � (Continuous Inventory Control 

System.$�-  Perpetual Control System) ,	.���

������������(/0�/��P/ก����
�I*/(�ก���)�(/0�/ก��
��
"���!��2 � (���$�
�I*/���� �"���� ���,$�- (/0"(�����2 ������������� �4!,��  S10����,	.�
 �!����0���ก����
������������������ก��(/0�����I(/0	�! ��$�2���- ��!��� "&!��

�/),	.���P/(/0�/



 

 

35 

�!��*��!���������, ก����! �2����4� "��&� ��*�#��ก�����������ก�1��4"�ก����
�!�����(�0��1� S10�
	
���
��ก�����, �� �#��,& �%,2����	����ก&%�*�ก�
��������ก���"��
�I*/������*!��"ก��2
	
I$���2� �/)  5��ก���*��$��"(!�.(Bar.Code).$�- �$����ก����$��
3��&J�Rh% (Universal 
Product Code $�-  UPC) 	��
�������"����*�,��-0 �ก�����II�R,�,S �% !���$�� (Laser Scan) 
S10���P/�/)� ก���/�����4ก&� � "�!���� ,(/0��&��"�������������*�,	.���ก+��2� �4�2 �ก��
��$��
��������������ก�R/ -0� ,*!� ก��
��$��$!��5S! �	(�� (Supply Chain Management) ��� /ก���� 

2.5.3.2 ��

��
���������������,�-0 ��)����.(Periodic Inventory Control System).
,	.���

������������(/0�/��P/ก����
�I*/,X#����*!��,���(/0ก��$�����,(!���)� ,*!�&�����
"��
��
�I*/(�ก	�����	��$%$�- 	���,�- � ,�-0 2 ��4ก,
�ก�	กO���/ก����0�S-) ,2����,&���$�,&O�����

(/0&�)���� ��

�/)��,$���ก�
������(/0�/ก����0�S-) "��,
�ก�*�,	.�*!��,���(/0"�!� � 

5��(�0��	"�����

������������,�-0 ��)������ก���/����
������������,$�- �4�
ก�!���

������������ �!��&! ,�-0 � ,#������/ก��,3-0 ���� �ก��2���- 5����!���������ก! �
�!��$���
��� "����

�/)��(���$��/ก��	��
	����Rก����0�S-) �$�! ,�-0 ����&� �ก��,	�/0��"	��
�	���� ก��,�- ก�*���

������������"

&! ,�-0 �"����

������������,�-0 ��)�����/2� �/2 �
"&!��"

���&����(/0 2.4 

 
&����(/0 2.4 &����,	�/�
,(/�
����"&ก&!����

������������"

&! ,�-0 �ก�
��

������������
,�-0 ��)���� 

������������ 
� '���� �� � /��

0��+J�
�1��� 

������������ 
� '���� �� � /��
�1����$��
� 

-�/������������,3-0 2���- �� �ก�!� 
-�*�������ก����0�S-) ��(/0S10���(���$�����!����
	����R����!�� 
-������&���������������"&!��&�� �!�� ���� 
 

-�*�,����� �ก�!�"��,�/��!��*��!����ก����
���
�� �ก�!���

&! ,�-0 � 
-*!�����!��*��!��,ก/0��ก�
, ก��� ���!��*��!��
��ก����0�S-)  "������ก&! ก��&�����
 
-�!��*��!����ก��,กO
2� �4�������������&0��ก�!� 

 
2.5.3.3 ��

��
���������������5��ก�����"�ก������������,	.�$���, 
/S/.

(ABC).��

�/),	.���P/ก�����"�ก������������  ก,	.�	��,J(5��#����R�	����R"���4��!�2 �
������������"&!�����ก��,	.�,กRh% ,#-0 ��J�����ก���4"� &�����
 "����
���������������(/0
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�/ �4!��ก���S10������
���(�ก���ก�� �!��,2�����,(!�,(/��ก�� ��,�/�,���"���!��*��!����ก,ก��
�������,	.� &��,กRh%���&����(/0 2.5 
 
&����(/0 2.5 ��

ก�����"�ก������������,	.�$���, 
/S/ [28,31] 

&��
)� ก�� 
� '� 

A.:.���ก��(/0�/�4��!��4� �-  �/��������������
������ ���15- 20 "���/�4��!�����1��� ��� 75-
80 2 ��4��!�(�)�$�� 

A.:..��
��� �!��,2����ก ����ก����
�I*/ �4!

! �' (,*!� (�ก��	��$%) ก����
����1�����*�
��

������������ �!��&! ,�-0 �"��&� �,กO

2 ������(/0	� �J�� ������ก�����S-) กO���$�
34�2�����$������,#-0 ������,�/����กก��2��
"���������"��������,����&! � �������� 

B.:.���ก��(/0�/�4��!�	��ก��� �-  �/������
�������������� ��� 30-40 "���/�4��!����
	����R�� ��� 15 2 ��4��!�(�)�$�� 

B.:..��
��� �!��,2�����	��ก��� ����ก���/

�I*/���� �
��(1ก,�� ,*!�,�/��ก�
 A ����/
ก��,
�ก�!�� �!��,	.���

,#-0 	c �ก��ก���4I
$�� ก��&�����
����������กO(��,*!�,�/��ก�
 A 
"&!�����/0�� �ก�!� (,*!� (�ก��)�,�- �) "��ก��
��
��� B �1�����*���

������������ �!��
&! ,�-0 �,*!�,�/��ก�
 A 

C.:.���ก��(/0�/�4��!�&0�� �-  ������������������
�� ��� 40-50 "���/�4��!����	����R�� ��� 
10-15 2 ��4��!�(�)�$�� 

C.:.��!�/ก����
��(1ก$�- �/กO ,#/��,�Oก�� � 
������������	��,J(�/)������$�$��
�*����&��
����ก ,�-0 ���ก,	.�2 ������4ก"���/	����R
��ก ���(��ก����
��� �!��,2����� ��(���$��/
�!��*��!����กS10���!�����!�ก�
	��5�*�%(/0���
	c �ก����!�$�2 ��4I$�� 

 
2.5.4 ก��&�����
������������������ [28] 

,	.�ก��&�����
������,#-0 �$�,ก��������0����!� ������(/0�/ �4!����"����
�I*/
&��ก���/$�����P/����/) 

2.5.4.1 ��P/	��
�I*/&�����
 �-  ,�- ก��������$�10�(/0��(��ก��	��
�I*/"���$������$��/
ก��,
�ก�!��,#�0�,&�� $�- ,��-0 �����������������(�ก���ก�� 5��&� �$���ก��S-) -2��&��	ก&� "���
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&�����
2 �(�)�$�� ��P/�/)��"����4��!�2 ������������� R ���(/0&�����
��� �!��,(/0��&�� "&!กO
(���$�,�/������������(/0&�����
 

2.5.4.2 ��P/,�/��ก��&�����
 ��	��ก��,��-0 �����������������,	.��!��' ,#-0 &�����

,�-0 �!����&�����
,��O�กO,	��2��$�- ,
�ก �!�����&��	ก&� "��	��"3�ก -0�&�����
&! �	��
��
(�ก"3�ก ��P/�/)����!,�/���������กก��2��"&!5 ก��(/0������,��-0 ��/�4� 
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����� 3 

 

ก�	ก
���

���������
��		���ก�	

�������� 

 

 
�����	
���
���������ก
�ก�
	��������������������ก
���
�����
�	��ก�������

 !
"�
��#�$�ก
�������%�&'$����ก���(�".3. !
" *��  !
"+��,  !
"����-����*(
 .�� !
"*������*(
 
/�"���$��
กก
�0'ก1
2(��3�
�$�4�2�� !
"�
�
�$
�
ก
�0'ก1
 .��ก
�ก�
	��������������������
ก
���
�����
�	��ก 
 
3.1 ���������� !�����"#ก	 
 

�(
� �
�
&�.#* ��ก
���
����5%�ก���ก�$"�ก��ก
���
	�-
"����%ก-���(
� .��ก
�+��,
*��ก��,��6�ก ���7��%�����*8ก���#��ก�
�
���	�� 42 *�/�".�-�ก
�
�
�
����� 6  !
" *��  !
"
2
"���*(
. !
"���&���. !
"��<��.��ก
�����. !
"+��,. !
"����-����*(
.�� !
"*������*(
.���
=
#���ก�� 3.1 

 

 
=
#���ก�� 3.1 .+�+����*8ก� 
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3.1.1 2(��3�
�$�4�2�� !
"�
�
�$
�
ก
�0'ก1
 
 

2(��3�
�$�4�2�� !
"�
�
�$0'ก1
������2(��3�2�� !
"
�$����
4�ก�
	��������������
����������ก
���
�����
�	��ก &'$����ก���(�"  !
"+��,  !
"����-����*(
  !
"*������*(
 &'$���
�
"�����"������� 

3.1.1.1  !
"+��, �
กก
�0'ก1
ก�����ก
�+��, #��-
��ก�����ก
�+��,*��ก��,
��6�ก���*��$����ก�
�$��(��ก
�+��, &'$����ก���(�" �*��$��+����,�%��� �*��$���-�.+-��	�6ก �*��$��
��� .���*��$��"ก�2(
�����
� ���=
#���ก�� 3.2 
 

����
�


� �

�,


ก
.	

(�

 
=
#���ก�� 3.2 .+�+��ก
�����
��*��$����ก�
�$��(��ก�����ก
�+��, 

 
&'$�2���,��ก
�+��,�����ก���(�" 1.ก
��,��"���,�%��� 2.ก
����.�-� 3."ก�2(


�����
� 4.��
4�,
ก 5.������"���#
��
 ���=
#���ก��
�$ 3.3 &'$�.,-��2���,�����
"�����"������� 
ก�����ก
�
�$ 1 ก
��,��"���,�%��������ก���(�"��,�%��� 3 ���� *�� 	�� %!� 

�3�&����,8.�����
���
� /�"����(�*��$��/�-+����ก
�+����,�%��� 
ก�����ก
�
�$ 2 ����ก
����.�-��#�$��	(�-��+�����,������ก(��*��ก��,��6�ก

��ก
�
�
�
������*��ก��,��6�ก4�(*������.5.ก(����
	���*��ก��,��6�ก2�
� 70×190×390 
�������,� .��*������ 2 ก(����
	���*��ก��,��6�ก2�
� 140×190×390 �������,� 

ก�����ก
�
�$ 3 ก
�"ก*��ก��,��6�ก�2(
�����
� ����ก
�"ก*��ก��,��6�ก
�$
��ก�
�
ก�*��$������2(
�3-�����
��#�$�����
4�,
ก /�"����(��"ก (Forklift) "ก�����
�4�
�$�
�,
ก 
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=
#���ก�� 3.3 ก�����ก
�+��, 

 
ก�����ก
�
�$ 4 ก
���
4�,
ก
�$�
�,
ก�#�$����	(*��ก��,��6�ก.26�,�� 
ก�����ก
�
�$ 5 ก
�����ก6�����(.���
���ก
�������"�*��ก��,��6�ก��#
��
 

��ก
������
	�-
"  
 

3.1.1.2  !
"����-����*(
.�
กก
�0'ก1
2(��3�������,(�2�� !
"����-����*(
 #��-
 !
"
����-����*(
����	�(

�$��ก
�����-����*(
4��	(�3ก*(
 &'$���ก�����ก
�
�
�
����=
#���ก��
�$ 
3.4 /�".,-��2���,�����
"�����"������� 

ก�����ก
�
�$ 1 	����
ก4�(�������$�&������*(
��
�
ก
�,�������
"�����"�
.������
N2�����*(
 �#�$�����ก����=
��.����
���#��ก�
��	(�	�
�����ก
�����-� 

ก�����ก
�
�$ 2 ���ก���*(
�
ก*������*(
 ��ก
����ก���*(
#��ก�
�2����������
*����ก���*(
�
ก#��ก�
��3.�*������*(
 

ก�����ก
�
�$ 3 2����*(
2'����  
ก�����ก
�
�$ 4 ����

���
���*(
4��-��	(�3ก*(
 
ก�����ก
�
�$ 5 2����*(
�� /�"��(.���
�*� .��ก
�����

�ก����(
� 
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=
#���ก�� 3.4 ก�����ก
�
�
�
�2�� !
"����-����*(
 

 
3.1.1.3  !
"*������*(
.�
กก
�0'ก1
2(��3�������,(�2�� !
"*������*(
 #��-
 !
"

*������*(
��
�
	�(

�$��ก
�����ก6�.���-
"���*(
��
��6��3� &'$���ก�����ก
�
�
�
����
=
#���ก�� 3.5 
 

 
=
#���ก�� 3.5 ก�����ก
�
�
�
�2�� !
"*������*(
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(1) ก
�������*(
.��ก
�����ก6����*(
 ��ก�����ก
�
�
�
�	����
ก4�(���
���*(
����ก
�,������*�
����"��(�".��,��������
���2�����*(
 ก-������ก
�."ก4�����ก6�
,
�*������*(
 

(2) ก
��-
"���*(
 ������ก
��-
"���*(
�	(ก���3ก*(
.��#��ก�
��-����*(
 
	����
ก4�(�������$����*(
����ก
�,�������
"ก
����*(
 .������,��"����*(
�	(ก��+3(
�$,(��ก
� 

 

3.2 ก�	ก
���

���������
��		���ก�	

�������� 

 

��ก
�ก�
	��������������������ก
���
�����
�	��ก�
�
����%�4�(���� 4 
2���,�� ���=
#���ก�� 3.6 &'$����ก���(�" 1.ก
�ก�
	���
�	��ก2�� !
"�
� *��ก
�ก�
	����$�

�$����� 2.ก
�ก�
	��+���#58�
ก�
�	��ก *��ก�
	���7���"	��ก��ก
���ก.������������� 3.
ก�
	��������������������ก
���
�����
� .��4.ก��$�ก�������������� �����ก���(�"ก
�ก�
	��
+3(���+����� .�� ก
�ก�
	���
"�����"�2�������������  

 

 
=
#���ก�� 3.6 2���,��ก
�ก�
	�������������+���
�����
� 
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3.2.1 ก
�ก�
	��������������������ก
���
�����
�2�� !
"+��, 

��ก
�ก�
	����������������������
�����
�2�� !
"+��, ���
"�����"������� 

3.2.1.1 ก
�ก�
	���
�	��ก2�� !
"+��,�#�$�ก�
	����$�
�$����� &'$��
�
����%�4�(�-

�
�	��ก2�� !
"+��,������ก
�+��,*��ก��,��6�ก..���
�
��ก�
	����$�
�$�����4�(*��
�����
5�=
#��ก
�+��,*��ก��,��6�ก 

3.2.1.2 ก
�ก�
	��+���#58�
ก�
�	��ก�#�$�ก�
	���7���"	��ก����ก.�������������
�������ก
� ��ก
�ก�
	��+���#58�
ก�
�	��ก����(ก
����*�
�	8ก�����ก
� /�"#��
�N

,���.,-ก
����	
��,�%���4����'�ก
�.���3�����+��,=�NO8.��+�
�$4�(�
กก
�+��, ���=
#���ก�� 
3.7 .����(ก
����*�
�	8+3(���-��4�(�-�����"ก��ก�����ก
���.,-��2���,���#�$�ก�
	���7���"
��กP, (Critical Success Factors) &'$��
กก
����*�
�	8�
�
����%�4�(�-
 

 

 
=
#���ก�� 3.7 ก�����ก
�2����*8ก�5%�ก��.��*�
����#��58ก��+3(���-��4�(�-�����"��ก
�+��, 

 

�7���"��
�2(
 (Input) ����ก�����ก
�
�$�ก�$"�2(��ก��#��ก�
�
�$
�
�
�.����,�%��� 
&'$�+3(
�$���-��4�(�-�����"ก���7���"��
�2(
4�(.ก- #��ก�
� .��+3(�-���� /�"�7���"��กP,
�$����	����
2��#��ก�
�*�� ��,����(
�����
N ���$���
ก#��ก�
�����+3(��
����ก
���ก
�.���3���,�%����	(
����+��,=�NO8 �-���7���"��กP,
�$����	����2��+3(�-����*�� ��,����(
�*%N=
# ������� ��$�
�$,(��ก
�
�����
�$�ก�$"�ก��#��ก�
�*�� �����
5�=
#��ก
�
�
�
� .����$�
�$,(��ก
������
�$�ก�$"�ก��+3(�-����
*�� *%N=
#2����,�%��� 

ก�����ก
���(
��3�*-
�#�$�.(Process).����ก�����ก
�����$"���,�%����	(����
+��,=�NO8 &'$��7���"��กP,
�$����	����2��ก�����ก
���(
��3�*-
�#�$� *�� ��,����(
�*%N=
# ��,���
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�(
����
 .����,����(
�����
N ���������$�
�$,(��ก
������*�� 4�(.ก- *%N=
#��ก
�+��, ���

�$��(
��ก
�+��, .�������
5�=
#��ก
�+��, 

+��,=�NO8 (Output) ����ก�����ก
�
�$�ก�$"�2(��ก��+��,=�NO8
�$+��,4�( &'$�+3(
�$�-��
4�(�-�����"
�$�ก�$"�2(��ก��+��,=�NO8*�� �3ก*(
 �7���"��กP,
�$����	����2���3ก*(
*�� ��,����(
�*�
�
#'�#��� .����,����(
�*%N=
# ���������$�
�$,(��ก
������*�� *�
�#'�#���2���3ก*(
 .��*%N=
#
2�����*(
 

+�
�$,
��
 (Outcome) ����ก�����ก
��%�
(
"2��ก�����ก
�+��, &'$�+3(
�$�-��
4�(�-�����"
�$�ก�$"�2(��ก��+�
�$,
��
 *�� ��(
2��ก��ก
� �7���"��กP,
�$����	����2����(
2��ก��ก
�
*�� ��,����(
�,(�
%� ���������$�
�$,(��ก
������*�� ,(�
%�
�$��(��ก
�+��, 

�
กก
�ก
����*�
�	8ก�����ก
�ก
�+��,.��ก
����*�
�	8+3(���-��4�(�-�����"��
ก
�+��,�
�
����%��7���"��กP,4�(���,
�
�
�$ 3.1 
 
,
�
�
�$ 3.1 ก
����*�
�	8ก�����ก
�.��+3(���-��4�(�-�����"2��ก�����ก
�+��, 

ก	����ก�	 %�����&�� 
��&�����' 
��(�)!	���"#���(���ก�	

*���
 

!+**�'��ก,( 

(CSFs) 

#��ก�
� 
 

�����
5�=
#��ก
�

�
�
�2��#��ก�
� 

����
N 
 �7���"��
�2(
 (Input) 

+3(�-���� *%N=
#2����,�%��� *%N=
# 
*%N=
#��ก
�+��, *%N=
# 

���
��ก
�+��, ���
 ก�����ก
���(
� 
�3�*-
�#�$� (Process) 

- 
�����
5�=
#��ก
�

+��, 
����
N 

*�
�#'�#���2��
�3ก*(
 

*�
�#'�#��� 
+��,=�NO8 (Output) �3ก*(
 

*%N=
#2�����*(
 *%N=
# 

+�
�$,
��
 (Outcome) ��(
2��ก��ก
� ,(�
%���ก
�+��, ,(�
%� 

 
3.2.1.3 ก
�ก�
	���������� ���.
�$ �ก�$ "�2(��ก���7���"��กP,&'$ ���*�
����#��58ก��

��,�%�����*8
�$,(��ก
������.,-��ก�����ก
� &'$��
�
��ก�
	�������������4�(���,
�
�
�$ 3.2 
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,
�
�
�$ 3.2 ก
�ก�
	��������������������ก
���
�����
�2�� !
"+��, 

ก	����ก�	 
%�����&�� 
��&��

���' 
!+**�'��ก,( 
���������
 ��(	ก�	"
���3 

#��ก�
� ����
N 
�����
5�=
#ก
�
�
�
�2��#��ก�
� 
(Labor Productivity) 

��
���
�$+��,4�(/*-
.��2��#��ก�
� 
�7���"��
�2(
 (Input) 

+3(�-���� *%N=
# ��,�
2����,�%���
�$��2(��ก#�-�� 
��
���*����
�$��,�%������7<	
/��
���*����
�$���&���

���	�� 

*%N=
# ��,�
*%N=
# (Quality Rate) ��
��������
���/��
��������
�
���	�� 

���
 
�����
5�=
#ก
������*��$��  
(Performance Efficiency) 

���
�����*��$���%
5�/���
�����*��$�� 
ก�����ก
���(
�

�3�*-
 
�#�$� (Process) 

- 

����
N ��,�
ก
������*��$����ก� (Availability Rate) ���
�����*��$��/���
���=
���
� 

*�
�#'�
#��� 

��,�
*�
�#'�#���2���3ก*(
 *�.��*�
�#'�#���2���3ก*(
/*�.�����
���	�� 
+��,=�NO8 (Output) �3ก*(
 

*%N=
# �(�"��2�����*(

�$��,�
	�� 
��
������*(

�$��,�
	��
�$���*���
ก�3ก*(
/��
������*(


���	��
�$����-��	(�3ก*(
 

+�
�$,
��
 
(Outcome) 

��(
2��ก��ก
� ,(�
%� ,(�
%�,-�	�-�" ,(�
%�
�$��(��ก
�+��,/��
������*(

�$+��,4�( 
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3.2.2 ก
�ก�
	��������������������ก
���
�����
�2�� !
"����-����*(
 
��ก
�ก�
	����������������������
�����
�2�� !
"����-����*(
 ���
"�����"�

������ 
3.2.2.1 ก
�ก�
	���
�	��ก2�� !
"����-����*(
�#�$�ก�
	����$�
�$����� &'$��
�
����%�

4�(�-
�
�	��ก2�� !
"����-����*(
������ก
�����-����*(
�	(ก���3ก*(

�$��$�&������*(
 .���
�
��
ก�
	����$�
�$�����4�(*�������
5�=
#��ก
�����-����*(
 

3.2.2.2 ก
�ก�
	��+���#58�
ก�
�	��ก�#�$�ก�
	���7���"	��ก����ก.�������������
�������ก
�ก
���
�����
� ��ก
�ก�
	��+���#58�
ก�
�	��ก����(ก
����*�
�	8ก�����ก
� 
���=
#���ก�� 3.8 .����(ก
����*�
�	8+3(���-��4�(�-�����"ก��ก�����ก
�ก
�����-����*(
��ก
�
ก�
	���7���"��กP, &'$��
กก
����*�
�	8�
�
����%�4�(�-
 
 

 
=
#���ก��
�$ 3.8 ก�����ก
�2����*8ก�5%�ก��.��*�
����#��58ก��+3(���-��4�(�-�����"��ก
�

����-����*(
 
 

�7���"��
�2(
 (Input) ����ก�����ก
�
�$�ก�$"�2(��ก��#��ก�
�
�$����-����*(
 &'$�
4�(.ก-#��ก�
�2���� .��+3(�-�"#��ก�
�2���� &'$��
�
��ก�
	��+3(���-��4�(�-�����"ก���7���"
��
�2(
*�� #��ก�
� .���7���"��กP,
�$����	����2��#��ก�
�*�� ��,����(
�����
N ������� ��$�
�$
,(��ก
������
�$�ก�$"�ก��#��ก�
�*�� ��
����
�$"�
�$����-�4�( 

ก�����ก
�����-����*(
 (Process) ����ก�����ก
�
�$����-����*(
4��3-�3ก*(
 &'$�
�
�
��ก�
	���7���"��กP,
�$����	����2��ก�����ก
�����-�*�� *�� ��,����(
�*%N=
# ��,����(
�
���
 .����,����(
�����
N ���������$�
�$,(��ก
������
�$�ก�$"�ก��ก�����ก
�����-�*�� 4�(.ก- 
*%N=
#��ก
�����-� *�
������6���ก
�����-� .�������
5�=
#��ก
�����-� 
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���*(

�$����-� (Output) ����ก�����ก
�
�$�ก�$"�2(��ก��+�
�$4�(�
กก
�����-� &'$�+3(

�$�-��4�(�-�����"
�$�ก�$"�2(��ก��+��,=�NO8*�� �3ก*(
 �7���"��กP,
�$����	����2���3ก*(
*�� ��,����(
�
*�
�#'�#��� ���������$�
�$,(��ก
������
�$�ก�$"�ก��+��,=�NO8*�� *�
�#'�#���2���3ก*(
  

+�
�$,
��
 (Outcome) ����ก�����ก
��%�
(
"2��ก
�����-� &'$�+3(���-��4�(�-��
���"
�$�ก�$"�2(��ก��+�
�$,
��
 *�� ��(
2��ก��ก
� �7���"��กP,
�$����	����2����(
2��ก��ก
�*�� ��,�
���(
�,(�
%� ���������$�
�$,(��ก
������
�$�ก�$"�ก��+�
�$,
��
 *�� ,(�
%�
�$��(��2��-� 

�
กก
�ก
����*�
�	8ก�����ก
�ก
�����-����*(
.��ก
����*�
�	8+3(���-��4�(
�-�����"��ก
�����-����*(
�
�
��ก�
	����,�%�����*8
�$,(��ก
������ .���
�
��ก�
	���7���"
��กP,4�(���,
�
�
�$ 3.3 
 
,
�
�
�$ 3.3 ก
����*�
�	8ก�����ก
�.��+3(���-��4�(�-�����"2��ก�����ก
�����-� 

ก	����ก�	 %�����&�� 
��&�����' 
��(�)!	���"#���(���ก�	

*���
 

!+**�'��ก,( 

(CSFs) 

�7���"��
�2(
 (Input) 
#��ก�
� 

 
�����
5�=
#��ก
�

�
�
�2��#��ก�
� 

����
N 
 

�����
5�=
# *%N=
# 
*�
������6���ก
�

����-� 
���
 ก�����ก
�����-� 

(Process) 
- 

�����
5�=
#��ก
�
+��, 

����
N 

���*(

�$����-� (Output) �3ก*(
 
*�
�#'�#���2��

�3ก*(
 
*�
�#'�#��� 

 

+�
�$,
��
 (Outcome) ��(
2��ก��ก
� ,(�
%���ก
�����-� ,(�
%� 

 
3.2.2.3 ก
�ก�
	���������� ���.
�$ �ก�$ "�2(��ก���7���"��กP,&'$ ���*�
����#��58ก��

��,�%�����*8
�$,(��ก
������.,-��ก�����ก
� &'$��
�
��ก�
	�������������4�(���,
�
�
�$ 3.4 
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,
�
�
�$ 3.4 ก
�ก�
	��������������������ก
���
�����
�2�� !
"����-����*(
 

ก	����ก�	 
%�����&�� 
��&��

���' 
!+**�'��ก,( 
���������
 ��(	ก�	"
���3 

�7���"��
�2(
 (Input) #��ก�
� ����
N ��
����
�$"�
�$����-�4�(�� 1 ��� ��
����
�$"�
���	��
�$����-�4�(�� 1 ��� 

*%N=
# ��,�
ก
�����-�+��#�
� 
��
����
�$"�
�$����-�+��#�
��� 1 ���/��
���
�
�$"�
�$����-�
���	���� 1��� 

���
 
��,�
ก
�����-�4�-
��ก�
	��,-��
"ก
�
���*(

���	�� 

��
����
"ก
�
�$����-�4�-
��ก�
	��/��
���
�
"ก
���$�&������*(

���	�� 

ก�����ก
�����-� 
(Process) 

- 

����
N 
��,�
�-��
�$����-�4�-
����������"�,-�
�
"ก
����*(

���	���� 1 ��� 

��
����
"ก
����*(

�$����-�4�-
��=
"�� 1 ���/
�
"ก
���$�&������*(

���	�� 

���*(

�$����-� 
(Output) 

�3ก*(
 *�
�#'�#��� ��,�
�-��*�
�#'�#���2���3ก*(
 
*�.��*�
�#'�#���2���3ก*(
/*�.�����

���	�� 

+�
�$,
��
 
(Outcome) 

��(
2��ก��ก
� ,(�
%� *-
2��-�,-�"��2
" ,(�
%���ก
�2��-�
���	��/"��2
" 
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3.2.3 ก
�ก�
	��������������������ก
���
�����
�2�� !
"*������*(
 
��ก
�ก�
	����������������������
�����
�2�� !
"*������*(
 ���
"�����"������� 

3.2.3.1 ก
�ก�
	���
�	��ก2�� !
"*������*(
�#�$�ก�
	����$�
�$����� &'$��
�
����%�
4�(�-
�
�	��ก2�� !
"*������*(
������ก
�����ก6�.���-
"���*(
 &'$��
�
��ก�
	����$�
�$�����4�(
*�� �����
5�+���ก
����ก
�*������*(
 

3.2.3.2 ก
�ก�
	��+���#58�
ก�
�	��ก�#�$�ก�
	���7���"	��ก����ก.������������� 
���$���
กก
�ก�
	����$�
�$�����2��*������*(
*�� ก
���������
5�+���ก
����ก
�*������*(
 ��
����ก
�������-��2��+�
�$4�(�
ก !
"*������*(
 ��-� *%N=
#2�����*(

�$����ก6� *�
��3ก,(�� 
*�
����"��(�"��ก
�����ก6� �������ก
�ก�
	��+���#58�
ก�
�	��ก�#�$�ก�
	���7���"	��ก2�� !
"
*������*(
����(ก
����*�
�	8+�*�
���
��6�2���
� (Key Result Area: KRA) .��ก
�ก�
	��
ก��ก���	��ก (Core Activity). &'$�ก��ก���	��ก2��*������*(
�����ก���(�" 

ก
�������*(
 ������ก
�,����������
N���*(
.��*�
����"��(�"2�����*(

�$
��$�ก-��ก
�����ก6��2(
*������*(
 &'$�+�*�
���
��6�2���
���ก
�������*(
 *��*�
��3ก,(��2��
���*(

�$��$�&��� .��*%N=
#2�����*(
 

ก
�����ก6����*(
 ������ก
�����ก6����*(
�2(
*������*(
.������'�ก
��3.�*�
�
���"��(�"2�����*(

�$����ก6� &'$�+�*�
���
��6�2���
���ก
�����ก6����*(
 *��*�
����"��(�"��ก
�
����ก6� ����
N
�$����ก6� .���=
#2�����*(

�$����ก6� 

ก
��-
"���*(
 ������ก
��-
"���*(
�	(ก���3ก*(
.��#��ก�
��-����*(
 &'$�+�
*�
���
��6�2���
���ก
��-
"���*(
 *��*�
��3ก,(��2�����*(
 

ก
�,���������*(
  ������ก
�,���������*(

�$���"3-��*������*(
  &'$ �+�
*�
���
��6�2���
���ก
�,���������*(
 *��*�
��3ก,(��2�����*(

�$����ก6� 

�
กก
����*�
�	8������
�,
�	��ก+�*�
���
��6�2���
��
�
����%�4�(���,
�
�

�$ 3.5 
 
,
�
�
�$ 3.5 ก
����*�
�	8������
�,
�	��ก+�*�
���
��6�2���
� (Key Result Area: KRA) 

ก�*ก		����ก (Key Activities) %�"����
��	<*������ 

*�
��3ก,(��2�����*(

�$��$�&��� ก
�������*(
 

*%N=
#2�����*(
 
*�
����"��(�"��ก
�����ก6� ก
�����ก6����*(
 
����
N
�$����ก6� 
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,
�
�
�$ 3.5 ก
����*�
�	8������
�,
�	��ก+��
�
�$*
�	���	��ก (Key Result Area: KRA) (,-�) 
ก�*ก		����ก (Key Activities) %�"����
��	<*������ 

 �=
#2�����*(

�$����ก6� 

ก
��-
"���*(
 *�
��3ก,(��2�����*(
 
ก
�,���������*(
 *�
��3ก,(��2�����*(

�$����ก6� 
 

��ก
�ก�
	��������������������ก
���
�����
���#��
�N
�
ก+�*�
���
��6�
2���
�
�$4�(�
กก��ก���	��ก2�� !
"*������*(
 &'$��
�
����%�ก�
	��������������������ก
�
��
�����
�2�� !
"*������*(
4�(���,
�
�
�$ 3.6 
 
,
�
�
�$ 3.6 ก�
	��������������������ก
���
�����
�2�� !
"*������*(
 

ก�*ก		�

���ก 

%�"����
��	<*���

��� 

���������
 ��(	ก�	"
���3 

*�
��3ก,(��2��
���*(

�$��$�&��� 

��,�
�-���
"ก
����*(

�$
4�-,��ก������$�&��� 

��
����
"ก
����*(

�$4�-
,��ก������$ �&�� � /�� 
���
����$�&���
���	�� 

ก
����
���*(
 

*%N=
#2�����*(
 ��,�
�-�����*(

�$���"	
" 
�� 
 ������*( 

�$ ��� " 	
 " /
��
������*(

�$����ก6� 

*�
����"��(�"��ก
�
����ก6� 

�� , � 
 �- � � �� 
 � � � ��� � 
�$
����ก6�4�-�3ก
�$ 

��
�������
�$����ก6�4�-�3ก
�$/
��
������*(

�$����ก6� 

����
N
�$����ก6� 
��,�
ก
 �	�%���� "�2��
�� � *( 
 * � * �� �  ( Inventory 
Turnover) 

,(�
%����*(

�$2
"4�(/�3�*-

���*(
*�*������*(
�l��$" 

ก
�����ก6�
���*(
 

�=
#2�����*(

�$
����ก6� 

�3�*-
���*(

�$ ���"-�3<	
"
��	�-
�����ก6� 

�3�*-
2�����*(

�$ ���"-�3<
	
" 

ก
��-
"
���*(
 

*�
��3ก,(��2��
���*(
 

��,�
�-����
����
"ก
�
�$
�-
"+�� 

�� 
����
"ก
�
�$ �- 
"+��/
��
����
"ก
�
���	�� 

ก
�,���
������*(
 

*�
��3ก,(��2��
���*(

�$����ก6� 

��,�
�-����
�������
�$,��
ก��"��������*��#���,��8 

��
�������
�$,��ก��"����
����*��#���,��8/��
���
����
�$�ก6� 
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3.2.4 ก
�ก�
	��������������������ก
���
�����
�	��ก (Key Performance Indicators: KPIs) 
��.,-�� !
" 

��ก
�ก�
	��������������������ก
���
�����
�	��ก/�"ก�
	���
ก*�
�
,(��ก
��
ก2��+3(���+�������.,-�� !
".,(�
%���ก
�����ก6�2(��3�.�����/"��8
�$4�(�
กก
���� 
&'$��
�
����%�4�(������ 

3.2.4.1  !
"+��, *�
�,(��ก
�2�� !
"+��,���������$��*%N=
#��ก
�+��, ���
ก
�

�
�
�2���*��$����ก� .����
���
�$+��,4�( .��������'� ����ก��,�
*%N=
#.(Quality.Rate), 
�����
5�=
#ก
����� �*��$ ����ก� .(Performance Efficiency)..����,�
ก
����� �*��$ ����ก� 
(Availability Rate) ����������������������ก
���
�����
�	��ก &'$��
�
�����ก�����������������
�#�"�,�����"�*�� ก
���������
5�+�/�"���2���*��$����ก� (Overall Equipment Effectiveness: 
OEE) 

3.2.4.2  !
"����-����*(
 *�
�,(��ก
�2������-����*(
���������$��*%N=
#��ก
�����-� 
��������'�ก�
	����,�
ก
�����-�+��#�
�����������������������ก
���
�����
�	��ก 

3.2.4.3  !
"*������*(
 *�
�,(��ก
�2��*������*(
���������$������
N���*(

�$����ก6�
��������'�ก�
	����,�
ก
�	�%����"�2�����*(
*�*��� (Inventory.Turnover) ���������������
�������ก
���
�����
�	��ก 

�
กก
�#��
�N
*�
�,(��ก
�2��+3(���+�������.,-�� !
" ,(�
%���ก
�����ก6�
2(��3�.�����/"��8
�$4�(�
กก
���� &'$��
�
����%�������������������ก
���
�����
�	��ก 4�(���
,
�
�
�$ 3.7 
 
,
�
�
�$ 3.7 ������������������ก
���
����	��ก (Key Performance Indicators: KPIs) ��.,-�� !
" 

=>�' "���(���ก�	 
���������
��		���ก�	

�����������ก 

*%N=
# ��,�
*%N=
# (Quality Rate) 
���
 �����
5�=
#ก
������*��$����ก� (Performance Efficiency) 

����
N ��,�
ก
������*��$����ก� (Availability Rate) 

%��( 

�����
5�+�/�"���2���*��$����ก� (Overall Equipment Effectiveness: OEE) 

*�
�&����"�� *%N=
# ��,�
ก
�����-�+��#�
� 
"������"�� ����
N ��,�
ก
�	�%����"�2�����*(
*�*��� (Inventory Turnover) 
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3.3 %�ก�	

��������*�กก�	��

��'
���������
��		���ก�	

�����������ก 
 

�
กก
�ก�
	��������������������ก
���
�����
�	��ก �#�$�����������ก
�
��
�����
���.,- !
" &'$����ก���(�"  !
"+��,  !
"����-����*(
  !
"*������*(
 &'$�+��
กก
�
��
�����
�
�$4�(���
"�����"������� 

 
3.3.1 +���
�����
�2�� !
"+��, ����ก
���������
5�+�/�"���2���*��$����ก�/�"ก
����

���������
�����
����ก6�2(��3���.,-������� ,���.,-����� ก�กo
*� �'������ 5���
*� 2550 ���
,
�
�
�$ 3.8 .��=
#���ก�� 3.9 
 
,
�
�
�$ 3.8 �����
5�+�/�"���2���*��$����ก�,���.,-����� ก�กo
*� �'������ 5���
*� 2550 
(	�-�": ����8�&6�,8) 


���������
 ก.". �.". ก.'. (.". ?.'. @.". �A���' 

��,�
ก
������*��$����ก� 62.45 58.90 83.57 67.68 76.19 80.53 71.55 
�����
5�=
#ก
������*��$����ก� 75.71 73.56 64.47 76.10 88.67 71.09 74.93 
��,�
*%N=
# 98.89 99.07 99.27 99.18 99.28 98.40 99.01 
�����
5�+�/�"���2���*��$����ก� 46.75 42.93 53.48 51.08 67.07 56.33 52.94 
 

0
20
40
60
80

100

ก.*. �.*. ก.". ,.*. #.". 5.*.

�!
�	

#�B
<�(

#

�����
5�+�/�"���2���*��$����ก� ��,�
ก
������*��$����ก�
�����
5�=
#ก
������*��$����ก� ��,�
*%N=
#

 
=
#���ก�� 3.9 �����
5�+�/�"���2���*��$����ก�  

,���.,-����� ก�กo
*� �'������ 5���
*� 2550 
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�
ก+����������
�����
�2�� !
"+��,,���.,-����� ก�กo
*� �'������ 5���
*� 
2550 �
�
����%�4�(�-
 *-
�����
5�+�/�"���2���*��$����ก��l��$"����*-
�
-
ก�� 52.94% *-
��,�

ก
������*��$���l��$"��*-
�
-
ก�� 71.55% *-
�����
5�=
#ก
������*��$����ก��l��$"��*-
�
-
ก�� 74.93% 
.��*-
��,�
*%N=
#��*-
�l��$"�
-
ก�� 99.01%  

 
3.3.2 +���
�����
�2�� !
"����-����*(
 &'$�ก
�����������ก
���
�����
�	��ก2�� !
"����-�

���*(
������ก
����ก
�����-�
�$+��#�
� /�"ก
�������������
�����
����ก6�2(��3���.,-��
����� ,���.,-����� ก%�=
#��58 �'������ ก�กo
*� 2551 ���,
�
�
�$ 3.9 .��=
#���ก�� 3.10 
 
,
�
�
�$ 3.9 ��,�
ก
�����-�+��#�
�,���.,-����� ก%�=
#��58 �'������ ก�กo
*� 2550 
                                     �
C�� 

                ������ 
ก.?. ��.". ��.'. ?.". ��.'. ก.". 

��
���*����
�$����-� (*����) 700 765 565 590 540 647 

��
���*����
�$����-�+��#�
� (*����) 42 36 23 28 37 30 

��,�
ก
�����-�
�$+��#�
� 6.00% 4.71% 4.07% 4.75% 6.85% 4.64% 
 

4.75 4.64

6.85

4.07

4.71
6.00

0

2

4

6

8

ก.#. ��.*. ��.". #.*. ��.". ก.*.

��(
	�

ก�
	*

�
�
&�%

�
?
��




 
=
#���ก�� 3.10 ��,�
ก
�����-�+��#�
� 

,���.,-����� ก%�=
#��58 �'������ ก�กo
*� 2550 
 

3.3.3 +���
�����
�2�� !
"*������*(
 ก
�����������ก
���
�����
�	��ก2�� !
"*������*(
 
������ก
������,�
ก
�	�%����"�2�����*(
*�*��� (Inventory Turnover) /�"ก
����+���
�����
�
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���ก6�2(��3�,���.,-����� �ก�
*� �'������ 5���
*� 2551 �#�$���
�
���*�
�	8	
��,�
ก
�	�%����"�
2�����*(
*�*��� &'$��
�
��.������,
�
�
�$ 3.10 .��=
#���ก�� 3.11 
 
,
�
�
�$ 3.10 ��,�
ก
�	�%����"�2�����*(
*�*���,���.,-����� �ก�
*� �'������ 5���
*� 2551 

�
C�� 
��(	�ก�	��)����'�

������"��"�"��� 
�
C�� 

��(	�ก�	��)����'�

������"��"�"��� 

�.". 0.94 ก.". 1.18 

ก.?. 1.39 �.". 0.99 

��.". 1.55 ก.'. 0.87 

��.'. 1.07 (.". 0.86 

?.". 1.16 ?.'. 0.56 

��.'. 0.94 @.". 0.67 
 

0.67

0.56

0.86

0.870.99

1.18

0.940.94

1.16

1.07

1.55

1.39

0.0

0.5

1.0

1.5

2.0

�.*. ก.#. ��.*. ��.". #.*. ��.". ก.*. �.*. ก.". ,.*. #.". 5.*.

��(
	�

��
)��

��'
��

��
���

"��
"�

"�
��

 
=
#���ก�� 3.11 ��,�
ก
�	�%����"�2�����*(
*�*��� 

,���.,-����� �ก�
*� �'������ 5���
*� 2551 
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����� 4 

 

ก�	
	��
	�
�������� 

 

 
������	
����
����ก
���ก��ก	������������������������ !���"�������ก�!��#$	�

���% ����	&��ก	�'ก()!�*+�	'��"��,
�%��
 	-.��
�ก	��������� ,/���	กก	��������������
����� !���"�������ก�%���'%.����� ก�ก0	"  1/������ ����	"  2550 ���%	�	��
� 3.8 7��.	 ".	�8�
��
��%�	ก	������"����� 
".	��.	ก�� 71.55% ".	�8�
����������<	7ก	������"����� 
".	��.	ก�� 74.93% 
".	�8�
����%�	"�?<	7 
".	��.	ก�� 99.01%.'��".	�8�
����������������� !���"�������ก� 
".	
��.	ก�� 52.49%  

�������
�ก	������������������������ !���"�������ก�!��#$	����% �/�����ก�
�
����������".	��%�	ก	������"�����'��".	��������<	7ก	������"�������ก� �������	ก".	��%�	ก	�
�����"�����'��".	��������<	7ก	������"�������ก� 
".	�8�
���(����� ,/��ก	���������)�(".	�
��@�����
�
�	 	�1�A	)�( 	��B���C	� 	�
�ก	��������� ,/����%�	ก	������"����� 
".	�@�����
��A	)�(
������
ก���	�� 
".	��.	ก�� 83.57%.'����������<	7ก	������"�������ก� 
".	�@�����
��A	)�(
������
7D&��ก	�� 
".	��.	ก�� 88.67 % ,/��'������%	�	��
� 4.1 
 
%	�	��
� 4.1 ��C	� 	�
�ก	���������".	��%�	ก	������"�����'��".	��������<	7ก	������"�������ก� 

������
	��
	�
 
����
	��������

ก���
	��
	�
 
�
������ 

��%�	ก	������"����� 71.55 % ≥ 83.57% 
��������<	7ก	������"�������ก�  74.93 % ≥ 88.67 % 

 
4.1 ก�	
	��
	�
���	�ก�	�"����	#��
 
 

4.1.1 ก	�กA	������!(��*+�	 
�	กก	�&/กF	!(� @�ก	��A	�����	�%���'%.�����ก�ก0	"  1/������ ����	"  2550 

7��.	 �	��%��
��.���%.���%�	ก	������"����� "�� �"�������ก�!��!(�� (Breakdowns Losses) ,/���	กก	�
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���"�	��T!(� @����	ก	�!��!(��!���"�������ก�'%.��%���(��'��<	77	���%���<	7���ก�� 4.1 ��
7��.	 ���	�� ����� ��
��"�������ก�����ก	��A	�	��������	ก�"�������ก���
�ก���������.	ก�� 19,170 
�	�
 ,/��'�.���B����	!���"������ .��  (A) ��.	ก�� 1,655 �	�
 �"������.�'�.����Wก (B) ��.	ก�� 265 
�	�
 �"�������� (C) ��.	ก�� 16,820 �	�
 '���"������ก�!(	-����	� (D) ��.	ก�� 430 �	�
 

OthersAC
  695 165516820
 3.6 8.687.7
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<	7���ก�� 4.1 '��<	77	���%'������	ก	�!��!(��!���"�������ก� 
 
�	กก	�&/กF	�(��'��<	77	���%%	 <	7���ก�� 4.1.7��.	 ก	��A	'�ก���	�
�

�"�������ก�!��!(�� 
"�	 ���"�(��ก�����กก	�!��7	���% '���	กก	�7��	�?	���	�
��"�������ก�
!��!(�� ��7��.	�"�������� (C)  
���	�
��"�������ก�!��!(�� 	ก�
���� 

�������
�ก	����������/�����ก�"����������B��"�������ก��
����A	ก	��������� 
�������	ก�"�������� 
���	ก	�!��!(�� 	ก�
���� '���	 	�1กA	������!(��*+�	
�ก	���������
��%�	ก	������"�����"�� bก	������	�
��"�������ก�!��!(��!���"��������c 

 
4.1.2 ก	�����ก%ก	�?T'��%�����C	� 	� 

ก	�%�����C	� 	�
�ก	���������)�(�A	!(� @����	ก	�!��!(��!���"���������(������ 
6 �����  	7��	�?	'�����"�	��T�(��ก�	d,/��'������%	�	��
� 4.2 '��<	7���ก�� 4.2  
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%	�	��
� 4.2 ���	ก	�!��!(��!���"�����������
����
��ก�����	���<	���	�%���'%.����� ก�ก0	"  1/�
����� ����	"  2550  

���� (����) 

	&�'����� 

ก.�. (.�. ก.�. �.�. ).�. *.�. �+���� 

���	���<	���	� 9,360 11,960 12,840 11,960 10,480 11,660 11,377 

���	�
��"�������ก�!��!(�� 3,460 3,260 1,750 3,805 2,395 2,150 2,803 

����T�,W�%T�"�������ก�!��!(�� 36.97% 27.26% 13.63% 31.81% 22.85% 18.44% 24.64% 

 

18.44
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����T�,W�%T�"�������ก�!��!(�� ".	�8�
�� ".	��C	� 	�
 

<	7���ก�� 4.2 ก�	d��(�'������	ก	�!��!(��!���"�����������
����
��ก�����	���<	���	�
%���'%.����� ก�ก0	"  1/������ ����	"  2550 

 
�	ก<	7���ก�� 4.2.����W��.	����T�,W�%T�"�������ก�!��!(���8�
�� 
".	��.	ก�� 

24.64%.,/��
�ก	�กA	�����C	� 	�
�ก	����������"�������ก�!��!(���/�����ก".	����T�,W�%T
�"�������ก�!��!(���
��(���
���� 	��B�".	��C	� 	�
�ก	��������� ,/�� 
".	��.	ก�� 13.63% ������A	

�(".	�8�
����%�	�����"����� 
".	��.	ก�� 84.00% 
 

4.1.3 ก	����"�	��T�	��%��	ก���(	ก	�!��!(��!���"�������� 

�ก	����"�	��T�	��%��	ก���(	 �@(�A	�����)�(���"�	��T!(� @����	ก	�!��!(��!��

�"��������,/��'�ก%	 �	��%��
��.���%.�ก	�!��!(��!���"�������� �	กก	����"�	��T7��.	 �	��%��
�
�.���%.�ก	�!��!(��!���"�����������ก���(�� "�	 ��
��	��	ก%���"�������ก�.(A)."�	 

".	��C	� 	� ≤ 13.63% 
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��
��	��	ก����)ddC	 (B) "�	 ��
��	��	ก����)e�����ก�T (C) "�	 ��
��	��	ก�������� 
%�ก (D) "�	 ��
��	��	ก����.	���++	? (E) '������g (F)  


�ก	��A	'�ก�	��%��
��.���%.�ก	�!��!(��!���"�������� )�(�	&��'��<	77	���%

�ก	����"�	��T ,/���	กก	�&/กF	�(��'��<	77	���%%	 <	7���ก�� 4.3.7��.	�	��%��
��.���
%.����	ก	�!��!(��!���"�������� 
"�	 ���"�(��ก�����กก	�!��7	���% '���	กก	�7��	�?	
����<�!���	��%� 7��.	�	��%��
��A	"�+�
��.���%.�ก	�!��!(��!���"�������� 	ก�
���� 	�	ก"�	 
��
��	�!��%���"�������ก� (A) ,/��"����B� 90.3% �	ก���	ก	�!��!(��!���"������������� � 

A F G C E Others
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<	7���ก�� 4.3 '��<	77	���%'�������<��	��%��
��.���%.�ก	�!��!(��!���"�������� 
 

� �����	��	��%��
��.���%.�ก	�!��!(��!���"�������� "�� "�	 ��
��	�!��
%���"�������ก� �@(�����)�(&/กF	!(� @��
��.���%.�"�	 ��
��	�!��%���"�������ก� ,/���	กก	�&/กF	7��.	 
"�	 ��
��	�!��%���"�������ก��ก���	ก'�����-A	���.(A) ' .7� 7T-A	���.(B) �@ก�	�ก��ก��'�ก�.��
����-A	���.(C) �@ก�	�ก��ก��'�ก' .7� 7T-A	���.(D) �ก@��/�' .7� 7T-A	���.(E) �ก@��@-��	#	ก���
����.(F) ��	%����������ก.(G) #	ก���-A	���.(H).#	���ก�����@��!(	-A	���.(I) !	�.�'�.����Wก
-A	���.(J) '���	�7	���.��.(K) 


��A	'�ก�	��%��
��.���%.�"�	 ��
��	�!��%���"�������ก�)�(�	&��'��<	77	��
�%
�ก	����"�	��T �	กก	�&/กF	�(��'��<	77	���%%	 <	7���ก�� 4.4 7��.	�	��%��
��.���
%.�"�	 ��
��	�!��%���"�������ก� 
"�	 ���"�(��ก�����กก	�!��7	���% '���	กก	�7��	�?	
����<�!���	��%� 7��.	�	��%��
��.���%.�"�	 ��
��	�!��%���"�������ก� 	ก�
���� 	�	ก'�����
-A	��� (A) ,/��"����B� 46.9%  
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<	7���ก�� 4.4 '��<	77	���%'����	��%��
��.���%.�"�	 ��
��	�!��%���"�������ก� 

 

�	กก	����"�	��T�	�	��%��
��.���%.�"�	 ��
��	�!���"�������ก��	 	�1����)�(
�.	�	��%��
��.���%.�"�	 ��
��	�!���"�������ก� 	ก�
���� "�� '�����-A	��� � ���)�(�	��%��.���%.�
"�	 ��
��	�!���"�������ก�
�ก�����ก	�1��)�����B�ก	�กA	��� 	%�ก	�'ก()!���
-(ก	�
���"�	��T�(��'��<	7ก���) ( (Tree Diagram).�7������"�	��T�	�	��%��	ก���(	�
��.���%.�'�����-A	���
,/���ก���	กก	���� � ��!��7��ก�	��
� 
�.���ก
���!(��
�ก	��A	�	� ,/��'������<	7���ก�� 
4.5 
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<	7���ก�� 4.5 '��<	7ก���) ('���ก	����"�	��T�	�	��%�'�� 	%�ก	�'ก()!!��'�����-A	��� 
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4.1.4 ก	�กA	��� 	%�ก	�'ก()!'��ก	��A	)��q���%� 
�	กก	����"�	��T�(��'��<	7ก���) (���<	7���ก�� 4.5 �A	
�(�	 	�1กA	���

 	%�ก	�'ก()!)�(���%	�	��
� 4.3 
 

%	�	��
� 4.3  	%�ก	�'ก()!ก	�!��!(��!���"�������� 

(����� ���	ก�	/ก�0� 

'ก()!'��&@��T!���7�	�@ก��
��� 
���
�������<��	���
 

'�����-A	��� 
 

����A	'��'��%	�	�,.� �A	��� 
 


�ก	��A	 	%�ก	�'ก()!)�
-(������ �	กก	����������<	7!���"�������ก�
�(��@.

��<	7�
�7�(� 
-(�	� '��ก	���������'��ก	�,.� �A	������ 
ก	�����A	'���A	�����กF	%	 
�������	 (Periodic Maintenance) '��'���A	�����กF	%	 �<	7 (Predictive Maintenance) �7���
�C��ก���"�������ก�!��!(��ก������� ,/�� 
�	�����
������
� 

4.1.4.1 ก	��<	7!���"�������ก�
�(��@.
��<	7�
�7�(� 
-(�	�  

�ก	���������'ก()!�"�������ก�
�( 
�<	77�(� 
-(�	�'��������������
� 


�*+�	
�ก	�
-(�	��"�������ก� ��B�ก	�'ก()!!�	�!��%���'�����'��'��&@��T!���7�	�@ก��
���

�(��B�)�%	  	%�t	�ก	�
-(�	�!��'����� ('���
�<	"���ก ") ���!�"�	 �.�  ���	ก
����	��@(���%�"�������ก�
�ก	��A	����ก	�'ก()!!�	�%���'�����'��ก	��	��7�	�@ก��
���
�()�('��
&@��T ,/��'������<	7���ก�� 4.6 

 

 
<	7���ก�� 4.6 '�����' .7� 7T����ก	��������� 
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4.1.4.2 ก	���������'��ก	�,.� �A	��� 

�ก	���������'��ก	��A	�����กF	 '��ก	��A	�����กF	�-���C��ก�� ,/�� 


�	�����
�� 
(1) ���
������

�ก	�����	���
 ����7�� �A	���"����
�ก	�����	���

�( 
ก	����

�	���

�%���-(	ก.���A	�	�'��
�%���.	�ก.��ก	��A	�	� ,/��%	 '����� �� 
ก	��������� 1 
"����ก.��ก	��A	�	�
�%���-(	 

(2) ����A	'��,.� �A	��� '��%	�	�ก	�%����<	7!���"�������ก�ก.��ก	�
�A	�	� 
�ก	�����A	%	�	�,.� �A	���'���	�ก	�%�������"�������ก� �	�����
��%.	�g'���
�
�.��!��<	"���ก " 
 

4.1.5 ���	กก	��������� 
�����	ก)�(�A	����ก	�'ก()!��������%	  	%�ก	�'ก()!'�(� )�(�กW�!(� @����	

ก	�!��!(��!���"�����������%	�	��
� 4.4 '�(��A	 	���"�	��T�(��ก�	d��(�,/��'������<	7���ก��
4.7  
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%	�	��
� 4.4 ���	ก	�!��!(��!���"������������ก	���������%���'%.�����  ก�	"  1/������ ����	"  2551 

 ���� (����) 

�"#�� �.�. ก.). ��.�. ��.�. ).�. ��.�. ก.�. (.�. ก.�. �.�. ).�. *.�. 

���	���<	���	� 11,600 11,725 11,990 10,790 11,205 10,375 11,205 5,340 8,520 7,715 10,375 10,790 

���	�
��"�������ก�!��!(�� 970 1,145 1,090 1,000 1,245 415 830 490 915 460 480 495 

����T�,W�%T�"�������ก�!��!(�� 8.36% 9.77% 9.09% 9.27% 11.11% 4.00% 7.41% 9.18% 10.74% 5.96% 4.63% 4.59% 
 

4.59
4.63
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10.74

9.189.279.099.77
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11.11
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 .". ก.7.  
.". � .�. 7.".  �.�. ก.". �.". ก.�. %.". 7.�. �.".

�

�	

,�-
.��

,

����T�,W�%T�"�������ก�!��!(�� ".	��C	� 	�
 

<	7���ก�� 4.7 ก�	d��(�'������	ก	�!��!(��!���"�����������
����
��ก�����	���<	���	�����ก	��������� 
%���'%.�����  ก�	"  1/������ ����	"  2551 

".	��C	� 	� ≤ 13.63% 
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�	ก<	7���ก�� 4.7 7��.	 �	กก	���������%	  	%�ก	�'ก()!���A	
�(�	 	�1
������T�,W�%T�"�������ก�!��!(���8�
�����������.	ก�� 7.84% ,/��%�A	ก�.	��C	� 	��
��	�)�("�� 13.63% 
�.�����	ก	�!��!(�������	กก	����������	 	�1�����	�8�
��ก	�!��!(���	ก 2,803 �	�
����� 
978 �	�
  
 
4.2 ก�	
	��
	�

	&(��*�'�)ก�	�"����	#��
 
 

�	กก	�&/กF	�<	7
��*������!��ก	��A	�	� 7��.	��������<	7ก	������"�����
��!/����@.ก	�������Wกg�(��g ,/��
�ก	�����'%.��"������
-(���	) .�ก�� 5 �	�
 '��ก	��@+��
�
"�	 ��W�!���"�������ก� (Speed.Losses) �������
�ก	�����������������<	7ก	������"�������ก� �/�
����ก�
�����������ก	�������Wกg�(��g '��ก	��@+��
�"�	 ��W�!���"�������ก� 

 
4.2.1 ก	���������ก	�������Wกg�(��g 

4.2.1.1 กA	������!(��*+�	 

�ก	���������ก	�������Wกg�(��g)�(�A	ก	��กW�!(� @��7�� �%� �	กก	��A	�	� 

������กW�!(� @���กF?�ก	�������Wกg�(��g!���"�������ก�
������ก� <	7���T  2551 ,/��
กA	������	�
��ก��!/��) .�ก��"������ 5 �	�
 ���%	�	��
� 4.5 '���A	 	���"�	��T����	&��'��<	7
7	���% ���<	7���ก�� 4.8 

 
%	�	��
� 4.5 !(� @��"�������ก�������Wกg�(��g
������ ก� <	7���T 2551 

 

��ก23&��ก�	 45�����	�6
����ก�" (�	�6
) �
�	,�-.��, 

A.����'%.���� 	? 335 62.73% 

B.'�.����%�� 59 11.05% 

C.'�.����-�-����	� 75 14.04% 

D.'�.�����!(	) .1/�' .7� 7T 38 7.12% 

E.����g 27 5.06% 

	�� 534 100.00% 
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EDBCA
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<	7���ก�� 4.8 '��<	77	���%'����A	���"�	 �A	"�+!���	��%��
��.���%.�ก	�����
��Wกg�(��g
������ ก� <	7���T 2551 

 

�	กก	�&/กF	�(��'��<	77	���%���<	7���ก�� 4.8 7��.	ก	��A	'�ก�	��%�
!���"�������ก�������Wกg�(��g
������ ก� <	7���T 2551  
"�	 ���"�(��ก�����กก	�!��7	���% 
'���	กก	�7��	�?	����<�!���	��%� 7��.	�	��%��
��.���
�(�"�������ก�������Wกg�(��g "�� ก	�
����'%.���� 	? �������B�ก	������"�������ก��7����7�� ��� 	?��%1����
�(�%W ' .7� 7Tก.��ก	���� 
,/���ก��!/����.	ก�� 335 "�����	ก����� � 534 "���� ����"����B� 62.8% !���A	���"��������� � �������

�ก	����������/�����ก bก	����A	���"����
�ก	�����'%.���� 	?c  	&/กF	�A	ก	����������7���
�����	ก	�������Wกg�(��g 

 
4.2.1.2 ก	�����ก%ก	�?T'��%�����C	� 	� 


�ก	�%�����C	� 	�!��ก	�������Wกg�(��g)�(�A	!(� @��
�)�(�	กก	��กW�!(� @�
�A	���"����!��ก	�������Wกg�(��g 
������ก� <	7���T  	��B�".	���
����
�� ,/����)�(�.	��C	� 	�

�ก	���������ก	�����'%.���� 	?  
".	��C	� 	�
�ก	����������(��ก�.	 335 "����%.������  
 

4.2.1.3 ก	����"�	��T�	��%��	ก���(	!��ก	�������Wกg�(��g 

�ก	����"�	��T�	��%��	ก���(	ก	�������Wกg�(��g)�(�	&��'��<	7ก���) ( �7���

���"�	��T�	�	��%�'��กA	��� 	%�ก	�'ก()! ,/���ก���	กก	���� � ��!��7��ก�	��
� 
�.��
�ก
���!(��
�ก	��A	�	� ���<	7���ก�� 4.9 
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<	7���ก�� 4.9 '��<	7ก���) ('���ก	����"�	��T�	�	��%�'�� 	%�ก	�'ก()!!��ก	�����'%.���� 	? 
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4.2.1.4 ก	�กA	��� 	%�ก	�'ก()!'��ก	��A	)��q���%� 
�	กก	����"�	��T�(��'��<	7ก���) (�A	
�(�	 	�1กA	��� 	%�ก	�'ก()!�7���

�A	)�
-(
�ก	���������)�(���%	�	��
� 4.6 
 
%	�	��
� 4.6  	%�ก	�'ก()!ก	�����'%.���� 	? 

(����� ���	ก�	/ก�0� 

����A	'��'��%	�	�,.� �A	��� '��%	�	�ก	��A	"�	 
���	� 

����'%.���� 	? 
 

กA	���
�( 
ก	�%������!�	�!������
��!(	 	
�'%.��
"���� ก.��ก	��A	�	���ก"���� 

 

�ก	��A	 	%�ก	�'ก()!)�
-( ����B�ก	�����A	'��%	�	�,.� �A	��� '��ก	�

�A	"�	 ���	� ,/��'������<	"���ก " �.��ก	�#wก"�	 -A	�	+!��7��ก�	���กA	���
�( 
ก	�
%������!�	�!������
��!(	 	
�'%.��"���� ก.���A	ก	��� ��%1�����7���
�(�ก��"�	 -A	�	+ 
 

4.2.1.5 ก	�����������7�T 
�	กก	��A	 	%�ก	�'ก()!)�
-(�������B�ก	��7�� '��ก	�,.� �A	���'��ก	�

%������!�	�!������
��!(	 	ก.��ก	��A	�	� ,/�����
��A	����ก	����������	 	�1����)�(�.	����
ก	��A	 	%�ก	�'ก()!)��A	����ก	����������	 	�1��ก	�����'%.���� 	?)�(%�A	ก�.	��C	� 	�
�
�%���)�("�� 335 "����%.������ '�� 
'����( ������.	�%.����������%	�	��
� 4.7 '��<	7���ก��
4.10 
 
%	�	��
� 4.7 �A	���"����
�ก	����������"������7�������'%.���� 	?%���'%.�����  
�	"  1/������ 
����	"  2551  

                �"#�� 

                ����7� 
��.�. ��.�. ).�. ��.�. ก.�. (.�. 

�A	���"�����
����� ("����) 275 245 230 215 225 220 
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<	7���ก�� 4.10 ก�	d��(�'����A	���"�����
����������"�������ก��7�������'%.���� 	? 
����ก	��������� 

 
4.2.2 ก	���������ก	��@+��
�"�	 ��W�!���"�������ก� (Speed Losses) 

4.2.2.1 ก	�กA	������!(��*+�	 
�	กก	��กW�!(� @�ก	��A	�	�%���'%.�����ก�ก0	"  1/����������	"  2550 '�(�

�A	 	���"�	��T�(��ก�	d��(�,/��'������<	7���ก�� 4.11 7��.	 "�	 ��W�
�ก	����%�8�
����
��.	ก�� 14.49 ก(��%.��	�
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<	7���ก�� 4.11 ก�	d��(�'���"�	 ��W�
�ก	����%%���'%.�����ก�ก0	"  1/����������	"  2550 
 
'%.�	กก	�&/กF	!(�กA	���
�ก	��A	�	�!���"�������ก� 7��.	���	 	%�t	�
�

ก	����% (Standard Time) ����.	ก�� 20 ก(��%.��	�
 ,/��� ������
����
��ก��ก��".	���	 	%�t	�
�

".	��C	� 	� < 350 "���� 
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ก	����%����W��.	"�	 ��W�
�ก	����%�
��A	)�(�������'%ก%.	�ก�����	 	%�t	�
�ก	����% �������
�
ก	����������
��/�)�(กA	������!(� bก	���"�	 �@+��
�"�	 ��W�
�ก	����%!���"�������ก�c ��B�
���!(�
�ก	��������� 
 

4.2.2.2 ก	�����ก%ก	�?T'��%�����C	� 	� 

�ก	�กA	�����C	� 	� ,/��1(	7��	�?	%	 <	7���ก�� 4.11 ��7��.	 

"�	 ��W�
�ก	����%�
��A	)�(�@����"�� "�	 ��W�
�ก	����%!�������7D&��ก	��,/�� 
".	��.	ก�� 17.73 
ก(��%.��	�
 �������
�ก	�กA	�����C	� 	��/�����ก"�	 ��W��
��
�
���� 	��B���C	� 	�
�ก	�
��������,/�� 
".	��.	ก�� 18 ก(��%.��	�
 ���%	�	��
� 4.8 
 
%	�	��
� 4.8 ��C	� 	�
�ก	���������ก	��7�� "�	 ��W�!���"�������ก�
�ก	����% 

������
	��
	�
 ����+���� ����
������ 

"�	 ��W�
�ก	����% 14.49 ก(��%.��	�
 18 ก(��%.��	�
 
 

4.2.2.3 ก	����"�	��T�	��%��	ก���(	!��ก	��@+��
�"�	 ��W�
�ก	����%!���"�������ก� 

�ก	����"�	��T�	��%��	ก���(	ก	��@+��
�"�	 ��W�
�ก	����%!���"�������ก� 

)�(&/กF	���	ก�����ก	��A	�	�����
�'%.��!���%�� ��
��ก�����	ก	��A	�	� 	%�t	�!��
�"�������ก����%	�	��
� 4.9 �	กก	�&/กF	 7��.	���	 	%�t	�
�ก	��A	�	� 1 �������.	ก�� 15 
���	�
%.� 1 ���ก	��A	�	� �.�����	
�!���%��ก	��A	�	���������@.�
���� 	? 20.5 ���	�
%.� 1 
���ก	��A	�	� '��
�ก	�&/กF	!���%��ก	��A	�	�'%.��!���%�� 7��.	!���%��ก	��A	�	��
�
'%ก%.	��	ก���	 	%�t	�"��!���%��ก	��������!(	!��ก�����@�  ��%��T�A	�	� ก�����@�������
ก��� #	ก��������� %���.�'�.������������ก '��#	ก�������!/�� 

�����	ก)�(���	�
�'%ก%.	�ก��
�'%.��!���%��ก	��A	�	� �/�)�(�A	!���%��ก	�
�A	�	��
�'%ก%.	�ก�� 	���"�	��T�	�	��%�����	&��ก	�'��<	7ก���) (
�ก	����"�	��T�7����	�	��%�
'��กA	��� 	%�ก	�'ก()! ,/���ก���	กก	���� � ��!��7��ก�	��
� 
�.���ก
���!(��
�ก	��A	�	�
<	7���ก�� 4.12 1/�<	7���ก�� 4.14 
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%	�	��
� 4.9 ���	 	%�t	� (Standard Time) ���
����
��ก�����	����!�� (Actual Cycle Time) �"�������ก�
�'%.��!���%�� 
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<	7���ก�� 4.12 '��<	7ก���) ('���ก	����"�	��T�	�	��%�'�� 	%�ก	�'ก()!!�����	ก�����������!(	 - ��ก-(	ก�.	���	 	%�t	� 

 
 
 
 
 
 
 



 

 

72 

 
<	7���ก�� 4.13 '��<	7ก���) ('���ก	����"�	��T�	�	��%�'�� 	%�ก	�'ก()!!�����	#	ก�������!/�� - ��-(	ก�.	���	 	%�t	� 
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<	7���ก�� 4.14 '��<	7ก���) ('���ก	����"�	��T�	�	��%�'�� 	%�ก	�'ก()!!�����	'�.������������ก-(	ก�.	���	 	%�t	� 
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4.2.2.4 ก	�กA	��� 	%�ก	�'ก()!'��ก	��A	)��q���%� 
�	กก	����"�	��T�(��'��<	7ก���) ( �A	
�(�	 	�1กA	��� 	%�ก	�'ก()!�7���

�A	)�
-(
�ก	���������)�(���%	�	��
� 4.10 
 
%	�	��
� 4.10  	%�ก	�'ก()!ก	���"�	 �@+��
�"�	 ��W�
�ก	����%!���"�������ก� 

(����� ���	ก�	/ก�0� 

�A	����
� 
� W���Wก 	�� ก����%1���� ก�����������!(	'��ก���-(	ก�.	���	
 	%�t	� ����A	'��'��%	�	�,.� �A	��� 

����A	'��'��%	�	�,.� �A	��� ���	#	ก�-(	ก�.	���	 	%�t	� 

��	��@�
�%�����"���7�� �7�����B��@�A	"�	 ���	� 

���	%���.�'�.����������-(	ก�.	���	
 	%�t	� 

����A	'��'��%	�	�,.� �A	��� '��%	�	�ก	��A	"�	 
���	� 

 
�	ก<	7���ก�� 4.15 ��B����!�	���Wก�
��A	 	�� ก����%1���� ���������� W���Wก

�� 
��� 	?#�$� 	ก ,/����-.��
�(�	 	�1�� �.���� �
� 
"�	 -����(��ก�.	���  '����-.��
�(
���	��%1������
�' .7� 7T��W�!/�� ,/�����A	
�(���	ก��������)�( 
 
 
 
 
 
 
 
                  (ก) ���#�$�!�	��ก%��
�
-(    (!) ���#�$�!�	���Wก 

<	7���ก�� 4.15 !�	�����
�
-(
�ก	����% 
 

�	ก<	7���ก�� 4.16 ����B�%�����"���
��A	)���	��@�(	��.	��7���)�(���	�
��A	 ���
��A	"�	 ���	��&F����
�%����@.<	�<	�
�%�����"�� 
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<	7���ก�� 4.16 �@�
���	��7������	���A	 ��
�ก	��A	"�	 ���	�!��%�����"�� 

 
4.2.2.5 ก	�����������7�T 

�	กก	��A	 	%�ก	�%���%()�
-(�7����7�� "�	 ��W�!���"�������ก� �	 	�1��
���	ก�����������!(	'��ก��� '�����	#	ก�)�(��.	ก�����	 	%�t	� �.�����	,/���.�%���.�'�.����
������� 
���	ก	��A	�	���.	���  ,/���	กก	����������A	
�(���	
�ก	����%%.������.	ก�� 15.5 ���	�

%.� 1 ���ก	��A	�	� ���%	�	��
� 4.11 �.��"�	 ��W�
�ก	����%����ก	���������,/��'������
<	7���ก�� 4.17 
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<	7���ก�� 4.17 ก�	d��(�'���"�	 ��W�
�ก	����%����ก	��������� 
%���'%.�����  ก�	"  1/������ ����	"  2551 

 

".	��C	� 	� ≥ 18 ก(��%.��	�

"���� 



 

 

76 

%	�	��
� 4.11 ���	 	%�t	� (Standard Time) ���
����
��ก�����	����!�� (Actual Cycle Time) �"�������ก�
�'%.��!���%�� ����ก	��������� 
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�	ก<	7���ก�� 4.17 7��.	 ���	กก	����������
�)�(�� 
"�	 ��W�
�ก	����%
����@.
�-.�� 9 1/� 16 ก(��%.��	�
 ,/�� 
".	%�A	ก�.	��C	� 	��
��	�)�( ,/�� 
�	��%� 	ก�	ก
�-.������� 
� F	�� 1/������ ก�ก0	"  2550 )�( 
ก	���กA	���ก	����%�7�	����!	����� ���� ,/���.���
�( 

ก	���"�	 ��W�
�ก	����%!���"�������ก� �/�)�( 
ก	�'ก(�*+�	���ก	����
������	ก	��A	�	�
� .

�-.������� ����	"  1/������ ����	"  2550 ��� 
ก	������	ก	��A	�	����������� 4 1/� 5 
-���� � '��
�( 
ก	������"�������ก��(��"�	 ��W��@�����
��A	)�( ,/���.���
�("�	 ��W�
�ก	����%��@.

�-.�� 15 1/� 16 ก(��%.��	�
 '%.) .�	 	�1�������C	� 	��
��	�)�( �/�%(�� 
ก	���������%.�)� 
 
4.3 ��ก�	
	��
	�
�������� 

 

�ก	���������#$	����%,/���A	ก	�����������%�	ก	������"����� '����������

��������<	7ก	������"����� �	 	�1�������
�)�(�	กก	�������������
� 
 

4.3.1 ก	�����������%�	ก	������"�����  

�ก	�����������%�	ก	������"����� �����ก���(��ก	������������	�
��"�������ก�

���� ,/�� 
�	��%� 	�	ก�"�������ก���
�ก������� ���
�ก	���������)�('ก()!����ก7�.��!��
�"�������ก� '��กA	���%	�	�ก	�,.� �A	��� '��%	�	�ก	�%����<	7�"�������ก� ������
�)�(�	ก
ก	���������'������<	7���ก�� 4.18 
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<	7���ก�� 4.18 ก�	d��(�'���".	��%�	ก	������"���������ก	��������� 

".	��C	� 	� ≥ 83.5% 
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�	ก<	7���ก�� 4.18 ����W��.	���
�)�(�	กก	�����������%�	ก	������"�����
%���'%.�����  ก�	"  1/������.����	"  2551. 
".	�8�
����.	ก�� 87.64%.,/���	 	�1�A	)�(%	 
��C	� 	��
��	�)�("�� 83.50% 
 

4.3.2 ก	�����������������<	7ก	������"����� 

�ก	�����������������<	7ก	������"����� �����ก���(��ก	���������ก	�

��������ก	�������Wกg�(��g '��ก	���������"�	 ��W�!���"�������ก� ,/�����
�)�(�	กก	���������
'������<	7���ก�� 4.19 
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<	7���ก�� 4.19 ก�	d��(�'���".	��������<	7ก	������"���������ก	��������� 
 

�	ก<	7���ก�� 4.19 ����W��.	
�ก	�����������������<	7ก	������"�����) .
�	 	�1�A	)�(%	 ��C	� 	��
��	�)�("�� 87.67% ,/���	��%��
��A	
�(ก	���������) .�	 	�1�A	)�(%	 
��C	� 	��
��	�)�(�ก���	กก	���กA	���ก	����%'��ก	������"�����) .�%W กA	���ก	����%!���"�������ก� 
������ 	�	ก���!	����� 
 

".	��C	� 	� ≥ 88.67% 
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5.1 ก�	
	��
	�
ก�	���
�����������
������ 

 

5.1.1 ก�	ก
���
����������� 

��กก�	��
��		���ก�	

�������������� ��
�!����"��#�$�%#!�
&�� ก'�(�)��*+ �,� 
�
&�� ก	ก-�"� 2551 
��#�	��/01 3.9.%3��
�����43�����"	���+
�� ก	�5����6,1�%�
�
��
(�)�	�ก�7 5.1 )7�!� ��#	��8301 ก�	��
�!�9�
)3�
#�$�%#!�
&�� ก'�(�)��*+ �,��
&�� ก	ก-�"� 
�/!�ก�7 5.17% 
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(�)�	�ก�7 5.1 ก	�5����%�
���#	�ก�	��
�!�9�
)3�
 

#�$�%#!�
&�� ก'�(�)��*+ �,��
&�� ก	ก-�"� 2551 
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(����43A�(�"9��ก �) 
��(�)�	�ก�7 5.2 ��)7�!� �0#��/'�/01�ก�
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�!�/019�
)3�
�8301 
�/!�ก�7 6,735 7�/#!��
&�� 6,1���D�#��/'�/01�4���3!�6,1�����ก"���9�
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(�)�	�ก�7 5.2 ก	�5����%�
��43"!�ก�	��
�!�9�
)3�
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&�� ก'�(�)��*+ �,��
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5.1.2 ก�	����ก#ก�	?+%3�#�$���I����  
��กก�	�
�	���(�)����'7����������ก�	��
�!�/019�
)3�
 J
 E
�/
�ก�	�กF7

����43ก�	��
�!�/019�
)3�
#�$�%#!�
&��.ก'�(�)��*+ �,��
&��.ก	ก-�"�.2551 #�	������43
��
(�"9��ก � 6,1���&1��
�����43�����"	���+J
 ��K� %9�(4��"�7"'� (P Chart) 
��(�)�	�ก�7 5.3 
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��ก(�)�	�ก�7 5.3.��)7�!�"!���
�!��ก�	��
�!�/019�
)3�
� 4!(� A#�ก�	
"�7"'����)�ก�
/�$���
 %�
��!� ����	�"�
ก�	?+E
��!�ก�	��
�!�/019�
)3�
�8301 �/!�ก�7 6.49%
���ก�	��
�!�/�$���
�	&��0�
����ก�	��
�!�/019�
)3�
/�$���
 197 "	�$� ��กก�	��
�!�/�$���
 
3,035 "	�$� 
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)3�
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�!�/019�
)3�
�8301 3�.16%.6,1�/
�A��"!��8301 �����
�!�����ก�	��
�!�/019�
)3�
�0"!��/!�ก�7 
5%  
 

5.1.3 ก�	���"	���+����#'	�ก��������ก�	��
�!�9�
)3�
 
A�ก�	)��4��+����#'���������	�1���กก�	K,ก`�ก�	/
���������� ��
�!����"��

�)&1�������#'/01�!�93#!�ก�	��
�!�9�
)3�
 J
 ��/
�ก�	�กF7����43ก�	��
�!�/019�
)3�
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�	�ก�7
��  ก�	
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�!����"��E�!"	7#���
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�!����"��9�
a��
 ���"����0 �� 	���!��ก�	���!� E�!�094�	�7
���"�� 6,1�%�
�
��#�	��/01 5.1 ��)7�!� ก�	��
�!����"��E�!"	7#���
�����ก�
�,$� 77 "	�$� ก�	
��
�!����"��9�
a��
�ก�
�,$� 57 "	�$� ���"����0 �� 	���!��ก�	���!��ก�
�,$� 35 "	�$� E�!�094�	�7���"��
�ก�
�,$� 27 "	�$�  
 
#�	��/01 5.1 �
����"	�$�/01��
�!�9�
)3�
A�%#!3��
&�� #�$�%#!�
&�� ก'�(�)��*+ �,��
&�� ก	ก-�"� 2551 

�������	��
��������
"��#$�� (�	��
) 
��'(!� 

ก.#. %�.�. '%.�. #.�. %�.�. ก.�. 	�% 
% 

��
�!�E�!"	7#���
���� 14 12 11 12 15 13 77 39.29% 

��
�!�9�
a��
 13 11 6 8 10 9 57 29.08% 

���"����0 �� 	���!��ก�	��
�!� 7 6 4 6 7 5 35 17.86% 

E�!�094�	�7���"�� 8 7 2 2 5 3 27 13.78% 

	�% 42 36 23 28 37 30 196 100.00% 
 

93��กก�	����ก#ก�	?+
��ก3!�� /��94����� E
�/
�ก�		�
��������94�/01�ก01 �����
ก�7ก�	��
�!�/�$���
 J
 ��K� ก�	���"	���+
�� %9�(�)ก�1�E���)&1����"	���+������#'/01�!�93#!�
ก�	��
�!�9�
)3�
 6,1�93/01E
�%�
�
��(�)�	�ก�7 5.4 
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(�)�	�ก�7 5.4 %9�(�)ก�1�E��%�
�ก�	���"	���+������#'%3���#	ก�	%ก�E����ก�	��
�!�9�
)3�
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5.1.4 ก�	ก
���
��#	ก�	%ก�E�%3�ก�	�
�E��b�7�#� 
��กก�	���"	���+
�� %9�(�)ก�1�E������	��	'���#	ก�	%ก�E�E
�
���0$ 

5.1.4.1 ก�	��
�!����"��E�!"	7#���
����  
(1) ก
���
A���0ก�	#	����7���"��ก!��ก�	�
��/�� J
 A���0ก�	3�a&1�94�

#	����7���"��A�A7��1�6&$����"�� 
(2) ��301 �	4�%77ก�	7��/,ก����43 �)&1�"�������A�/01#	�ก��A�ก	�7��ก�	

/
���� ��&1����กก�	7��"	�$�A�ก�	��
�!����"��E�!����	���
�!�E
���
A�"	�$��
0 � �,�ก
���
A��
������"��/01��
�!�%3��A��/
��"	&1����� �0
/013
�
�7	� ก�	���"�� �!�����"��/01 ��E�!E
���
�!�A��
��ก3�/013
�
�7	� ก�	 

 
5.1.4.2 ก�	��
�!����"��9�
a��
 

(1) .��&1����ก	4�%77#����ก`	/01Aa�A�ก�	)��)+���!�� �ก %3����E�!"!� ��F� 

����$��,���301 �	4�%77#����ก`	/01Aa�A�ก�	)��)+A7��1�6&$����"��A��! 

(2) .��
/
��"	&1����� �)&1�	�7'���"�� A�ก	?0/01���"���03�ก`?�Aก3��"0 �ก��6,1�
���"��/019�
)3�
��E
�%ก! ก	��7&$���'��3��"� ��3Fก���� ��3Fก#��60 
����$��,�ก
���
A���0ก�	)!��0/01
���"���)&1�%7!��	��(/%3����
 6,1��0	� 3���0 

��#�	��/01 5.2 
 
#�	��/01 5.2 #��� !��"������ ����0/01Aa�A�ก�	��
�กF7���"�� 

*��������� �����+*� ���%(%�� 

�0%
� ก	��7&$�� 4 5'# ��� 4 ��33���#	 #	�J�3���cก 
�05I� ก	��7&$�� 4 5'# ��� 5 ��33���#	 #	�J�3���cก 
�0��3&�� ก	��7&$�� 4 5'# ��� 4 ��33���#	 #	����� 

ก	��7&$���'��3��"� 

�0a�)4 ก	��7&$�� 5 5'# ��� 4 ��33���#	 #	����� 
�05I� ��3Fก�������
ก3�� 
�0%
� ��3Fก����#���#F� 

��3Fก���� 

�0��0 � ��3Fก���� 73�. 
�0a�)4 ��3Fก#��60 3 ��$� ��� 3.2 ��33���#	 
�05I� ��3Fก#��60 4 ��$� ��� 2.3 ��33���#	 

��3Fก#��60 

�0a�)4 ��3Fก#��60 4 ��$� ��� 3.2 ��33���#	 
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5.1.4.3 ���"����0 ��  
(1) �)&1��I��ก�����"��/01��0 ��  6,1��!��A��!����D����"��/01�0"��� ����กก�!�

#��	� �a!� E���� E��	�%�� 
����$�A�ก�	�I��ก�����"����0 �� �,���ก%77a�$����/01����	����
���"��7�#��	�E
�J
 ���"��E�!�ก�
"�����0 ��  
��(�)�	�ก�7 5.5  
 

 
(�)�	�ก�7 5.5 �'�ก	?+������"���)&1��I��ก�����"��/01��0 ��  
 

5.1.4.4 E�!�094�	�7���"�� 
(1) A���0ก�	���7�	+J/	K�)/+/01��
�กA�ก�	#�
#!�ก�734ก"�� J
 7��/,ก�)�1�3�

A�A7��1�6&$����"�� 
 
5.2 "$��กก�	
	��
	�
���������
������ 
 

��กก�	�
���#	ก�	%ก�E�E�Aa�A�ก�	�	�7�	'�����	�3
��#	��!��ก�	��
�!�/01
9�
)3�
��3&� 4.9%.6,1�����	�3
3�E
�#1
�ก�!���I���� /01���E��"&� 5% 
��(�)�	�ก�7 5.6 %3�
#�	��/01 5.3 (����43ก�	��
�!�9�
)3�
%�
�A�
��(�"9��ก �) ��&1�)���	?���ก#�	��/01 5.3 )7�!�
�3����กก�	�	�7�	'�����	�3
�
����"	�$��8301 ���ก�	��
�!�E�!"	7#���
����3���3&��/!�ก�7 9 
"	�$�#!��
&�� ก�	��
�!�9�
a��
����	�3
3���3&��/!�ก�7 6 "	�$�#!��
&�� ���"����0 �� 	���!��ก�	
��
�!�����	�3
3���3&��/!�ก�7 4 "	�$�#!��
&�� %3�E�!�094�	�7���"������	�3
3���3&��/!�ก�7 4 
"	�$�#!��
&�� 
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6050403020100

0.2

0.1

0.0

Sample Number

Pr
op

or
tio

n

P=0.04903

UCL=0.1904

LCL=0

(�)�	�ก�7 5.6 %9�(4��"�7"'�%�
���#	��!��ก�	��
�!�/019�
)3�
�3��ก�	�	�7�	'� 
 
#�	��/01 5.3 93�3��ก�	�	�7�	'��
����"	�$�/01��
�!�9�
)3�
�8301 #�$�%#!�
&�� #'3�"� �,��
&�� 
*����"� 2551  

�������	��
'-$��� (�	��
/'�/ �) 
��'(!� 

ก� �
	��
	�
 ($�
ก�	
	��
	�
 
%'
$����0
$
 

��
�!�E�!"	7#���
���� 22 9 59.09 

��
�!�9�
a��
 16 6 62.50 

���"����0 �� 	���!��ก�	��
�!� 10 4 60.00 

E�!�094�	�7���"�� 8 4 50.00 
 

��&1��
�����43�
����"	�$�/019�
)3�
��"
���?#��/'�/01�4���0  (����43%�
�A�
(�"9��ก �) 
��(�)�	�ก�7 5.7 ��)7�!� ����	�3
#��/'�/01�4���0 ��กก�	��
�!�/019�
)3�
E
� 
57.35% �	&��/!�ก�7 3,849.48 7�/#!��
&�� (�43"!��8301 ก!��ก�	�	�7�	'��/!�ก�7 6,735.01 7�/#!�
�
&�� �!���43"!��8301 �3���	�7�	'��/!�ก�7 2,885.53 7�/#!��
&��) 
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1,241.421,627.26

3,666.62

6,681.25

1,211.090

2,000

4,000

6,000

8,000

�.". ก. . #.". ). . *.".

%&$
���

���
��


���"
��#

$�
� 

(�
��

)

�43"!�ก�	��
�!�/019�
)3�
 "!��8301 ก!���	�7�	'� "!��8301 �3���	�7�	'�
 

(�)�	�ก�7 5.7 ก	�5����%�
��43"!�ก�	��
�!�9�
)3�
�3��ก�	�	�7�	'�#�$�%#!�
&�� �����"� �,��
&�� *����"� 2551 
 
 

57.35% 
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����� 6 

 

ก�	
	��
	�
�������
������ 

 

 
��ก��	�
�	��
��

�������
�����	��ก��	�
�	��
	������������
��

������� !�"�

ก���
#ก����

�������$	����%&�'����ก()�� *+������
��กก��	�
�	��
��

��������+��
�����!�
� �������ก��	�
�	��
ก �����",�-�%$��
#��� #

�
����ก��	�
�	��
�$��)
.#�����ก%$�������
*� %�
��ก��	�
��#	������������
��

 /#!��0
!(���1���	2 2551 ��%6�ก��	�
�	��
*��%6�
ก���	�$!��%$!�-�%$�.#���กก��	�
�	��
 7)�
�$��!����$!##

�$� 

 
6.1 ก�	
	��
	�
ก�	���
���������
������ 

 
6.1.1 ก��ก6�"�#"
 (��	:;"� 

��กก�� 
#����<��ก��#6�����
��(�
=>�!��

������+
�
*+��#��� �ก���� <)
 
�#��� &
� ��� 2551 7)�
�	��ก�� 
#�
+��ก��"���� $!�(�
�������
��

 #

'��	��ก�� 6.1 

 

0.670.560.860.87
0.991.18

0.940.94
1.39 1.55

1.07
1.16

0

5

10

�.�. ก.�. �$.�. ��.!. �.�. ��.!. ก.�. �.�. ก.!. +.�. �.!. &.�.

���
���

 (�
���

��
�)

0

1

2

�� 
	�

ก�
	!

���
"#

���
$�




���
���

�

��

�
 (
"�

��)

!�#(�!��%&� �1�����������
��

 �
+��ก��"���� $!�(�
�������
��

 
 

'��	��ก�� 6.1 �
+��ก��"���� $!�(�
�������
��

 
+
�
*+��#��� �ก���� <)
�#��� &
� ��� 2551 
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��ก'��	��ก�� 6.1 ���� ���1�����������
��

�$*� /���%$��1
()�� ��(��%$�
�
+��ก��"���� $!�(�
�������
��

�#+�6��
 *�#
 ��	����%&�'��ก�����"���������
��

�#�
 
/#!�$ก���
#�ก,�������	�������ก7)�
.����#����
ก
�	������ ��+��
ก�������� <�������<
ก6�"�#	������������
��

�"��$� ���"�����ก
�	������ ��+��
ก��������ก,���� !�"�ก��
���"���������
��

�$	����%&�'����ก()�� 

#

�
����ก��	�
�	��
(�
=>�!��

�������)
ก6�"�#�"� Cก���#�1�����������

��

D �	��"
 (��%$���%6�ก��	�
�	��
������� !�"��
+��ก��"���� $!�(�
�������
��

#$()�� 
 

6.1.2 ก���

�ก+ก���E*��+
�
�	F�"��! 
��ก��+
�
�	F�"��!�����	�
�	��
	������������
��

 .#�%6�ก���ก,�(���1��1����

�������
��

+
�
*+��#��� �ก���� <)
�#��� &
� ��� 2551 ���������*�� ������"E#� !ก��G7)�

*�#
#

'��	��ก�� 6.2  

 

7.54
6.486.606.64

5.72
5.65

5.58

6.18

8.86
8.91

8.66 8.54

4

6

8

10

�.�. ก.�. �$.�. ��.!. �.�. ��.!. ก.�. �.�. ก.!. +.�. �.!. &.�.

���
���

���
���

�

��

�
 (
���

��
��

)

�1�����������
��

 �1�����������
��

�H�$�!
 

'��	��ก�� 6.2 ก��G����*�#
�1�����������
��

+
�
*+��#��� �ก���� <)
�#��� &
� ��� 2551 
 

��ก'��	��ก�� 6.2 ���� �� ��	2 2551 ���$�1�����������
��

�%��ก
� 85.36 
������% 7)�
��#�	���1�����������
��

�H�$�!�%��ก
� 7.11 ������% #

�
����ก��	�
�	��
ก���#
	������������
��

�)
ก6�"�#�	F�"��!��ก��	�
�	��
��� ก���#	������������
��

�H�$�!��	2 
2551 �
 5% .7)�
��%6��"��1�����������
��

�H�$�!��	2 2551 �$�1�����%��ก
� 6.75 ������%  
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6.1.3 ก�� ������"E���"+���ก�"
��(�
	������������
��

��ก�ก��� ��+��
ก�� 

��ก�����1��E���"+�(�
	:;"��������กก��0)กJ�ก��%6�
��(�
=>�!��

������*��
=>�!%$��ก$�! (��
 �����"����"+�%$���
-�+��	������������
��

 7)�
��กก��0)กJ�ก��� �ก��%6�
��
*����กก�����<��-1�%$��$�� ��ก$�! (��
 �� ��ก���
�
������*+�����
�
�
������0
!	����ก���E%$�
-�������ก���
�
7��� 7)�
��
��
�
%6��"�	������������
��

�!1�����#
�%$��1
 �����
��ก�
�
�������(����
��	�������ก�����%$���.#�7���������������<1ก�
 "�����.#�7���������/#!.���$������%�ก "���
��
��
�
ก,���ก�#�"+�ก���E������(�#��� �����
��ก	�����������%$��
�
�(�����$	��������!ก ��� ��
+��
ก��������(�
�1ก��� �)
+��
�$ก���
�
7���������ก
������ก����$!
 7)�
���$����%$��1
ก ��ก���
�
7���
ก
�%�
/�

��"���+
 *%��6�"���!/#!+�
 *����ก���
�
������ก,��%6�ก���
�
�����+��%$��������ก��
��"�#"��������������"�#*��  7)�
��%6��"�������%$��
�
���"������.��%
�ก
�� ��+��
ก��(�

�1ก��� 

*����กก�����<��-1�#1*���

������ ����  ��'�!����

���������$������%$�
�"����!1���	��������!K7)�
.�������<�6�"���!.#� �!1��	���6�� ���ก 7)�
/#!�� ���ก���	��������
	���'% ก�������
	1���� ก�������
��
"�

��%$��	���$+��
K "���������%$��"����!1���$!
�����#$! *��.��
�$ก���
�
���6�"���!�$ก  

#

�
����ก�� ������"E���"+� %�
-1� ��
!.#�%6�ก����#����
(�
-1�%$��$�� �
�ก$�! (��
ก
�=>�!��

������%
�
"�# /#!��0
!ก�� ������"E#� !*-�'��ก��
.������� ������"E"����"+�
%$���
-�+��	������������
��

 7)�
*�#
#

'��	��ก�� 6.3 
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'��	��ก�� 6.3 *-�'��ก��
.��*�#
ก�� ������"E"����"+�*����+�ก��*ก�.(��ก���#�1�����������
��
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6.1.4 ก��ก6�"�#��+�ก��*ก�.( 
��กก�� ������"E#� !*-�'��ก��
.�������<���	��+�ก��*ก�.(.#�#

�$� 

6.1.4.1 ก6�"�#�/!��!��ก���
�
7��������� /#!��ก6�"�#	�����ก���
�
7���%$�	��"!
# 
(Economic Order Quantity: EOQ) �����ก6�"�#�6�� �%$���%6�ก���
�
7�����*+�����
�
 ก��ก6�"�#��#
�
�
7��� (Reorder Point) �����ก6�"�#��#
�%$���%6�ก���
�
7��������� *��ก��ก6�"�#��#
��+,�ก�����
� ��	��#'
! (Safety Stock) �����	F�
ก
�������(�#�+,�ก����" ��
��������%$��
�
���"�� 

6.1.4.2 ก6�"�#�/!��!��ก���
#ก��������%$������
! (Dead Stock) /#!ก���6�"���!
������������+�6�ก ��	ก+� 

��ก��+�ก��*ก�.(%$�.#���กก����#����
(�
-1�%$��$�� �%$��ก$�! (��
 %�
-1� ��
!�)

����กก��ก6�"�#�/!��!��ก���
�
7�����������#6�����ก��	�
�	��
 
 

6.1.5 ก��	�
�	��
��

������ 
6.1.5.1 ก��*��
ก����������#� ! �&$���$7$ 

�����
��ก	�����������%$��
#�ก,�%
�
"�#'�!��	2 2551 �$�6�� ��%��ก
� 2,249 
��!ก�� (.���
�� �������%$��$!ก���กก���6�"���!�����
��ก�$ก���	�$�!�*	�
+
 *%��6�"���!) 7)�

ก��%$���� ����������%
�
"�#��%6��"������	���
���������!*����$!� ����ก #

�
�������� ����# ก
��ก���
#ก����

�������)
.#�*��
ก����������+��"�
กก��ก�� ������"E������*�����$7$ (ABC 
Analysis) /#!ก���������*��
ก���������������������ก+��%��(�
�������
��

 7)�
�����<���	
.#�#

�$� 

(1) ������ก���� A ���	��ก����������%$��$�1����	����� 60% (�
+��%���������

��

%
�
"�# ก��� �������������	��ก��� �����!��
�ก����#*���(��
 # �$ก��+� ��
��!1����� 

(2) ������ก���� B ���	��ก����������%$��$�1����	����� 35% (�
+��%���������

��

%
�
"�# ก��� �������������	��ก��� �����!��
�(��
 #	��ก��
 �$ก��+� ��
��"����
������ก���� A *+�� ��<$����!ก ��  

(3) ������ก���� C ���	��ก����������%$��$�1����	����� 5% (�
+��%���������

��

%
�
"�# ก��� ������������.���(��
 # �$ก���#�
�%)ก��,ก���!  

7)�
��กก�� ������"E/#!���������ก+��%���������
��

 �����<*��
ก����������
.#�#

+���
%$� 6.1  
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+���
%$� 6.1 ก��*��
ก���������� 

ก���������� 
%���#�	��ก�	

������ 

%
	���'������

�
���
 

 �����������

�������
���


(�������) 

% �����������

�������
���
 

A 41 1.83% 30.04 59.54% 
B 510 22.67% 17.95 35.57% 
C 1,698 75.50% 2.47 4.89% 

	#� 2,249 100% 50.46 100% 

 
��ก+���
%$�.6.1.�����<���	.#� ��.��������ก����.A.�$	������������
��



/#!	������%��ก
�.1.83%.(�
	�����������%
�
"�#.*+��$�1����<)
.59.54%.(�
+��%��������
%
�
"�#�����	27)�
��#�	�� 30.04.������%.��������ก����.B.�$	������������
��

/#!	�����
�%��ก
�.22.67%.(�
	�����������%
�
"�#.*+��$�1����	�����.35.57%.(�
+��%��������%
�
"�#��
���	27)�
��#�	��.17.95.������%.*���6�"�
���������ก����.C.�$	������������
��

/#!	�����
�%��ก
�.75.50%.(�
	�����������%
�
"�#.*���$�1����	�����.4.89%.(�
+��%��������%
�
"�#��
���	27)�
��#�	�� 2.47 ������%. #

�
����ก��0)กJ��)
����ก��������ก���� A ��%6�ก��0)กJ� 
�����
��ก��������ก���� A ���	��������%$��$+��%��(�
�������
��

��ก%$���#  

 
6.1.5.2 ก��%#���ก��*�ก*�
*��	ก+� (Normal Distribution) (�
(���1� 

�����
��ก��ก���������	�����ก���
�
7���%$�	��"!
# ��#6�����ก��'�!�+�(��
����+�%$� ��	������ ��+��
ก���������$ก��*�ก*�
*��	ก+� (Normal Distribution) #

�
�� �)

�6��	��+��
�$ก��%#���ก��*�
*�
(�
(���1�	������ ��+��
ก����������ก���� A  ���$ก��*�

*�ก(�
(���1�*��	ก+�"���.�� /#!��ก��%#���ก��*�ก*�
*��	ก+�(�
(���1�����0
!
������
��� ������"E(���1���ก/	�*ก�� Promodel® %$���$!ก �� CStat FitD /#!����ก��� �&$ก��%#���
ก��*�ก*�
(���1�#� ! �&$���/�/ก��G-�����E��G (Kolmogorov-smirnov Test) *��	�����
����������+��E/#!��� �&$G:
กE�
�� ���	��.	.#��$�����ก%$���# (Maximum Likelihood Equation: 
MLE) /#!%6�ก��%#���� ���	��	ก+�(�
(���1�%$���#
��
!�6��
;�%��ก
� 0.05 *���$���+�x��
%#���#

�$� 

H0: (���1�	������ ��+��
ก���������$ก��*�ก*�ก*��	ก+� 
H1: (���1�	������ ��+��
ก��������.���$ก��*�ก*�ก*��	ก+� 
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/#!��ก��%#���ก��*�ก*�
.#��6�(���1�	������ ��+��
ก��(�
"��(��# 
1 ���  ���	��+
 �!��
��ก��%#���ก��*�ก*�
 7)�
*�#
#

'��	��ก�� 6.4 

 

 
'��	��ก�� 6.4 ก��%#���ก��*�ก*�
*��	ก+�(�
	������ ��+��
ก��"��(��# 1 ���  

 
��ก'��	��ก�� 6.4 �����<���	.#� �� P-Value �$����%��ก
� 0.596 7)�
�$���

��กก ����#
��
!�6��
;�%��ก
� 0.05 �)
.�������<	{���&���+�x��"�
ก.#� #

�
��%6��"��$(���1�
��
�����.#� ��(���1�	������ ��+��
ก��(�
"��(��# 1 ���  �$ก��*�ก*�
�	��*��	ก+� �� �
�� �(���1�ก��*�ก*�
(�
������%$��"��������<���	.#�#

+���
%$� 6.2 

 
+���
%$� 6.2 ก��%#���ก��*�ก*�
*��	ก+�(�
	������ ��+��
ก����*+���������%$���#
�
�
!�6��
; 0.05 

	��()�������� ��� P-Value ก�	1%ก1%
1��
ก � 

"�� 1 ���  0.596 !���
� 

"�� 3/4 ���  0.403 !���
� 

%��!"!��(�<) 0.817 !���
� 

%��!����$!# 0.623 !���
� 

����1�4G�+/( �� 0.698 !���
� 

����1�5G�+/( �� 0.377 !���
� 
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+���
%$� 6.2 ก��%#���ก��*�ก*�
*��	ก+�(�
	������ ��+��
ก����*+���������%$���#
�
�
!�6��
; 0.05 (+��) 

	��()�������� ��� P-Value ก�	1%ก1%
1��
ก � 

����1�4G�+"�� 4 �.�.("��"� 
) 0.354 !���
� 

����1�5G�+"�� 4 �.�.("��"� 
) 0.387 !���
� 

����1�4G�+"�� 5 �.�.("��"� 
) 0.240 !���
� 

�����1� 15 �$(�  ("��"� 
) 0.539 !���
� 

�����1� 20 �$(�  ("��"� 
) 0.426 !���
� 

�����
�"�

���$(�  ("��"� 
) 0.450 !���
� 

	1����� 0.528 !���
� 

*-����$!�/� 120×120 0.276 !���
� 

*-����$!� 60×240 (/����	~ก) 0.145 !���
� 

*-����$!� 120×120 (���
) 0.327 !���
� 

*-����$!� 60×240 (���
) 0.313 !���
� 

��� 6×6×4 ��+� 0.193l !���
� 

��� 5×5×4 ��+� 0.409 !���
� 

��� 5×5×3.50 ��+� 0.641 !���
� 

��� 5×5×3 ��+� 0.390 !���
� 

��� 5×5×2.50 ��+� 0.596 !���
� 

����
�  2×4 ��+� 0.917 !���
� 

� #"��� 5 ก.ก. 0.357 !���
� 

�"�,ก C-4 ���  "�� 2.3 �.�. (�$GF�) 0.085 !���
� 

�"�,ก C-3 ���  "�� 3.2 �.�. (�$���1) 0.559 !���
� 

�"�,ก C-4 ���  "�� 3.2 �.�. (�$���1) 0.654 !���
� 

+�	1 3×10 (�

) 0.475 !���
� 

%$����������$ 0.551 !���
� 

�"�,ก 2 "�� (2 ก.ก.) �+,� 0.257 !���
� 

.��=�"��� 6×4 ��+� (�$�
ก%�
) 0.080 !���
� 
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+���
%$� 6.2 ก��%#���ก��*�ก*�
*��	ก+�(�
	������ ��+��
ก����*+���������%$���#
�
�
!�6��
; 0.05 (+��) 

	��()�������� ��� P-Value ก�	1%ก1%
1��
ก � 

.��=�"��� 8×4 ��+� (�$�
ก%�
) 0.742 !���
� 

.�����
��! 8×3 ��+� (�$(� ����) 0.430 !���
� 

%��GF� 4 ���  �
��5 0.236 !���
� 

� #-1ก�"�,ก (�1ก) 0.248 !���
� 

(�*�� 8 ���  0.132 !���
� 

 
	��+1 80×180 (�() 0.309 !���
� 

���	��+1 80×180 ((��3�() 0.074 !���
� 

��� 50×100 (*(,
%)�) 0.133 !���
� 

��� 50×100 (	2ก�ก*(,
) 0.423 !���
� 

 
��ก+���
%$� 6.2 �����<���	.#� �� 	������ ��+��
ก����������*+���+
 �$

ก��*�ก*�
�	��*��	ก+�%$���#
��
!�6��
; 0.05 7)�
�����<�6�.	�6�� �"��6�� �ก���
�
7���%$�
	��"!
#.#� 

 
6.1.5.3 ก��"����������!+��
K%$��ก$�! (��
ก
�ก���
#ก����

������ 

��ก���6�� �"��6�� �ก���
�
7���%$�	��"!
# ��+��
%������������!%$��ก$�! (��

ก
�ก���
#ก����

������ 7)�
.#�*ก� ���������!��ก���
�
7��������� (Ordering Cost) *�����������!��
ก���
#�ก,������� (Holding Cost) /#!�$��!����$!#ก��#

�$� 

(1) ���������!��ก���
�
7��������� �	�����������!%$�+��
���!������"�.#���7)�
������
�
��

%$�+��
ก�� .#�*ก� �����ก������
�
7��� ������
��
ก
���
#7��� ���/%�0
�%E /#!���������!
#

ก��� .#�	��������ก���������!���
��	2 2551 7)�
���������!��ก���
�
7������$����%��ก
� 36.70 ��%
+����
�
 7)�
��!����$!#ก���6�� �.#�*�#
��'��-� ก 
 

(2) ���������!��ก���
#�ก,������� �	������
+��#�ก��$�!*�����������!��ก��
�
#ก���������
��

 7)�
�����<*��
ก����ก���
#�ก,�.#��	�� 5 ก���� /#!ก����%$� 1 ���	��������
	���'%"�� %��! ก����%$� 2 *�� 3 ���	��ก�������
"�

�� ก�������
*-����$!� *��	1�7$���+E ก����
%$� 4 ���	����������6���,��1	 ก����%$� 5 ���	���"�,ก���� � #"��� .��=� ก����%$� 6 ���	��������
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	���'%���	��+1  
ก� 7)�
 �����<���	���������!��*+���ก����.#�#

#

+���
%$� 6.3 �� �ก��
�6�� �.#�*�#
��'��-� ก 
 
 
+���
%$� 6.3 ���������!��ก���
#�ก,�������*��
+��ก����(�
ก���
#�ก,������� (�	��E�7,�+E+��	2) 

ก������� 1 2 3 4 5 6 

���������!��ก���
#�ก,� 11.19 1.01 0.21 2.20 0.38 0.33 

 
6.1.5.4 ก���6�� �"��6�� �ก���
�
7���%$�	��"!
# 

��ก������
*���6���
��+��
�$ก���6�� �"��6�� �ก���
�
7���%$�	��"!
# ก��
ก6�"�#��#�
�
7���*��ก6�"�#��#
��+,�ก������ ��	��#'
! 7)�
��ก���6�� ����6�(���1�(�
 "�� 
1 ���  ���	��+
 �!��
��ก���6�� � 

(1) ก���6�� �"�	�����ก���
�
7���%$�	��"!
#(�
"��(��# 1 ���  
� ��+��
ก��+��	2 )D(   = 774.5 �� +��	2 
+��%����ก���
�
7��� )P(   = 6.70 ��%+����
�
 
���������!��ก���ก,��
กJ� )h(   = ���������!��ก���ก,��
กJ�*+���ก����+�
+��

#�ก��$�!) = (11.19+6.75) = 17.94% +��	2 
�1����+��%��"��(��# 1 ���  )C(  = 250 ��%+����  
*%��������ก����.#� �� 

Q  = 
hC

DP

H

DP 2
=

2
 

 = 
1794.0×250

70.36×5.774×2
36=  ��  

 
��กก���6�� ���%6��"�%��� ��	�����%$���+��
�
�
"��(��# 1 ���  ��*+���

��
�
�%��ก
� 36 ��  �� �	�����ก���
�
7���%$�	��"!
#*��+��%��� �(�
������%$��"���.#�*�#
#


+���
%$� 6.4 
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+���
%$� 6.4 	�����ก���
�
7���%$�	��"!
# 

���6�� 	���7"���6 !��#� 
�#��

 ��
ก�	(D) 

 �����

#��6�(C) 

 �����

���
:);�(P) 

"
�	<":=� <

%�6"ก=� 
6�ก"��;�(i) 

 �����"ก=�

	�ก?�(h) 
EOQ 

  ก������� 1                 

1 "�� 1 ���  ��  774.50 250.00 36.70 11.19% 6.75% 17.94% 36 

2 "�� 3/4 ���  ��  2,208.00 250.00 36.70 11.19% 6.75% 17.94% 60 

3 %��!"!��(�<) ��  1,643.00 280.00 36.70 11.19% 6.75% 17.94% 103 

4 %��!����$!# ��  1,602.00 180.00 36.70 11.19% 6.75% 17.94% 60 

  ก������� 2         

5 ����1�4G�+/( �� *-�� 49,730.00 26.00 36.70 1.01% 6.75% 7.76% 1,345 

6 ����1�5G�+/( �� *-�� 19,888.00 43.00 36.70 1.01% 6.75% 7.76% 661 

7 ����1�4G�+"�� 4 �.�.("��"� 
) *-�� 29,182.00 27.00 36.70 1.01% 6.75% 7.76% 1,011 

8 ����1�5G�+"�� 4 �.�.("��"� 
) *-�� 7,045.00 44.00 36.70 1.01% 6.75% 7.76% 389 

9 ����1�4G�+"�� 5 �.�.("��"� 
) *-�� 9,669.00 37.00 36.70 1.01% 6.75% 7.76% 497 

10 �����1� 15 �$(�  ("��"� 
) *-�� 3,942.00 25.50 36.70 1.01% 6.75% 7.76% 382 

11 �����1� 20 �$(�  ("��"� 
) *-�� 5,348.00 25.50 36.70 1.01% 6.75% 7.76% 445 
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+���
%$� 6.4 	�����ก���
�
7���%$�	��"!
# (+��) 

���6�� 	���7"���6 !��#� 
�#�� ��
ก�	

(D) 

 �����

#��6�(C) 

 �����

���
:);�(P) 

"
�	<":=� <

%�6"ก=� 
6�ก"��;�(i) 

 �����"ก=�

	�ก?�(h) 
EOQ 

12 �����
�"�

���$(�  ("��"� 
) *-�� 2,698.00 45.00 36.70 1.01% 6.75% 7.76% 238 

13 ��x 4 �1 ก��� 235,987.00 0.90 36.70 1.01% 6.75% 7.76% 15,749 

  ก������� 3         

14 	1����� <�
 154,890.00 115.00 36.70 0.21% 6.75% 6.96% 1,192 

15 *-����$!�/� 120×120 *-�� 2,917.00 66.00 36.70 0.21% 6.75% 6.96% 216 

16 *-����$!� 60×240 (/����	~ก) *-�� 1,752.00 66.00 36.70 0.21% 6.75% 6.96% 167 

17 *-����$!� 120×120 (���
) *-�� 3,578.00 73.00 36.70 0.21% 6.75% 6.96% 227 

18 *-����$!� 60×240 (���
) *-�� 3,365.00 73.00 36.70 0.21% 6.75% 6.96% 220 

  ก������� 4         

19 ��� 6×6×4 ��+� +�� 446.00 280.00 36.70 2.20% 6.75% 8.95% 36 

20 ��� 5×5×4 ��+� +�� 805.00 220.00 36.70 2.20% 6.75% 8.95% 55 

21 ��� 5×5×3.50 ��+� +�� 1,211.00 200.00 36.70 2.20% 6.75% 8.95% 70 

22 ��� 5×5×3 ��+� +�� 1,415.00 180.00 36.70 2.20% 6.75% 8.95% 80 
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+���
%$� 6.4 	�����ก���
�
7���%$�	��"!
# (+��) 

���6�� 	���7"���6 !��#� 
�#�� ��
ก�	

(D) 

 �����

#��6�(C) 

 �����

���
:);�(P) 

"
�	<":=� <

%�6"ก=� 
6�ก"��;�(i) 

 �����"ก=�

	�ก?�(h) 
EOQ 

23 ��� 5×5×2.50 ��+� +�� 1,066.00 150.00 36.70 2.20% 6.75% 8.95% 76 

24 ����
�  2×4 ��+� +�� 3,198.00 35.00 36.70 2.20% 6.75% 8.95% 274 

  ก������� 5         

25 � #"��� 5 ก.ก. �1ก 744.00 150.00 36.70 0.38% 6.75% 7.13% 71 

26 �"�,ก C-4 ���  "�� 2.3 �.�. (�$GF�) ���� 461.00 350.00 36.70 0.38% 6.75% 7.13% 37 

27 �"�,ก C-3 ���  "�� 3.2 �.�. (�$���1) ���� 377.00 300.00 36.70 0.38% 6.75% 7.13% 36 

28 �"�,ก C-4 ���  "�� 3.2 �.�. (�$���1) ���� 307.00 380.00 36.70 0.38% 6.75% 7.13% 29 

29 +�	1 3×10 (�

) �

 344.00 440.00 36.70 0.38% 6.75% 7.13% 28 

30 %$����������$ ���� 2,646.00 35.00 36.70 0.38% 6.75% 7.13% 279 

31 �"�,ก 2 "�� (2 ก.ก.) �+,� ���� 21,873.00 46.00 36.70 0.38% 6.75% 7.13% 700 

32 .��=�"��� 6×4 ��+� (�$�
ก%�
) *-�� 1,142.00 102.00 36.70 0.38% 6.75% 7.13% 107 

33 .��=�"��� 8×4 ��+� (�$�
ก%�
) *-�� 1,852.00 132.00 36.70 0.38% 6.75% 7.13% 120 

34 .�����
��! 8×3 ��+� (�$(� ����) *-�� 472.00 220.00 36.70 0.38% 6.75% 7.13% 47 
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+���
%$� 6.4 	�����ก���
�
7���%$�	��"!
# (+��) 

���6�� 	���7"���6 !��#� 
�#�� ��
ก�	

(D) 

 �����

#��6�(C) 

 �����

���
:);�(P) 

"
�	<":=� <

%�6"ก=� 
6�ก"��;�(i) 

 �����"ก=�

	�ก?�(h) 
EOQ 

35 %��GF� 4 ���  �
��5 ���� 592.00 212.50 36.70 0.38% 6.75% 7.13% 54 

36 � #-1ก�"�,ก (�1ก) �1ก 1,107.00 80.00 36.70 0.38% 6.75% 7.13% 119 

  ก������� 6         

37 (�*�� 8 ���  +
  82,041.00 1.00 36.70 0.33% 6.75% 7.08% 9,222 

38  
	��+1 80×180 (�()  
 286.00 480.00 36.70 0.33% 6.75% 7.08% 25 

39 ���	��+1 80×180 ((��3�() ��� 265.00 540.00 36.70 0.33% 6.75% 7.08% 23 

40 ��� 50×100 (*(,
%)�) ��� 575.00 240.00 36.70 0.33% 6.75% 7.08% 50 

41 ��� 50×100 (	2ก�ก*(,
) ��� 368.00 250.00 36.70 0.33% 6.75% 7.08% 39 
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(2) ก��ก6�"�#��#
����ก�� 
��ก��ก6�"�#��#
����ก�� (Service Level) ���	��ก��ก6�"�#/�ก��%$�

�1ก���+��
ก��*�� .���$(�
����

������ ��ก�� ��
!�$�.#�ก6�"�#��#
����ก���%��ก
� 95% 7)�

"��!<)
������$�6��
�
7�����ก�1ก�����+��
�$��������$!
��%$���+�����
� ��+��
ก���1ก���.#� 95% 
*�������;�+�"��$������(�#�+,�ก .�������<+�����
� ��+��
ก���1ก���.#� 5% 7)�
�����<
���	.#� �� 

� ��������	��%$����$����������

 = 95% 
� ��������	��%$���.���$����������

 = 5% 
∴� ��������	��%$���.���ก�#������(�#*����%��ก
� 1-0.5 = 0.95 

 
(3) ก��ก6�"�#��#
��+,�ก������ ��	��#'
! 

��ก���6�� ���#
��+,�ก������ ��	��#'
!��!ก+
 �!��
(�
"�� 1 ���  
7)�
�$��!����$!#ก���6�� �#

�$� 

dLTσ  = �����$�!
�����+�x�� (Standard Deviation) (�
� ��+��
ก��
���� 
� ���6� = 7.76 �� +���
	#�"E 

Z  = �����+�x��'�!�+���#
����ก��%$�ก6�"�#. �(�
ก��*�ก*�

*��	ก+� = 1.645  

LT  = �� 
� ���6� = 1 �
	#�"E 
R  = �6�� ��� 
� ��(�
�����$�!
�����+�x��%$��!1���"�� !

�#$! ก
��� 
� ���6� = 1 �
	#�"E 
 

*%��������ก����.#� �� 
SS  = RLTZ

dLT
σ  

= ( )11×767×6451 ..  

= 7712.  ��  
 

(4) ก��ก6�"�#��#�
�
7��� 
��ก���6�� ���#�
�
7�����!ก+

�!��
(�
"�� 1 ���  7)�
�$��!����$!#ก��

�6�� �#

�$� 
d  = ����H�$�!� ��+��
ก��+���
	#�"E (Mean) = 14.9 �� +���
	#�"E 
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SS  = ��#
��+,�ก������ ��	��#'
! = 12.77 ��  
 

*%��������ก����.#� �� 
ROP  = ssLTd +)×(  

= 77.12+)1×9.14(  
= 67.27  ��  

 
#

�
�������<���	.#� ����%6�ก���
�
��������
�
+��.	 +��������$������

�"����!1�����

�%��ก
� 27.67 ��  *�����$��#
��+,�ก������ ��	��#'
!�!1�%$� 12.77 ��  �� �������
%$��"���.#�*�#
��+���
%$� 6.5 
 
+���
%$� 6.5 ก��ก6�"�#��#�
�
7���*���+,�ก������ ��	��#'
! 

���6�� 	���7"���6 "#����� 
Safety 

Stock 

Reorder 

Point 
!��#� 

  ก������� 1      

1 "�� 1 ���  1 �
	#�"E 12.77 27.66 ��  

2 "�� 3/4 ���  1 �
	#�"E 27.27 69.74 ��  

3 %��!"!��(�<) 1 �
	#�"E 40.66 139.97 ��  

4 %��!����$!# 1 �
	#�"E 16.86 47.67 ��  

  ก������� 2       

5 ����1�4G�+/( �� 1 �
	#�"E 1179.44 2,135.79 *-�� 

6 ����1�5G�+/( �� 1 �
	#�"E 446.15 828.61 *-�� 

7 ����1�4G�+"�� 4 �.�.("��"� 
) 1 �
	#�"E 779.78 1,340.97 *-�� 

8 ����1�5G�+"�� 4 �.�.("��"� 
) 1 �
	#�"E 363.18 498.66 *-�� 

9 ����1�4G�+"�� 5 �.�.("��"� 
) 1 �
	#�"E 218.66 404.60 *-�� 

10 �����1� 15 �$(�  ("��"� 
) 1 �
	#�"E 94.74 170.55 *-�� 

11 �����1� 20 �$(�  ("��"� 
) 1 �
	#�"E 132.42 235.26 *-�� 
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+���
%$� 6.5 ก��ก6�"�#��#�
�
7���*���+,�ก������ ��	��#'
! (+��) 

���6�� 	���7"���6 "#����� 
Safety  

Stock 

Reorder 

Point 
!��#� 

12 �����
�"�

���$(�  ("��"� 
) 1 �
	#�"E 64.13 116.02 *-�� 

13 ��x 4 �1 1 �
	#�"E 7706.80 12,245.01 ก��� 

  ก������� 3       

14 	1����� 1  
� 467.02 966.66 <�
 

15 *-����$!�/� 120×120 1 �
	#�"E 105.12 161.21 *-�� 

16 *-����$!� 60×240 (/����	~ก) 1 �
	#�"E 39.10 72.79 *-�� 

17 *-����$!� 120×120 (���
) 1 �
	#�"E 83.64 152.45 *-�� 

18 *-����$!� 60×240 (���
) 1 �
	#�"E 87.89 152.61 *-�� 

  ก������� 4       

19 ��� 6×6×4 ��+� 1 �
	#�"E 9.81 18.39 +�� 

20 ��� 5×5×4 ��+� 1 �
	#�"E 17.60 33.09 +�� 

21 ��� 5×5×3.50 ��+� 1 �
	#�"E 20.71 44.00 +�� 

22 ��� 5×5×3 ��+� 1 �
	#�"E 23.29 50.50 +�� 

23 ��� 5×5×2.50 ��+� 1 �
	#�"E 9.97 30.47 +�� 

24 ����
�  2×4 ��+� 1 �
	#�"E 67.91 129.41 +�� 

  ก������� 5      

25 � #"��� 5 ก.ก. 1 �
	#�"E 9.37 23.67 �1ก 

26 �"�,ก C-4 ���  "�� 2.3 �.�. (�$GF�) 1 �
	#�"E 2.08 10.95 ���� 

27 �"�,ก C-3 ���  "�� 3.2 �.�. (�$���1) 1 �
	#�"E 11.84 19.09 ���� 

28 �"�,ก C-4 ���  "�� 3.2 �.�. (�$���1) 1 �
	#�"E 9.95 15.85 ���� 

29 +�	1 3×10 (�

) 2 �
	#�"E 5.65 12.27 �

 

30 %$����������$ 2 �
	#�"E 96.59 147.47 ���� 

31 �"�,ก 2 "�� (2 ก.ก.) �+,� 1 �
	#�"E 313.76 734.40 ���� 
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+���
%$� 6.5 ก��ก6�"�#��#�
�
7���*���+,�ก������ ��	��#'
! (+��) 

���6�� 	���7"���6 "#����� 
Safety  

Stock 

Reorder  

Point 
!��#� 

32 .��=�"��� 6×4 ��+� (�$�
ก%�
) 1 �
	#�"E 22.88 44.84 *-�� 

33 .��=�"��� 8×4 ��+� (�$�
ก%�
) 1 �
	#�"E 37.16 72.78 *-�� 

34 .�����
��! 8×3 ��+� (�$(� ����) 1 �
	#�"E 12.46 21.54 *-�� 

35 %��GF� 4 ���  �
��5 1 �
	#�"E 11.84 23.22 ���� 

36 � #-1ก�"�,ก (�1ก) 1 �
	#�"E 30.05 51.34 �1ก 

  ก������� 6       

37 (�*�� 8 ���  2 �
	#�"E 1821.64 3,399.35 +
  

38  
	��+1 80×180 (�() 1 �
	#�"E 3.55 9.05  
 

39 ���	��+1 80×180 ((��3�() 1 �
	#�"E 3.65 8.74 ��� 

40 ��� 50×100 (*(,
%)�) 1 �
	#�"E 3.03 14.09 ��� 

41 ��� 50×100 (	2ก�ก*(,
) 1 �
	#�"E 4.19 11.27 ��� 
 

(5) ก��"�+��%��ก��� �����������
��

+��	2 
��ก��"�+��%��ก��� �����������
��

+��	2.#��$ก������
*���6���
#� !

����� �+��E /#!��0
!/	�*ก���6���,��1	 Crystal Ball ���� !��ก���6���
�<��ก���E 7)�
��ก��
����
*���6���
��ก6�"�#ก��%6�7�6�%$� 100 ��� /#!-�%$�.#���%6��"�%���<)
+��%��ก��� ����
�������
��

%$��ก�#()����กก�����+
 *��(�
ก���
�
7���%$�	��"!
# %$���#
����ก�� 95% *��������"�
*���6���
�$� ��<1ก+��
+��� ���	�����
%$��ก�#()�� �)
.#��$ก��	�
�	�����ก���
�
7����"��ก����$!

ก
�� ���	�����
 ���� 	�
�+���6�� �������%$�(�!!ก�
# !กก���
 	�
�+����6�"�
ก��ก�����%�ก
+��(��ก6�"�#(�
ก��ก��(���
#

'��	��ก�� � 1 ก6�"�#�"��<ก)�
�� 
 (Semi Trailer) *�� 3 
����!�
�1������<���%�ก��6�"�
ก.#��%��ก
� 25.5 +
� 7)�
	�����ก���
�
7���"�

��กก��	�
��"�
�ก����$!
ก
�� ���	�����
�����<*�#
.#�#

+���
%$� 6.6 
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+���
%$� 6.6 	�����ก���
�
7���%$�	��"!
#%$��$ก��	�
��"��ก����$!
� ���	�����
 

%���#�ก�	���
:);����
	7!��6 
���6�� 	���7"���6 !��#� 

���%�กก�	����#' ��� ���#��"
O�%	�
 

  ก������� 1       

1 "�� 1 ���  ��  36 17 

2 "�� 3/4 ���  ��  60 17 

3 %��!"!��(�<) ��  87 17 

4 %��!����$!# ��  60 17 

  ก������� 2       

5 ����1�4G�+/( �� *-�� 1,345 1,400 

6 ����1�5G�+/( �� *-�� 661 600 

7 ����1�4G�+"�� 4 �.�.("��"� 
) *-�� 1,011 1,000 

8 ����1�5G�+"�� 4 �.�.("��"� 
) *-�� 389 400 

9 ����1�4G�+"�� 5 �.�.("��"� 
) *-�� 497 400 

10 �����1� 15 �$(�  ("��"� 
) *-�� 382 200 

11 �����1� 20 �$(�  ("��"� 
) *-�� 445 200 

12 �����
�"�

���$(�  ("��"� 
) *-�� 238 200 

13 ��x 4 �1 ก��� 15,749 10,000 

  ก������� 3       

14 	1����� <�
 1,192 580 

15 *-����$!�/� 120×120 *-�� 216 200 

16 *-����$!� 60×240 (/����	~ก) *-�� 167 200 

17 *-����$!� 120×120 (���
) *-�� 227 200 

18 *-����$!� 60×240 (���
) *-�� 220 200 

  ก������� 4       

19 ��� 6×6×4 ��+� +�� 36 36 

20 ��� 5×5×4 ��+� +�� 55 55 
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+���
%$� 6.6 	�����ก���
�
7���%$�	��"!
#%$��$ก��	�
��"��ก����$!
� ���	�����
 (+��) 

%���#�ก�	���
:);����
	7!��6 
���6�� 	���7"���6 !��#� 

���%�กก�	����#' 
��� ���#��"
O�

%	�
 

21 ��� 5×5×3.50 ��+� +�� 70 70 

22 ��� 5×5×3 ��+� +�� 80 80 

23 ��� 5×5×2.50 ��+� +�� 76 76 

24 ����
�  2×4 ��+� +�� 274 274 

  ก������� 5       

25 � #"��� 5 ก.ก. �1ก 71 70 

26 �"�,ก C-4 ���  "�� 2.3 �.�. (�$GF�) ���� 37 50 

27 �"�,ก C-3 ���  "�� 3.2 �.�. (�$���1) ���� 36 50 

28 �"�,ก C-4 ���  "�� 3.2 �.�. (�$���1) ���� 29 50 

29 +�	1 3×10 (�

) �

 28 25 

30 %$����������$ ���� 279 280 

31 �"�,ก 2 "�� (2 ก.ก.) �+,� ���� 700 800 

32 .��=�"��� 6×4 ��+� (�$�
ก%�
) *-�� 107 105 

33 .��=�"��� 8×4 ��+� (�$�
ก%�
) *-�� 120 105 

34 .�����
��! 8×3 ��+� (�$(� ����) *-�� 47 100 

35 %��GF� 4 ���  �
��5 ���� 54 54 

36 � #-1ก�"�,ก (�1ก) �1ก 119 120 

 ก������� 6    

37 (�*�� 8 ���  +
  9,222 9,000 

38  
	��+1 80×180 (�()  
 25 25 

39 ���	��+1 80×180 ((��3�() ��� 23 23 

40 ��� 50×100 (*(,
%)�) ��� 50 50 

41 ��� 50×100 (	2ก�ก*(,
) ��� 39 40 
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/#!��%$��$�.#��6�(���1�(�
"�� 1.���   ���	��+
 �!��
��ก���6���

�<��ก���E7)�
�$��!����$!##

�$� 

 
 	�����%$��
�
 (Order Quantity)  = 17 ��  
 ��#�
�
7��� (Reorder Point)  = 28 ��  
 	�����������%$��$ (Initial Inventory) = 40 ��  

� ���6� (Lead Time)  = 1 �
	#�"E 
 +��%��ก���
�
7��� (Ordering Cost)  = 4,286.70 ��%+����
�
 

 +��%��ก���ก,��
กJ� (Holding Cost) = 44.85 ��%+���� +��	2 
 +��%����$!/�ก�� (Short Cost)  = (����(�!-+��%��) 

= 50 ��%+����  
7)�
-�%$�.#���กก���6���
�<��ก���E*�#
#

'��	��ก�� 6.5 *��

'��	��ก�� 6.6 
 

 
'��	��ก�� 6.5 ก������
*���6���
(�
"��(��# 1 ���  
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'��	��ก�� 6.6 -�%$�.#���กก������
*���6���
(�
"��(��# 1���  

 
7)�
-�%$�.#���กก������
+
 *���6���
#� !����� �+��E /#!���ก���6���


#� !/	�*ก���6���,��1	 Crystal Ball �����<���	.#� ��%$���#
����ก�� 95% � ����$��#
��+,�ก
������ ��	��#'
!(�
"��(��# 1 ��� �!1�%$� 12.77 ��  *��%6�ก���
�
7����������#
��������
��

�#�

��<)
 27.66 ��  /#!��%6�ก���
�
7���*+�����
�
�6�� � 17 ��  7)�
��%6��"��$+��%��ก��� ����������
�
��

+��	2�!1����� 
 195,302-206,144 ��%+��	2 (�������'�!�+�� ��������
�� 95%) �� �+��%��
ก��� �����������
��

%$��"���.#�*�#
#

+���
%$� 6.7 
 
+���
%$� 6.7 +��%��ก��� �����������
��

*+�����!ก��%$��ก�#��กก������
*���6���
#� !
����� �+��E 

 �����ก�	�#�����������
���
 ��
P (���) 

���6�� 	���7"���6  Q��R �(�#
�#��"()������ 95%  

  ก������� 1    

1 "�� 1 ���  195,302 - 206,144  

2 "�� 3/4 ���  189,682 - 198,909 

3 %��!"!��(�<) 319,116 - 323,883  

4 %��!����$!# 118,162 - 122,242  

  ก������� 2    

5 ����1�4G�+/( �� 215,183 - 230,424 
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+���
%$� 6.7 +��%��ก��� �����������
��

*+�����!ก��%$��ก�#��กก������
*���6���
#� !
����� �+��E (+��) 

 �����ก�	�#�����������
���
 ��
P (���) 

���6�� 	���7"���6  Q��R �(�#
�#��"()������ 95%  

6 ����1�5G�+/( �� 1,217,590 - 1,309,152 

7 ����1�4G�+"�� 4 �.�.("��"� 
) 721,561 - 768,568 

8 ����1�5G�+"�� 4 �.�.("��"� 
) 1,505,101 - 1,552,829 

9 ����1�4G�+"�� 5 �.�.("��"� 
) 518,469 - 550,833 

10 �����1� 15 �$(�  ("��"� 
) 368,377 - 395,366 

11 �����1� 20 �$(�  ("��"� 
) 1,498,469 - 1,588,518 

12 �����
�"�

���$(�  ("��"� 
) 107,022 - 125,365 

13 ��x 4 �1 107,022 - 125,365 

  ก������� 3    

14 	1����� 12,725,812 - 13,915,271 

15 *-����$!�/� 120×120 154,195 - 174,605 

16 *-����$!� 60×240 (/����	~ก) 132,750 - 137,110 

17 *-����$!� 120×120 (���
) 110,518 - 125,749 

18 *-����$!� 60×240 (���
) 186,008 - 212,686 

  ก������� 4    

19 ��� 6×6×4 ��+� 78,484 - 100,471 

20 ��� 5×5×4 ��+� 92,566 - 106,240 

21 ��� 5×5×3.50 ��+� 144,210 - 166,165 

22 ��� 5×5×3 ��+� 137,800 - 159,042 

23 ��� 5×5×2.50 ��+� 65,996 - 92,982 

24 ����
�  2×4 ��+� 144,429 - 148,300 

  ก������� 5    

25 � #"��� 5 ก.ก. 102,337 - 104,869 

26 �"�,ก C-4 ���  "�� 2.3 �.�. (�$GF�) 94,920 - 95,561 



 

 

110 

+���
%$� 6.7 +��%��ก��� �����������
��

*+�����!ก��%$��ก�#��กก������
*���6���
#� !
����� �+��E (+��) 

 �����ก�	�#�����������
���
 ��
P (���) 

���6�� 	���7"���6  Q��R �(�#
�#��"()������ 95%  

27 �"�,ก C-3 ���  "�� 3.2 �.�. (�$���1) 72,555 - 100,033 

28 �"�,ก C-4 ���  "�� 3.2 �.�. (�$���1) 49,304 - 80,485 

29 +�	1 3×10 (�

) 133,688 - 136,425 

30 %$����������$ 117,094 - 120,539 

31 �"�,ก 2 "�� (2 ก.ก.) �+,� 142,339 - 245,077 

32 .��=�"��� 6×4 ��+� (�$�
ก%�
) 35,761 - 51,307 

33 .��=�"��� 8×4 ��+� (�$�
ก%�
) 164,992 - 183,808 

34 .�����
��! 8×3 ��+� (�$(� ����) 111,849 - 144,029 

35 %��GF� 4 ���  �
��5 51,115 - 69,757 

36 � #-1ก�"�,ก (�1ก) 54,439 - 64,141 

  ก������� 6    

37 (�*�� 8 ���  99,123 - 99,137 

38  
	��+1 80×180 (�() 101,934 - 118,684 

39 ���	��+1 80×180 ((��3�() 127,564 - 130,828 

40 ��� 50×100 (*(,
%)�) 54,839 - 56,560 

41 ��� 50×100 (	2ก�ก*(,
) 84,462 - 86,380 
 
6.2 T�ก�	
	��
	�
�������
������ 

 
��กก������*� %�
��ก��	�
�	��
(��
+�� �� �� <���$ก���	�$�!��1	*��ก���
�


��������	2 2551 /#!�$ก���
�
+���6�� �%$�	��"!
#7)�
.#��$	�
��"��ก����$!
ก
�� ���	�����
 �$ก��
ก6�"�#��#�
�
7��� *��ก6�"�#��#
��+,�ก������ ��	��#'
! ��%6��"�+��%��� ���ก��� ����
�������
��

(�
��������ก����.A.+��	2���!1����� 
.22.80-24.59.������%./#!�������'�!�+�
� ��������
�� 95% (#

+���
-� ก%$� � 9) 7)�
������6����	�$!��%$!�ก
�+��%��� �%$��ก�#()�����
��	2 
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2551 ���� �� �����<�#+��%��ก��� �����������
��

��ก���� A .#��%��ก
� 30.04-23.69 = 6.34
������% 7)�
��#�	�� 21.12% #

'��	��ก�� 6.7 
 

23.69
30.04

0

10

20

30

40

���%$��ก�#()�����
 ���%$�.#���กก���6���
���� (����H�$�!)

���
���

 (�
���

��
�)

 
'��	��ก�� 6.7 ก��G*%�
*�#
+��%��ก��� �����������
��

��ก���� A 

 
*��<���$ก���6���+�ก��*ก�.(%$��6������������ก���
#ก����

������ ��%6��"�

�1�����������
��

�H�$�!��	2 2551 �$����%��ก
� (85.36-6.34)/12 = 6.58 ������% 7)�
��%6��"��1����
�������
��

�$���+�6�ก ���	F�"��!%$� �
. ���� 6.75.������% #

'��	��ก�� 6.8 *����%6��"��
+��
ก��"���� $!�(�
�������
��

��	2 2551 �����()����ก�#�� 0.98 �%��+��	2 �	�� 1.05 �%��+��	2 
 

6.75
6.58

6.0

6.5

7.0

����	F�"��! ���"�

ก��	�
�	��


���
���

���
���

�

��

�
U
6�

"V
����

 (�
���

��
�)

 
'��	��ก�� 6.8 ก��G*%�
*�#
�1�����������
��

�H�$�!��	2 2551  

��ก��$�6�*� %�
%$��6������������ก��	�
�	��
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����� 7 

 

����	
��
���������
 

 

 
7.1 ��	
��ก����������������� 
 

�����	
�ก�
�

��
���
���������ก�
�������������������ก
���� ���	��!�"��
#$�%$�&�
���ก"��
'�� ()�
&*��
�������+,�ก�
�

��
��ก�
����������-��()ก�
ก��!���
.�).)/�
�
�(

*��ก�
������������
��
�01�������+,��.'��ก�
�
��(

*��ก�
�����������
/�ก"��#$�
!$
�ก�
�

��
�� -��2�'���ก�
�3ก4���01��%$�& 01��	
��"�����'� #$�01���$
�����'� 53,���(�
*
�
��%$ก�
��	
�2�'�
��)/ 

7.1.1 ก�
ก��!���
.�).)/�
� ��ก�
ก��!���
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ภาคผนวก ก 
รายละเอียดดชันีชี้วัดหลัก  
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ตารางที่ ก 1 รายละเอียดดัชนีช้ีวัดประสิทธิผลโดยรวมของเครื่องจักร (Overall Equipment 
Effectiveness: OEE) 
ฝาย : ผลิต ชื่อตัวชี้วัด : ประสิทธิผลโดยรวมของเครือ่งจักร 

(Overall Equipment Effectiveness: OEE) 
ผูรับผดิชอบ : คุณ ธนวัฒน 

คําจํากัดความของตัวชี้วัด : เปนการวดัประสิทธิภาพของเครื่องจักรในดานคุณภาพการผลิต 
สมรรถนะการทํางานของเครื่องจักร และความพรอมของเครื่องจักรในการทํางาน 
หนวยท่ีใชวัด : เปอรเซ็นต ความถี่ในการใชวัดผล : เดือน 
สูตรคํานวณ : อัตราคุณภาพ×ประสิทธิภาพการเดินเครื่องจักร×อัตราการเดินเครื่อง 

แหลงขอมูล : ขอมูลจากฝายผลิต  ความถี่ในการเก็บขอมูล : ทุกวันทํางาน 
วิธีการจัดเก็บ : - 
 
ตารางที่ ก 2 รายละเอียดดัชนีช้ีวัดอัตราคณุภาพ (Quality Rate) 
ฝาย : ผลิต ชื่อตัวชี้วัด : อัตราคุณภาพ (Quality Rate) ผูรับผดิชอบ : คุณ ธนวัฒน 

คําจํากัดความของตัวชี้วัด : อัตราคุณภาพ คือ ความสามารถในการผลิตของดีใหตรงตามขอกําหนด
ของเครื่องจักรและตามขอกําหนดของลูกคาตอจํานวนของที่ผลิตไดทั้งหมด 
หนวยท่ีใชวัด : เปอรเซ็นต ความถี่ในการใชวัดผล : เดือน 

สูตรคํานวณ : (จํานวนชิ้นงานดี / จํานวนชิ้นงานทั้งหมด)×100 
แหลงขอมูล : ขอมูลจากฝายผลิต  ความถี่ในการเก็บขอมูล : ทุกวันทํางาน 
วิธีการจัดเก็บ : เก็บขอมูลจํานวนสินคาที่ผลิตไดและจํานวนสินคาที่เสียหายจากขั้นตอนการจัดเรียง
บนพาเลท 
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ตารางที่ ก 3 รายละเอียดดัชนีช้ีวัดประสิทธิภาพการเดนิเครื่องจักร (Performance Rate) 
ฝาย : ผลิต ชื่อตัวชี้วัด : ประสิทธิภาพการเดินเครื่องจักร 

(Performance Rate) 
ผูรับผดิชอบ : คุณ ธนวัฒน 

คําจํากัดความของตัวชี้วัด : ประสิทธิภาพการเดินเครื่อง คือ สมรรถนะการทํางานของเครื่องจักร
(ความเรว็ในการทํางานของเครื่องจักร) 
หนวยท่ีใชวัด : เปอรเซ็นต ความถี่ในการใชวัดผล : เดือน 

สูตรคํานวณ : (เวลาเดนิเครื่องสุทธิ / เวลาเดินเครื่อง)×100 

แหลงขอมูล : ขอมูลจากฝายผลิต  ความถี่ในการเก็บขอมูล : ทุกวันทํางาน 
วิธีการจัดเก็บ : เก็บขอมูลจํานวนสินคาที่ผลิตไดและเวลาการทํางาน 
 
ตารางที่ ก 4 รายละเอียดดัชนีช้ีวัดอัตราการเดินเครื่อง (Availability Rate) 
ฝาย : ผลิต ชื่อตัวชี้วัด : อัตราการเดินเครื่อง(Availability Rate) ผูรับผดิชอบ : คุณ ธนวัฒน 

คําจํากัดความของตัวชี้วัด : ความพรอมของเครื่องจักรในการทํางาน 

หนวยท่ีใชวัด : เปอรเซ็นต ความถี่ในการใชวัดผล : เดือน 
สูตรคํานวณ : (เวลาเดนิเครื่อง / เวลารับภาระงาน)×100 

แหลงขอมูล : ขอมูลจากฝายผลิต  ความถี่ในการเก็บขอมูล : ทุกวันทํางาน 
วิธีการจัดเก็บ : เก็บขอมูลเวลาที่เครื่องจักรขัดของ (Breakdown Losses). 
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ตารางที่ ก 5 รายละเอียดดัชนีช้ีวัดอัตราการจัดสงผิดพลาด 
ฝาย : จัดสงสินคา ชื่อตัวชี้วัด : อัตราการจัดสงผิดพลาด ผูรับผดิชอบ : คุณ สมจิต 

คําจํากัดความของตัวชี้วัด : ใชวัดคณุภาพในการจดัสงสินคา โดยจะเปนการเปรียบเทียบระหวาง
การจัดสงที่ผิดพลาดกับการจดัสงทั้งหมด 
หนวยท่ีใชวัด : เปอรเซ็นต ความถี่ในการใชวัดผล : เดือน 

สูตรคํานวณ : (จํานวนเที่ยวการจัดสงที่ผิดพลาดใน 1 วัน/ จํานวนเที่ยวการจัดสงทั้งหมดใน 1 
วัน)×100 
แหลงขอมูล : ขอมูลจากฝายจัดสงสินคา ความถี่ในการเก็บขอมูล : ทุกวันทํางาน 
วิธีการจัดเก็บ : เก็บขอมูลจํานวนเที่ยวที่มีการจัดสงที่ผิดพลาดใน 1 วัน 
 
ตารางที่ ก 6 รายละเอียดดัชนีช้ีวัดอัตราการหมุนเวียนของสินคาคงคลัง (Inventory Turnover) 
ฝาย :คลังสินคา ชื่อตัวชี้วัด : อัตราการหมุนเวียนของสินคาคงคลัง 

(Inventory Turnover) 
ผูรับผดิชอบ : คุณ รัศมี 

คําจํากัดความของตัวชี้วัด : เปนการวัดประสิทธิภาพการจัดการสินคาคงคลังของกิจการ หากดัชนีมี
คาต่ํา แสดงวามีสินคาคงเหลือเปนจํานวนมาก ซ่ึงสินคาเหลานี้ยังไมสามารถหมุนเวียนสรางเปน
ยอดขายใหแกกิจการได 
หนวยท่ีใชวัด : เทา ความถี่ในการใชวัดผล : เดือน 

สูตรคํานวณ : ตนทุนสินคาที่ขายได/มูลคาสินคาคงคลังสินคาเฉลี่ย 
แหลงขอมูล : ขอมูลจากฝายคลังสินคาสินคา ความถี่ในการเก็บขอมูล : ทุกเดือน 
วิธีการจัดเก็บ : เก็บขอมูลมูลคาการสั่งซื้อใน 1 เดือน จากฝายบัญชี 
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ภาคผนวก ข 
แบบฟอรมบันทึกขอมูล 
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ตารางที่ ข 1 แบบฟอรมเก็บขอมูลการทํางานของฝายผลิต 
Overall Equipment Effectiveness 

วันที ่               
รวม 

กะ เชา ค่ํา เชา ค่ํา เชา ค่ํา เชา ค่ํา เชา ค่ํา เชา ค่ํา เชา ค่ํา 
ชั่วโมงการทํางาน                               

เวล
าห
ยุด

การ
ทํา
งาน

 (น
าท
ี) 

หย
ุดต

าม
แผ

น 

ประชุม                               
เตรียมเครื่องจกัร                               
พักเบรค                               
ทําความสะอาด                               
รวม(นาที/กะ)                             

  รวม(นาที/วัน)               

เครื่
องจ

ักร
หย

ดุ 

ตัวเครื่องจักร                               
ระบบไฟฟา                               
ระบบไฮดรอลิกส                               
ระบบนิวเมติก                               
เซ็นเซอร                               
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ตารางที่ ข 1 แบบฟอรมเก็บขอมูลการทํางานของฝายผลิต (ตอ) 

    สวนผสม เชา ค่ํา เชา ค่ํา เชา ค่ํา เชา ค่ํา เชา ค่ํา เชา ค่ํา เชา ค่ํา  รวม 

    อื่นๆ                               

    รวม(นาที/กะ)                               

    รวม(นาที/วัน)                

ขอ
มูล

การ
ผล

ติ 

ปริมาณการผลิต                               
รวมปริมาณการผลิต                

ชน
ิดข

องเ
สีย

 ชิ้นงานแตก                
ชิ้นงานราว                 
ชิ้นงานบวม               
อื่นๆ                

รวมชิ้นงานเสยี (กอน/วนั)                
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ตารางที่ ข 2 แบบฟอรมเก็บขอมูลการจัดสงสินคาประจําวัน 
วันที่  พนักงาน ชื่อลูกคา ที่อยู หมายเหตุ 
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ตารางที่ ข 3 แบบฟอรมบันทึกการจัดสงผิดพลาด 

เดือน 
ก.พ. มี.ค. เม.ย. พ.ค. มิ.ย. ก.ค. 

A B C D A B C D A B C D A B C D A B C D A B C D 
 5181                                                 
 1791                                                 
 2891                                                 
 2892                                                 
 5180                                                 
 8798                                                 
 9852                                                 
 7947                                                 
 4767                                                 
รวม                                                 

 
หมายเหตุ : A: จัดสงไมครบตามจํานวนทีส่ั่ง B: จัดสงผิดชนิด C: สินคาเสียหาระหวางการจดัสง D: ไมมีผูรับสินคา 
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ภาคผนวก ค 
ขอมูลการดําเนินงาน และ ตารางซอมบํารงุฝายผลิต 
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ตารางที่ ค 1 ขอมูลการดําเนนิงานกอนการปรับปรุงตั้งแตเดือน กรกฎาคม ถึงเดือน ธันวาคม 2550 
เดือน กรกฎาคม สิงหาคม กันยายน ตุลาคม พฤศจิกายน ธันวาคม 

วันทํางาน (วนั)   26 27 25 27 26 26 
เวลาทั้งหมด(Total Available Time) (นาที) 12,480 15,480 16,320 15,480 13,740 15,060 
จํานวนที่ผลิต (กอน) 3.1 ขนาด 70x190x390 71,250 103,650 138,350 123,200 141,600 133,500 
  3.2 ขนาด 140x190x390 6,900 0 0 0 0 0 
  รวม 78,150 103,650 138,350 123,200 141,600 133,500 
จํานวนชิ้นงานเสีย(Quality Losses) (กอน) 866 967 1,015 1,015 1,021 2,141 
เวลาหยดุตามแผน(Planned Downtime) (นาที) 3,120 3,520 3,480 3,520 3,260 3,400 
เวลารับภาระงาน(Loading Time) (นาที) 9,360 11,960 12,840 11,960 10,480 11,660 
เวลาที่เครื่องจกัรหยดุ(Downtime Losses) (นาที) 3,515 4,915 2,110 3,865 2,495 2,270 
เวลาเดินเครื่อง(Operating Time) (นาที) 5,845 7,045 10,730 8,095 7,985 9,390 
เวลาเดินเครื่องสุทธิ(Net Operating Time) 4,425 5,183 6,918 6,160 7,080 6,675 
อัตราการเดินเครื่อง (Availability) 62.45% 58.90% 83.57% 67.68% 76.19% 80.53% 
ประสิทธิภาพการเดินเครื่อง (Performance) 75.71% 73.56% 64.47% 76.10% 88.67% 71.09% 
อัตราคุณภาพ (Quality Rate) 98.89% 99.07% 99.27% 99.18% 99.28% 98.40% 
ประสิทธิผลโดยรวมของเครื่องจักร (Overall Equipment Effectiveness) 46.75% 42.93% 53.48% 51.08% 67.07% 56.33% 
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ตารางที่ ค 2 ขอมูลการดําเนนิงานหลังการปรับปรุงตั้งแตเดือน มกราคม ถึงเดือน มิถุนายน 2551 
เดือน มกราคม กุมภาพันธ มีนาคม เมษายน พฤษภาคม มิถุนายน 

วันทํางาน (วนั)   26 25 26 26 27 25 
เวลาทั้งหมด(Total Available Time) (นาที) 15,000 13,620 13,920 12,480 12,960 12,000 
จํานวนที่ผลิต (กอน) 158,100 141,900 165,150 136,200 103,400 88,000 
จํานวนชิ้นงานเสีย(Quality Losses) (กอน) 1,141 1,217 2,723 626 913 510 
เวลาหยดุตามแผน(Planned Downtime) (นาที) 3,400 1,895 1,930 1,690 1,755 1,625 
เวลารับภาระงาน(Loading Time) (นาที) 11,600 11,725 11,990 10,790 11,205 10,375 
เวลาที่หยุดเครือ่งจักร(Downtime Losses) (นาที) 1,750 2,215 1,235 1,215 2,655 1,660 
เวลาเดินเครื่อง(Operating Time) (นาที) 9,850 9,510 10,755 9,575 8,550 8,715 
เวลาเดินเครื่องสุทธิ(Net Operating Time) 7,905 7,095 8,258 6,810 5,170 4,400 
อัตราการเดินเครื่อง(Availability) 84.91% 81.11% 89.70% 88.74% 76.31% 84.00% 
ประสิทธิภาพการเดินเครื่อง(Performance) 80.25% 74.61% 76.78% 71.12% 60.47% 50.49% 
อัตราคุณภาพ(Quality Rate) 99.28% 99.14% 98.35% 99.54% 99.12% 99.42% 
ประสิทธิผลโดยรวมของเครื่องจักร(Overall Equipment Effectiveness) 67.65% 59.99% 67.73% 62.82% 45.73% 42.16% 
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ตารางที่ ค 2 ขอมูลการดําเนนิงานหลังการปรับปรุงตั้งแตเดือน กรกฎาคม ถึงเดือน ธันวาคม 2551 (ตอ) 
เดือน กรกฎาคม สิงหาคม กันยายน ตุลาคม พฤศจิกายน ธันวาคม 

วันทํางาน (วนั)   27 24 26 27 25 26 
เวลาทั้งหมด(Total Available Time) (นาที) 12,960 6,235 9,780 8,830 12,000 12,480 
จํานวนที่ผลิต (กอน) 98,400 77,700 112,200 118,650 152,250 165,450 
จํานวนชิ้นงานเสีย(Quality Losses) (กอน) 747 660 790 841 1,182 1,449 
เวลาหยดุตามแผน(Planned Downtime) (นาที) 1,755 895 1,260 1,115 1,625 1,690 
เวลารับภาระงาน(Loading Time) (นาที) 11,205 5,340 8,520 7,715 10,375 10,790 
เวลาที่หยุดเครือ่งจักร(Downtime Losses) (นาที) 830 490 1,365 580 780 585 
เวลาเดินเครื่อง(Operating Time) (นาที) 10,375 4,850 7,155 7,135 9,595 10,205 
เวลาเดินเครื่องสุทธิ(Net Operating Time) 4,920 3,885 5,610 5,933 7,613 8,273 
อัตราการเดินเครื่อง(Availability) 92.59% 90.82% 83.98% 92.48% 92.48% 94.58% 
ประสิทธิภาพการเดินเครื่อง(Performance) 47.42% 80.10% 78.41% 83.15% 79.34% 81.06% 
อัตราคุณภาพ(Quality Rate) 99.24% 99.15% 99.30% 99.29% 99.22% 99.12% 
ประสิทธิผลโดยรวมของเครื่องจักร(Overall Equipment Effectiveness) 43.58% 72.13% 65.38% 76.35% 72.80% 76.00% 
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ตารางที่ ค 3 เวลาที่เครื่องจักรขัดของแยกตามเครื่องจักรที่ใชในกระบวนการผลิตตั้งแตเดือน
กรกฎาคม ถึงเดือน ธันวาคม 2550  

เคร่ืองจักร 
เวลา (นาที) 

ก.ค. ส.ค. ก.ย. ต.ค. พ.ย. ธ.ค. เวลารวม 
เครื่องโมผสม 0 1,655 0 0 0 0 1,655 
เครื่องสงแผนเหล็ก 25 0 120 0 0 120 265 
เครื่องอัด 3,460 3,260 1,750 3,805 2,395 2,150 16,820 
เครื่องยกเขาชัน้วาง 30 0 240 60 100 0 430 
 
ตารางที่ ค 4 เวลาที่เครื่องจักรหยุดการทํางานของเครื่องอัด 

สาเหตุ 
เวลาเครื่องจักรหยุดการทํางาน (นาที) 

ก.ค. ส.ค. ก.ย. ต.ค. พ.ย. ธ.ค. รวม 
A:ตัวเครื่องจักร 3,070 3,040 1,540 3,645 2,365 1,530 15,190 
B:ระบบไฟฟา 180 0 60 0 0 180 420 
C:ระบบไฮดรอลิกส 210 160 150 0 0 20 540 
D:ระบบนิวเมติก 0 0 0 0 0 0 0 
E:หัวอานสัญญาณ 0 60 0 0 30 0 90 
F:อ่ืนๆ 0 0 0 160 0 420 580 
 
ตารางที่ ค 5 สาเหตุที่สงผลตอความเสียหายของตัวเครื่องจักร 

เดือน 
เวลาเครื่องจักรหยุด (นาที) 

ก.ค. ส.ค. ก.ย. ต.ค. พ.ย. ธ.ค. รวม 
A:แบริ่งชํารุด 1,130 1,360 490 1,750 1,440 1,080 7,250 
B:แมพิมพชํารุด 0 340 0 360 420 0 1,120 
C:ลูกยางกันกระแทกรองหลังชํารุด 980 580 390 120 60 0 2,130 
D:ลูกยางกันกระแทกแมพิมพชํารุด 0 180 0 625 0 0 805 
E:สกูรยึดแมพมิพชํารุด 380 340 180 210 105 90 1,305 
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ตารางที่ ค 5 สาเหตุที่สงผลตอความเสียหายของตัวเครื่องจักร (ตอ) 

เดือน 
เวลาเครื่องจักรหยุด (นาที) 

ก.ค. ส.ค. ก.ย. ต.ค. พ.ย. ธ.ค. รวม 
F:สกูรบูชเสาฝากดบนหลุด 240 240 210 90 10 120 910 
G:เสาตั้งระดับหัก 0 0 0 180 240 0 420 
H:ฝากดบน 340 0 120 90 30 0 580 
I:ฝาบิดกระบะปูนเขา 0 0 90 100 30 0 220 
J:ขาสงแผนเหล็ก 0 0 0 120 0 240 360 
K:สายพานหยอน 0 0 60 0 300 0 360 
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ตารางที่ ค 6 ตารางซอมบํารุง  

ตารางบํารงุรักษาเครื่องจักร 
ต : ตรวจดูสภาพทั่วไป ทําความสะอาด ป:เปลี่ยน 
บ: บํารุงรักษา  

เดือน 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 หมายเหตุ 
มอเตอร 

มอเตอรแมพิมพ           บ           บ   
มอเตอรดูดน้ํามันไฮดรอลิกส           บ           บ   
มอเตอร #1 บ           บ             
มอเตอร #2 บ           บ             
มอเตอร #3 บ           บ             
มอเตอร #4   บ           บ           
มอเตอร #5   บ          บ           
มอเตอร #6   บ           บ           
มอเตอร #7       บ           บ       
มอเตอร #8       บ           บ       
มอเตอร #9       บ           บ       
มอเตอร #10       บ           บ       
มอเตอร #11         บ           บ     
มอเตอร #12         บ           บ     
มอเตอร #13         บ           บ     

หองเกียร 
หองเกยีร #1      ป      ป  
หองเกยีร #2      ป      ป   
หองเกยีร #3      ป      ป   
หองเกยีร #4      ป      ป   
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ตารางที่ ค 6 ตารางซอมบํารุง (ตอ) 

ตารางบํารงุรักษาเครื่องจักร 
ต : ตรวจดูสภาพทั่วไป ทําความสะอาด ป:เปลี่ยน 
บ: บํารุงรักษา   

เดือน 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 หมายเหตุ 
หองเกยีร #5      ป      ป   
หองเกยีร #6      ป      ป   
หองเกยีร #7      ป      ป   

ถังลม 
น้ํามันเครื่อง    ป    ป    ป   

ตูคอนโทรล 
แผงวงจร ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต   

ชุดไฮดรอลิกส 
ถังน้ํามันไฮดรอลิกส ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต  
วาลวจายน้ํามนั ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต  
แผงระบายความรอน ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต  
กระบอกไฮดรอลิกส #1   ต   ต   ต   ต  
กระบอกไฮดรอลิกส #2   ต   ต   ต   ต  
กระบอกไฮดรอลิกส #3   ต   ต   ต   ต  
กระบอกไฮดรอลิกส #4   ต   ต   ต   ต  
ทอน้ํามันไฮดรอลิกส   ต   ต   ต   ต  

ชุดไฮดรอลิกส 
น้ํามันไฮดรอลิกส            ป   

ชุดนิวแมติก 
ถังลม ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต   
วาลวจายลม ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต   
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ตารางที่ ค 6 ตารางซอมบํารุง (ตอ) 

ตารางบํารงุรักษาเครื่องจักร 
ต : ตรวจดูสภาพทั่วไป ทําความสะอาด ป:เปลี่ยน 
บ: บํารุงรักษา  

เดือน 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 หมายเหตุ 
กระบอกนวิแมติก #1   ต   ต   ต   ต   
กระบอกนวิแมติก #2   ต   ต   ต   ต   
ทอลม   ต   ต   ต   ต   

ไซโลเก็บปูน 
เซ็นเซอรช่ังน้ําหนัก ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต  
ถังเก็บ   ต   ต   ต   ต  
ทอสงปูน      ต      ต  

สายพานลําเลียงหิน 
ลูกกลิ้ง ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต  
ลูกปน บ บ บ บ บ บ บ บ บ บ บ บ  

สายพานลําเลียงสวนผสม 
ลูกกลิ้ง ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต ต   
ลูกปน บ บ บ บ บ บ บ บ บ บ บ บ   
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ตารางที่ ค 7 ตารางตรวจเช็คบํารุงเครื่องจักรรายสัปดาห 
ตารางตรวจเชค็เคร่ืองจักรรายสัปดาห 

ต : ตรวจดูสภาพทั่วไป ทําความสะอาด ป:เปลี่ยน 
บ: บํารุงรักษา     
      

สัปดาหท่ี 1 2 3 4 หมายเหตุ 
โมผสม 

นอตยึดแผนกนัสึก ต     ต   
สายพาน ต ต ต ต   

เซ็นเซอร 
เซ็นเซอร #1   ต   ต   
เซ็นเซอร #2   ต   ต   
เซ็นเซอร #3   ต   ต   
เซ็นเซอร #4   ต   ต   
เซ็นเซอร #5   ต   ต   
เซ็นเซอร #6   ต   ต   
เซ็นเซอร #7   ต   ต   
เซ็นเซอร #8   ต   ต   
เซ็นเซอร #9   ต   ต   
เซ็นเซอร #10   ต   ต   
เซ็นเซอร #11   ต   ต   
เซ็นเซอร #12   ต   ต   
เซ็นเซอร #13   ต   ต   
เซ็นเซอร #14   ต   ต   
เซ็นเซอร #15   ต   ต   
เซ็นเซอร #16   ต   ต   
เซ็นเซอร #17   ต   ต   
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ตารางที่ ค 7 ตารางตรวจเช็คบํารุงเครื่องจักรรายสัปดาห (ตอ) 
ตารางตรวจเชค็เคร่ืองจักรรายสัปดาห 

ต : ตรวจดูสภาพทั่วไป ทําความสะอาด ป:เปลี่ยน 
บ: บํารุงรักษา     
      

สัปดาหท่ี 1 2 3 4 หมายเหตุ 
โมผสม 

เซ็นเซอร #18   ต   ต   
เซ็นเซอร #19   ต   ต  

สายพานมอเตอร 
มอเตอรแมพิมพ ต     ต  
มอเตอร #1 ต     ต  
มอเตอร #2 ต     ต  
มอเตอร #3 ต     ต  
มอเตอร #4 ต     ต  
มอเตอร #5 ต     ต  
มอเตอร #6 ต     ต  
มอเตอร #7 ต     ต  
มอเตอร #8 ต     ต  
มอเตอร #9 ต     ต  
มอเตอร #10 ต     ต  
มอเตอร #11 ต     ต  
มอเตอร #12 ต     ต  
มอเตอร #13 ต     ต  
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ภาคผนวก ง 
ขอมูลการดําเนินงานของฝายจัดสงสินคา 
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ภาคผนวก ง 1 จํานวนครั้งที่จดัสงผิดพลาดกอนการปรับปรุง 
วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) 

1/2/51 21 2 16/2/51 30 0 
2/2/51 21 2 18/2/51 33 2 
4/2/51 32 4 19/2/51 30 1 
5/2/51 30 1 20/2/51 30 3 
6/2/51 24 0 21/2/51 21 1 
7/2/51 27 1 22/2/51 30 2 
8/2/51 23 2 23/2/51 29 3 
9/2/51 31 2 25/2/51 31 3 
11/2/51 34 2 26/2/51 36 0 
12/2/51 27 1 27/2/51 34 0 
13/2/51 28 2 28/2/51 21 2 
14/2/51 30 1 29/2/51 25 3 
15/2/51 22 2 รวม 700 42 
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ภาคผนวก ง 1 จํานวนครั้งที่จดัสงผิดพลาดกอนการปรับปรุง (ตอ) 
วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) 

1/3/51 28 3 18/3/51 28 0 
3/3/51 32 2 19/3/51 39 3 
4/3/51 30 2 20/3/51 17 1 
5/3/51 30 1 21/3/51 30 2 
6/3/51 27 0 22/3/51 34 2 
7/3/51 33 1 24/3/51 31 1 
8/3/51 27 2 25/3/51 24 0 
10/3/51 26 1 26/3/51 22 0 
11/3/51 34 2 27/3/51 24 1 
12/3/51 32 0 28/3/51 32 1 
13/3/51 34 2 29/3/51 33 4 
14/3/51 32 1 31/3/51 26 1 
15/3/51 37 3 รวม 765 36 
17/3/51 23 0    
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ภาคผนวก ง 1 จํานวนครั้งที่จดัสงผิดพลาดกอนการปรับปรุง (ตอ) 
วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) 

1/4/51 27 0 18/4/51 24 2 
2/4/51 22 3 19/4/51 27 0 
3/4/51 38 1 21/4/51 18 0 
4/4/51 25 1 22/4/51 25 2 
5/4/51 37 1 23/4/51 22 1 
7/4/51 24 0 24/4/51 20 1 
8/4/51 21 2 25/4/51 17 0 
9/4/51 31 2 26/4/51 17 0 
10/4/51 25 0 28/4/51 35 2 
11/4/51 26 0 29/4/51 22 2 
12/4/51 17 1 30/4/51 18 0 
16/4/51 8 0 รวม 565 23 
17/4/51 19 2    
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ภาคผนวก ง 1 จํานวนครั้งที่จดัสงผิดพลาดกอนการปรับปรุง (ตอ) 
วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) 

1/5/51 21 2 17/5/51 24 2 
2/5/51 19 2 19/5/51 29 1 
3/5/51 19 1 20/5/51 20 0 
5/5/51 21 1 21/5/51 16 1 
6/5/51 18 2 22/5/51 28 2 
7/5/51 27 2 23/5/51 23 0 
8/5/51 23 1 24/5/51 21 1 
9/5/51 17 1 26/5/51 25 1 
10/5/51 23 2 27/5/51 25 0 
12/5/51 23 1 28/5/51 21 0 
13/5/51 22 2 29/5/51 22 1 
14/5/51 21 2 30/5/51 27 0 
15/5/51 22 0 31/5/51 22 0 
16/5/51 20 1 รวม 599 29 
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ภาคผนวก ง 1 จํานวนครั้งที่จดัสงผิดพลาดกอนการปรับปรุง (ตอ) 
วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) 

2/6/51 24 2 17/6/51 23 2 
3/6/51 24 3 18/6/51 20 0 
4/6/51 21 0 19/6/51 28 3 
5/6/51 21 2 20/6/51 21 2 
6/6/51 22 2 21/6/51 16 1 
7/6/51 18 1 23/6/51 23 1 
9/6/51 26 1 24/6/51 16 2 
10/6/51 23 1 25/6/51 24 2 
11/6/51 24 1 26/6/51 28 2 
12/6/51 16 1 27/6/51 16 1 
13/6/51 17 1 28/6/51 23 2 
14/6/51 21 1 30/6/51 22 1 
16/6/51 23 2 รวม 540 37 
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ภาคผนวก ง 1 จํานวนครั้งที่จดัสงผิดพลาดกอนการปรับปรุง (ตอ) 
วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) 

1/7/51 16 1 17/7/51 27 1 
2/7/51 25 1 18/7/51 23 0 
3/7/51 19 1 19/7/51 18 1 
4/7/51 22 1 21/7/51 25 1 
5/7/51 31 2 22/7/51 31 2 
7/7/51 25 1 23/7/51 23 0 
8/7/51 33 1 24/7/51 27 2 
9/7/51 27 0 25/7/51 21 1 
10/7/51 28 1 26/7/51 30 2 
11/7/51 30 1 28/7/51 15 2 
12/7/51 20 1 29/7/51 20 2 
14/7/51 22 1 30/7/51 20 1 
15/7/51 20 0 31/7/51 22 1 
16/7/51 27 2 รวม 647 30 
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ภาคผนวก ง 2 จํานวนครั้งที่จดัสงผิดพลาดกอนการปรับปรุง 
วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) 

1/8/51 26 2 18/8/51 26 2 
2/8/51 27 1 19/8/51 30 3 
4/8/51 24 1 20/8/51 28 0 
5/8/51 30 1 21/8/51 29 1 
6/8/51 29 1 22/8/51 32 2 
7/8/51 24 0 23/8/51 27 1 
8/8/51 22 1 25/8/51 26 1 
9/8/51 22 2 26/8/51 26 0 
11/8/51 29 0 27/8/51 29 1 
12/8/51 26 2 28/8/51 26 0 
13/8/51 24 1 29/8/51 27 2 
14/8/51 18 0 30/8/51 22 1 
15/8/51 24 3 รวม 677 29 
16/8/51 24 0    
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ภาคผนวก ง 2 จํานวนครั้งที่จดัสงผิดพลาดกอนการปรับปรุง (ตอ) 
วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) 

1/9/51 24 2 17/9/51 27 1 
2/9/51 26 1 18/9/51 25 1 
3/9/51 23 0 19/9/51 27 2 
4/9/51 27 0 20/9/51 26 0 
5/9/51 32 1 22/9/51 25 1 
6/9/51 27 1 23/9/51 33 0 
8/9/51 30 0 24/9/51 28 0 
9/9/51 31 1 25/9/51 22 0 
10/9/51 30 0 26/9/51 23 1 
11/9/51 29 1 27/9/51 20 0 
12/9/51 29 0 29/9/51 24 1 
13/9/51 24 0 30/9/51 25 0 
15/9/51 32 2 รวม 697 16 
16/9/51 28 0    
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ภาคผนวก ง 2 จํานวนครั้งที่จดัสงผิดพลาดกอนการปรับปรุง (ตอ) 
วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) 

1/10/51 19 0 17/10/51 25 0 
2/10/51 23 1 18/10/51 30 1 
3/10/51 30 1 20/10/51 28 2 
4/10/51 34 1 21/10/51 30 0 
6/10/51 29 1 22/10/51 25 0 
7/10/51 29 0 23/10/51 20 1 
8/10/51 25 0 24/10/51 31 0 
9/10/51 30 0 25/10/51 22 0 
10/10/51 23 0 27/10/51 30 0 
11/10/51 31 0 28/10/51 29 0 
13/10/51 25 1 29/10/51 26 1 
14/10/51 25 0 30/10/51 29 0 
15/10/51 20 0 31/10/51 31 0 
16/10/51 14 0 รวม 713 10 
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ภาคผนวก ง 2 จํานวนครั้งที่จดัสงผิดพลาดกอนการปรับปรุง (ตอ) 
วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) 

1/11/51 19 0 17/11/51 14 0 
3/11/51 23 0 18/11/51 25 0 
4/11/51 30 1 19/11/51 30 1 
5/11/51 34 0 20/11/51 28 2 
6/11/51 29 0 21/11/51 30 0 
7/11/51 29 1 22/11/51 25 0 
8/11/51 25 0 24/11/51 20 0 
10/11/51 30 0 25/11/51 31 0 
11/11/51 23 0 26/11/51 22 0 
12/11/51 31 0 27/11/51 30 0 
13/11/51 25 1 28/11/51 29 1 
14/11/51 25 0 29/11/51 26 1 
15/11/51 20 0 รวม 653 8 
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ภาคผนวก ง 2 จํานวนครั้งที่จดัสงผิดพลาดกอนการปรับปรุง (ตอ) 
วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) วันที่ จํานวนเที่ยวทั้งหมด (ครั้ง) จํานวนที่จัดสงผดิพลาด (ครั้ง) 

1/12/51 25 0 17/12/51 21 0 
2/12/51 31 0 18/12/51 22 1 
3/12/51 19 1 19/12/51 24 2 
4/12/51 21 0 20/12/51 25 0 
5/12/51 14 0 21/12/51 25 0 
6/12/51 24 1 22/12/51 21 0 
8/12/51 21 0 23/12/51 23 0 
9/12/51 29 0 24/12/51 27 0 
10/12/51 27 0 25/12/51 14 0 
11/12/51 25 0 26/12/51 19 1 
12/12/51 23 1 27/12/51 21 1 
13/12/51 28 0 29/12/51 19 0 
15/12/51 27 0 รวม 598 8 
16/12/51 23 0    
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ภาคผนวก ง 3 มูลคาการจัดสงผิดพลาดกอนการปรับปรุง 
เดือน กุมภาพันธ  มีนาคม 

ทะเบียนรถ จํานวนครั้ง ระยะทาง
(กม.) 

จํานวน
น้ํามัน
(ลิตร) 

มูลคา
(บาท) 

คาแรง
(บาท) 

มูลคา
รวม

(บาท) 
จํานวนครั้ง ระยะทาง

(กม.) 

จํานวน
น้ํามัน
(ลิตร) 

มูลคา
(บาท) 

คาแรง
(บาท) 

มูลคา
รวม

(บาท) 
5181 2 70.00 28.00 827.12 100.00 927.12 2 70.00 28.00 859.32 100.00 959.32 
1791 5 108.00 21.60 638.06 237.50 875.56 3 158.00 31.60 969.80 142.50 1,112.30 
2891 7 172.00 26.46 781.67 332.50 1,114.17 6 86.00 13.23 406.05 285.00 691.05 
2892 4 104.00 16.00 472.64 190.00 662.64 6 150.00 23.08 708.23 285.00 993.23 
5180 4 150.00 26.32 777.37 190.00 967.37 3 46.00 8.07 247.67 142.50 390.17 
8798 1 24.00 4.80 141.79 47.50 189.29 1 12.00 2.40 73.66 47.50 121.16 
9852 5 138.00 27.60 815.30 237.50 1,052.80 4 53.00 10.60 325.31 190.00 515.31 
7947 7 119.00 10.26 303.04 315.00 618.04 7 108.00 9.31 285.73 315.00 600.73 
4767 7 102.00 11.59 342.40 315.00 657.40 4 134.00 15.23 467.33 180.00 647.33 

      7,064.40      6,030.61 
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ภาคผนวก ง 3 มูลคาการจัดสงผิดพลาดกอนการปรับปรุง (ตอ) 
เดือน เมษายน พฤษภาคม 

ทะเบียนรถ จํานวนครั้ง ระยะทาง
(กม.) 

จํานวน
น้ํามัน
(ลิตร) 

มูลคา
(บาท) 

คาแรง
(บาท) 

มูลคา
รวม

(บาท) 
จํานวนครั้ง ระยะทาง

(กม.) 

จํานวน
น้ํามัน
(ลิตร) 

มูลคา
(บาท) 

คาแรง
(บาท) 

มูลคา
รวม

(บาท) 
5181 2 94.00 37.60 1,214.48 100.00 1,314.48 2 94.00 37.60 1,365.26 100.00 1,465.26 
1791 2 30.00 6.00 193.80 95.00 288.80 3 80.00 16.00 580.96 142.50 723.46 
2891 4 66.00 10.15 327.97 190.00 517.97 3 90.00 13.85 502.75 142.50 645.25 
2892 4 114.00 17.54 566.49 190.00 756.49 4 46.00 7.08 256.96 190.00 446.96 
5180 2 104.00 18.25 589.33 95.00 684.33 4 200.00 35.09 1,274.04 190.00 1,464.04 
8798 2 70.00 14.00 452.20 95.00 547.20 2 22.00 4.40 159.76 95.00 254.76 
9852 2 24.00 4.80 155.04 95.00 250.04 4 90.00 18.00 653.58 190.00 843.58 
7947 4 64.00 5.52 178.21 180.00 358.21 7 82.00 7.07 256.67 315.00 571.67 
4767 1 30.00 3.41 110.11 45.00 155.11 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

      4,872.64      6,414.99 
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ภาคผนวก ง 3 มูลคาการจัดสงผิดพลาดกอนการปรับปรุง (ตอ) 
เดือน มิถุนายน กรกฎาคม 

ทะเบียนรถ จํานวนครั้ง ระยะทาง
(กม.) 

จํานวน
น้ํามัน
(ลิตร) 

มูลคา
(บาท) 

คาแรง
(บาท) 

มูลคา
รวม

(บาท) 
จํานวนครั้ง ระยะทาง

(กม.) 

จํานวน
น้ํามัน
(ลิตร) 

มูลคา
(บาท) 

คาแรง
(บาท) 

มูลคา
รวม

(บาท) 
5181 4 146.00 58.40 2,425.35 200.00 2,625.35 3 114.00 45.60 1,947.12 150.00 2,097.12 
1791 5 106.00 21.20 880.44 237.50 1,117.94 3 70.00 14.00 597.80 142.50 740.30 
2891 5 82.00 12.62 523.92 237.50 761.42 4 84.00 12.92 551.82 190.00 741.82 
2892 5 104.00 16.00 664.48 237.50 901.98 6 146.00 22.46 959.11 285.00 1,244.11 
5180 3 110.00 19.30 801.46 142.50 943.96 2 40.00 7.02 299.65 95.00 394.65 
8798 4 72.00 14.40 598.03 190.00 788.03 3 62.00 12.40 529.48 142.50 671.98 
9852 2 34.00 6.80 282.40 95.00 377.40 2 44.00 8.80 375.76 95.00 470.76 
7947 5 96.00 8.28 343.70 225.00 568.70 3 74.00 6.38 272.40 135.00 407.40 
4767 4 78.00 8.86 368.11 180.00 548.11 4 92.00 10.45 446.41 180.00 626.41 

      8,632.88      7,394.54 
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ภาคผนวก ง 4 มูลคาการจัดสงผิดพลาดหลังการปรับปรุง  
เดือน สิงหาคม กันยายน 

ทะเบียนรถ จํานวนครั้ง 
ระยะทาง

(กม.) 

จํานวน
น้ํามัน
(ลิตร) 

มูลคา
(บาท) 

คาแรง
(บาท) 

มูลคา
รวม

(บาท) จํานวนครั้ง 
ระยะทาง

(กม.) 

จํานวน
น้ํามัน
(ลิตร) 

มูลคา
(บาท) 

คาแรง
(บาท) 

มูลคา
รวม

(บาท) 
5181 2 127 50.80 1,800.35 100.00 1,900.35 2 100 40.00 1,263.60 100.00 1,363.60 
1791 3 98 19.60 694.62 142.50 837.12 1 6 1.20 37.91 47.50 85.41 
2891 4 160 24.62 872.37 190.00 1,062.37 1 34 5.23 165.24 47.50 212.74 
2892 4 126 19.38 686.99 190.00 876.99 2 48 7.38 233.28 95.00 328.28 
5180 3 62 10.88 385.49 142.50 527.99 2 74 12.98 410.12 95.00 505.12 
8798 3 20 4.00 141.76 142.50 284.26 1 34 6.80 214.81 47.50 262.31 
9852 3 108 16.62 588.85 142.50 731.35 3 74 11.38 359.64 142.50 502.14 
7947 4 24 2.07 73.32 180.00 253.32 2 28 2.41 76.25 90.00 166.25 
4767 3 18 2.05 72.49 135.00 207.49 2 42 4.77 150.77 90.00 240.77 

      6,681.25      3,666.62 
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ภาคผนวก ง 4 มูลคาการจัดสงผิดพลาดหลังการปรับปรุง (ตอ) 
เดือน ตุลาคม พฤศจิกายน 

ทะเบียนรถ จํานวนครั้ง 
ระยะทาง

(กม.) 

จํานวน
น้ํามัน
(ลิตร) 

มูลคา
(บาท) 

คาแรง
(บาท) 

มูลคารวม
(บาท) จํานวนครั้ง 

ระยะทาง
(กม.) 

จํานวน
น้ํามัน
(ลิตร) 

มูลคา
(บาท) 

คาแรง
(บาท) 

มูลคารวม
(บาท) 

5181 1 20 8.00 210.00 50.00 260.00 1 40 16.00 359.04 50.00 409.04 
1791 1 20 4.00 105.00 47.50 152.50 1 20 4.00 89.76 47.50 137.26 
2891 1 8 1.23 32.31 47.50 79.81 1 30 4.62 103.57 47.50 151.07 
2892 1 65 10.00 262.50 47.50 310.00 1 8 1.23 27.62 47.50 75.12 
5180 1 36 6.32 165.79 47.50 213.29 1 36 6.32 141.73 47.50 189.23 
8798 1 36 7.20 189.00 47.50 236.50 1 8 1.60 35.90 47.50 83.40 
9852 1 4 0.62 16.15 47.50 63.65 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 
7947 1 20 1.72 45.26 45.00 90.26 1 34 2.93 65.77 45.00 110.77 
4767 2 44 5.00 131.25 90.00 221.25 1 4 0.45 10.20 45.00 55.20 

      1,627.26      1,211.09 
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ภาคผนวก ง 4 มูลคาการจัดสงผิดพลาดหลังการปรับปรุง (ตอ) 
เดือน ธันวาคม 

ทะเบียนรถ จํานวนครั้ง 
ระยะทาง

(กม.) 

จํานวน
น้ํามัน
(ลิตร) 

มูลคา
(บาท) 

คาแรง
(บาท) 

มูลคารวม
(บาท) 

5181 1 60 24.00 470.88 50.00 520.88 
1791 1 8 1.60 31.39 47.50 78.89 
2891 0 0 0.00 0.00 0.00 0.00 
2892 1 30 4.62 90.55 47.50 138.05 
5180 1 30 5.26 103.26 47.50 150.76 
8798 1 4 0.80 15.70 47.50 63.20 
9852 1 26 4.00 78.48 47.50 125.98 
7947 1 4 0.34 6.77 45.00 51.77 
4767 1 30 3.41 66.89 45.00 111.89 

      1,241.42 
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ภาคผนวก จ 
ขอมูลการดําเนินงานของฝายคลังสินคา 
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ตารางที่ จ 1 รายการสินคาแบงตามกลุมที่จัดเก็บ 
กลุมท่ี รายการสินคา 

1 1.หิน1นิ้ว(1*1) 2.หิน6หุน(3/4) 3.ทรายหยาบ(รถ) 4.ทรายละเอียด 

2 

5.ลอนคู4ฟุต/ขวาน 6.ลอนคู5ฟุต/ขวาน 7.ลอนคู4ฟุต 
(หนา4มิล)หาหวง 

8.ลอนคู5ฟุต 
(หนา4มิล)หาหวง 

9.ลอนคู4ฟุต 
(หนา5มิล)หาหวง 

10.ครอบคู15ขาว
(หาหวง) 

11.ครอบคู20ขาว
(หาหวง) 

12.ครอบสัน
หลังคาสีขาว 
(หาหวง) 

13.อิฐ4รู    

3 
14.แผนเรียบโอ
120*120 

15.แผนเรียบ
60X240โอลิมปก 

16.แผนเรียบ
120X120ชาง 

17.แผนเรียบ 
60X240ชาง 

18.ปูนเสือ    

4 
19.เสา 6X6X4 20.เสา 5X5X4 21.เสา 5X5X3.50 22.เสา 5X5X3 
23.เสา 5X5X2.50 24.เสารั้ว2X4   

5 

25.เหล็ก2หุน
(2กก)เต็ม 

26.ลวดผูกเหล็ก
(ลูก) 27.ลวดหนาม5กก. 28.เหล็กC-4 

(2.3มม/14กก)สีฟา 
29.เหล็กC-3นิ้ว
(3.2มม.สีชมพู) 

30.เหล็กC-4นิ้ว
(3.2มม.สีชมพู) 

31.ไมฝาหนา6x4
เมตรสีสักทอง 

32.ไมฝาหนา8x4
เมตรสีสักทอง 

33.ไมเชิงชายสีขาว
มะลิ(8X3) 34.ทอฟา4นิ้ว ช้ัน5 35.ลวดหนาม5กก. 36.ทีเมนเคลือบสี 

6 
37.ขอแบน(8นิ้ว) 38.วงประตู

80X180 (นข) 
39.บานประตู
80*180 (ขอบ3นข) 

40.บาน50*100 
(ปกนกแข็ง) 

41.ตะป3ูX10(ลัง)    
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ตารางที่ จ 2 การวิเคราะหคาใชจายในการสั่งซื้อสินคา  

ประเภทคาใชจาย คาใชจายตอป 
(บาท) 

รอยละของ
คาใชจาย 

คาประมาณการ
ตอป 

คาวัสดุส้ินเปลืองที่เกี่ยวของกับการ
ส่ังซื้อ 8,950.00 20.00% 1,790.00 

คาใชจายในการดําเนินการสั่งซื้อ    
เงินเดือนพนักงาน    
   ผูจัดการ 360,000 11.25% 40,500.00 
   พนักงานจัดซื้อ 72,000.00 100.00% 72,000.00 
คาเสื่อมราคาสินทรัพย    
   คาเสื่อมอาคาร 100,000.00 50.00% 50,000.00 
   คาเสื่อมเครื่องใชสํานักงาน 4,940.00 50.00% 2,470.00 
รวมคาใชจายในการสั่งซื้อ   171,700.00 
จํานวนเอกสารสั่งซื้อ 4,679 ใบ    
คาใชจายในการสั่งซื้อตอคร้ัง   36.70 
 

คาใชจายในการสั่งซื้อสินคาดังตารางที่ จ 2 จะประกอบดวยคาใชจายตางๆดังนี้ 
1. คาวัสดุส้ินเปลืองที่เกี่ยวของกับการสั่งซื้อ ประกอบดวย คาอุปกรณเครื่องเขียน 

กระดาษ ปากกา เปนตน ซ่ึงจากการเก็บขอมูลพบวา มีฝายที่ใชวัสดุส้ินเปลืองรวมกัน 5 ฝายคือ ฝาย
ขาย ฝายจัดซื้อ ฝายคลังสินคา ฝายบัญชีและการเงิน และฝายจัดสงสินคา ดังนั้นจึงเฉลี่ยคาใชจายใน
แตละฝายเทากับ 20% ของคาวัสดุส้ินเปลืองที่เกิดขึ้นจริงในป 2551 ซ่ึงมีคาเทากับ 1,790 บาทตอป 

2. เงินเดือนพนักงาน ประกอบดวยเงินเดือนของผูจัดการ และพนักงานจัดซื้อ 
2.1 เงินเดือนผูจัดการในการดูแลการจัดซื้อสินคาจะคํานวณมาจากสัดสวนเวลา

ที่ใชในการเจรจาตอรองราคาสินคากอนตกลงจัดซื้อสินคากับตัวแทนจําหนาย กับเวลาที่ใชในการ
ทํางานในแตละเดือน โดยผูจัดการจะมีเงินเดือนเทากับ 30,000 บาทตอเดือน และในแตละเดือนจะมี
ตัวแทนจําหนาย 15 ราย ซ่ึงจะใชเวลาในการเจรจาตอรองราคาสินคาประมาณ 1.5 ช่ัวโมงตอราย 
ดังนั้นสามารถคํานวณสัดสวนเงินเดือนของผูจัดการที่อยูในสวนการจัดซื้อสินคาไดดังนี้ 

 
 เวลาการทํางาน = ช่ัวโมงการทํางานตอวัน×จํานวนวันในการทํางานตอเดือน 
                  ×จํานวนเดือน 
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∴เวลาการทํางาน = 12×25×8 = 2,400 ช่ัวโมงตอป 
 

เวลาในการสั่งซื้อสินคา = เวลาที่ใชตอผูแทนจําหนาย×จํานวนผูแทนจําหนาย 
×จํานวนเดือน 

∴เวลาในการสั่งซื้อสินคา = 12×15×51. = 270 ช่ัวโมงตอป 
 

∴สัดสวนเงินเดือนของผูจัดการ = 100×
4002

540
,

= 11.25 % 

 
2.2 มีพนักงาน.1.คนในการดูแลการสั่งซื้อสินคา ซ่ึงไดรับเงินเดือนเดือนละ 

6,000 บาท  
3. คาเสื่อมราคาสินทรัพยประกอบดวย.คาเสื่อมอาคาร.และ คาเสื่อมเครื่องใช

สํานักงาน  
3.1 ค า เ สื่ อมอ าค ารจะคิ ดค า เ สื่ อมร าค าแบบ เส นตรง  (Straight-Line 

Depreciation) โดยกําหนดให 
 

มูลคาอาคารเทากับ 1,500,000 บาท, มูลคาซาก 1 บาท, อายุการใชงาน 15 ป 

∴คาเสื่อมราคาตอป 000100=
15

1-0005001= ,,, บาท 

 
ในการประมาณคาเสื่อมจะประมาณ 50% ของคาเสื่อมอาคารซึ่งมีคาเทากับ 

50,000 บาท 
3.2 คาเสื่อมเครื่องใชสํานักงานจะคิดคาเสื่อมราคาแบบเสนตรง (Straight-Line 

Depreciation) โดยกําหนดให 
 

มูลคาเครื่องใชสํานักงาน 74,100 บาท, มูลคาซาก 1 บาท, อายุการใชงาน 5 ป,  

∴คาเสื่อมราคาตอป 82014=
5

1-10074= ,, บาท 

 
ในการประมาณคาเสื่อมจะประมาณ 50% ของคาเสื่อมเครื่องใชสํานักงาน

ซ่ึงมีคาเทากับ 2,470 บาท 
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ตารางที่ จ 3 การวิเคราะหคาใชจายในการจัดเก็บสินคาของสินคากลุมที่ 1 

ประเภทคาใชจาย คาใชจายตอป 
(บาท) 

รอยละของ
คาใชจาย 

คาประมาณการ
ตอป 

คาวัสดุส้ินเปลืองที่เกี่ยวของกับการ
จัดเก็บ 1,790.00 16.50% 295.35 

คาใชจายในการดําเนินการจดัเก็บ    
   คาน้ํามันเชื้อเพลิง 65,100.00 100.00% 65,100.00 
   เงินเดือนพนกังาน 66,000.00 10.00% 6,600.00 
คาเสื่อมราคาสินทรัพย    
   คาเสื่อมเครื่องจักร 114,000.00 100.00% 114,000.00 
รวมคาใชจายในการจัดเก็บ   185,995.35 
มูลคาสินคาคงคลัง 1,662,600.00 100.00% 1,662,600.00 
คาใชจายในการจัดเก็บสินคาตอมูลคา
สินคาคงคลัง   11.19% 

 
คาใชจายในการจัดเก็บสินคาของสินคากลุมที่ 1 ดังตารางที่ จ 3 จะประกอบดวย

คาใชจายตางๆดังนี้ 
1. คาวัสดุส้ินเปลืองที่เกี่ยวของกับการจัดเก็บ จากคาเฉลี่ยของฝายคลังสินคา

เทากับ 1,790 บาท ดังนั้นจึงเฉลี่ยคาใชจายในแตละกลุม ซ่ึงเทากับ 16.50% ของคาวัสดุส้ินเปลือง 
ซ่ึงมีคาเทากับ 295.35 บาทตอป 

2. คาน้ํามันเชื้อเพลิง ในกลุมที่ 1.จะใชรถตักลอยางในการดูแลสินคา โดยมี
ปริมาณการใชน้ํามันเฉลี่ยวันละ 7 ลิตร ซ่ึงคิดราคาน้ํามันที่ลิตรละ 30 บาท และคิดวันทํางานเทากับ 
310 วัน สามารถคํานวณเปนคาใชจายไดเทากับ 7×30×310 = 65,100 บาท  

3. เงินเดือนพนักงาน มีพนักงานดูแล 1 คน ซ่ึงมีเงินเดือนเทากับ 5,500 บาท โดย
ในการคิดคาใชจายจะคิดเทากับ 10% ของเงินเดือน เนื่องจากพนักงานมีสินคาที่ตองดูแลทั้งหมด
จํานวน 43 รายการ และสินคาที่อยูในกลุมที่ 1 มี 4.รายการ ดังนั้นจึงคิดเปนเปอรเซ็นตการดูแล

สินคาไดเทากับ 100×
43
4  ≈10% ซ่ึงมีคาเทากับ 6,600 บาทตอป 

4. คาเสื่อมราคาสินทรัพยที่เกี่ยวกับการจัดเก็บจะคิดเฉพาะคาเสื่อมของเครื่องจักร 
โดยจะคิดคาเสื่อมราคาแบบเสนตรง (Straight-Line Depreciation) โดยกําหนดให 
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มูลคาเครื่องจักรเทากับ 720,000 บาท, มูลคาซาก 150,000 บาท, อายุการใชงาน 5 ป 

∴คาเสื่อมราคาตอป 000114=
5

000150000720= ,,-, บาท 

 
ในการประมาณคาเสื่อมจะประมาณ 100% ของคาเสื่อมเครื่องจักรซ่ึงมีคา

เทากับ 114,000 บาท 
 
ตารางที่ จ 4 การวิเคราะหคาใชจายในการจัดเก็บสินคาของสินคากลุมที่ 2 

ประเภทคาใชจาย คาใชจายตอป 
(บาท) 

รอยละของ
คาใชจาย 

คาประมาณการ
ตอป 

คาวัสดุส้ินเปลืองที่เกี่ยวของกับการ
จัดเก็บ 

1,790.00 16.50% 295.35 

คาใชจายในการดําเนินการจดัเก็บ    
   คาน้ํามันเชื้อเพลิง 74,400.00 21.00% 15,624.00 
   เงินเดือนพนกังาน 66,000.00 21.00% 13,860.00 
คาเสื่อมราคาสินทรัพย    
   คาเสื่อมเครื่องจักร 78,000.00 21.00% 16,380.00 
รวมคาใชจายในการจัดเก็บ   46,159.35 
มูลคาสินคาคงคลัง 4,579,043.13 100.00% 4,579,043.13 
คาใชจายในการจัดเก็บสินคาตอมูลคา
สินคาคงคลัง   1.01% 

 
คาใชจายในการจัดเก็บสินคาของสินคากลุมที่ 2 ดังตารางที่ จ 4 จะประกอบดวย

คาใชจายตางๆดังนี้ 
1. คาวัสดุส้ินเปลืองที่เกี่ยวของกับการจัดเก็บ จากคาเฉลี่ยของฝายคลังสินคา

เทากับ 1,790 บาท ดังนั้นจึงเฉลี่ยคาใชจายในแตละกลุม ซ่ึงเทากับ 16.5% ของคาวัสดุส้ินเปลือง ซ่ึง
มีคาเทากับ 295.35 บาทตอป 

2. คาน้ํามันเชื้อเพลิงในกลุมที่ 2 จะใชรถยก (Forklift).ในการดูแลสินคา โดยมี
ปริมาณการใชน้ํามันเฉลี่ยวันละ 8 ลิตร ซ่ึงคิดราคาน้ํามันที่ลิตรละ 30 บาท และคิดวันทํางานเทากับ 
310 วัน สามารถคํานวณเปนคาใชจายไดเทากับ 8×30×310 = 74,400 บาท เนื่องจากมีสินคาที่ตองใช
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รถยก (Forklift) ในการดูแลทั้งหมดจํานวน 42 รายการ และสินคาที่อยูในกลุมที่ 2 มี 9.รายการ 

ดังนั้นจึงคิดเปนเปอรเซ็นตมูลคาน้ํามันเชื้อเพลิงไดเทากับ 100×
42
9 ≈21% ซ่ึงมีคาเทากับ 15,624 

บาทตอป 
3. เงินเดือนพนักงาน มีพนักงานดูแล 1 คน ซ่ึงมีเงินเดือนเทากับ 5,500 บาท โดย

ในการคิดคาใชจายจะคิดเทากับ 10% ของเงินเดือน เนื่องจากพนักงานมีสินคาที่ตองดูแลทั้งหมด
จํานวน 42 รายการ และสินคาที่อยูในกลุมที่ 2 มี 9 รายการ ดังนั้นจึงคิดเปนเปอรเซ็นตการดูแล

สินคาไดเทากับ 100×
42
9 ≈21% ซ่ึงมีคาเทากับ 13,860 บาทตอป 

4. คาเสื่อมราคาสินทรัพยที่เกี่ยวกับการจัดเก็บจะคิดเฉพาะคาเสื่อมของเครื่องจักร 
โดยจะคิดคาเสื่อมราคาแบบเสนตรง (Straight-Line Depreciation) โดยกําหนดให 

 
มูลคาเครื่องจักรเทากับ 490,000 บาท, มูลคาซาก 100,000 บาท, อายุการใชงาน 5 ป 

∴คาเสื่อมราคาตอป 00078=
5

000100000490= ,,-, บาท 

 
ในการประมาณคาเสื่อมจะประมาณ 21% ของคาเสื่อมเครื่องจักรเนื่องจากมีสินคา

ที่ตองใชรถยก (Forklift).ในการดูแลทั้งหมดจํานวน 42 รายการ และสินคาที่อยูในกลุมที่ 2 มี 9 

รายการ ดังนั้นจึงคิดเปนเปอรเซ็นตคาเสื่อมไดเทากับ 100×
42
9 ≈21%ซ่ึงมีคาเทากับ 16,380 บาท

ตอป 
 

ตารางที่ จ 5 การวิเคราะหคาใชจายในการจัดเก็บสินคาของสินคากลุมที่ 3 

ประเภทคาใชจาย คาใชจายตอป 
(บาท) 

รอยละของ
คาใชจาย 

คาประมาณการ
ตอป 

คาวัสดุส้ินเปลืองที่เกี่ยวของกับการ
จัดเก็บ 

1,790.00 16.50% 295.35 

คาใชจายในการดําเนินการจดัเก็บ    
   คาน้ํามันเชื้อเพลิง 74,400.00 12.00% 8,928.00 
   เงินเดือนพนกังาน 66,000.00 12.00% 7,920.00 
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ตารางที่ จ 5 การวิเคราะหคาใชจายในการจัดเก็บสินคาของสินคากลุมที่ 3 (ตอ) 

ประเภทคาใชจาย คาใชจายตอป 
(บาท) 

รอยละของ
คาใชจาย 

คาประมาณการ
ตอป 

คาเสื่อมราคาสินทรัพย    
   คาเสื่อมอาคาร 17,000.00 100.00% 17,000.00 
   คาเสื่อมเครื่องจักร 78,000.00 12.00% 9,360.00 
รวมคาใชจายในการจัดเก็บ   44,907.35 
มูลคาสินคาคงคลัง 21,342,071.78 100.00% 21,342,071.78 
คาใชจายในการจัดเก็บสินคาตอมูลคา
สินคาคงคลัง 

  0.21% 

 
คาใชจายในการจัดเก็บสินคาของสินคากลุมที่ 3 ดังตารางที่ จ 5 จะประกอบดวย

คาใชจายตางๆดังนี้ 
1. คาวัสดุส้ินเปลืองที่เกี่ยวของกับการจัดเก็บ จากคาเฉลี่ยของฝายคลังสินคา

เทากับ 1,790 บาท ดังนั้นจึงเฉลี่ยคาใชจายในแตละกลุม ซ่ึงเทากับ 16.5% ของคาวัสดุส้ินเปลือง ซ่ึง
มีคาเทากับ 295.35 บาทตอป 

2. คาน้ํามันเชื้อเพลิงในกลุมที่ 3 จะใชรถยก (Forklift).ในการดูแลสินคา โดยมี
ปริมาณการใชน้ํามันเฉลี่ยวันละ 8 ลิตร ซ่ึงคิดราคาน้ํามันที่ลิตรละ 30 บาท และคิดวันทํางานเทากับ 
310 วันสามารถคํานวณเปนคาใชจายไดเทากับ 8×30×310 = 74,400 บาท เนื่องจากมีสินคาที่ตองใช
รถยก (Forklift).ในการดูแลทั้งหมดจํานวน 42 รายการ และสินคาที่อยูในกลุมที่ 3 มี 5.รายการ 

ดังนั้นจึงคิดเปนเปอรเซ็นตมูลคาน้ํามันเชื้อเพลิงไดเทากับ 100×
42
5 ≈12% ซ่ึงมีคาเทากับ 8,928

บาทตอป 
3. เงินเดือนพนักงาน มีพนักงานดูแล 1 คน ซ่ึงมีเงินเดือนเทากับ 5,500 บาท โดย

ในการคิดคาใชจายจะคิดเทากับ 12% ของเงินเดือน เนื่องจากพนักงานมีสินคาที่ตองดูแลทั้งหมด
จํานวน 38 รายการ และสินคาที่อยูในกลุมที่ 3 มี 5 รายการ ดังนั้นจึงคิดเปนเปอรเซ็นตการดูแล

สินคาไดเทากับ 100×
42
5 ≈12%ซ่ึงมีคาเทากับ 7,920 บาทตอป 

4. คาเสื่อมราคาสินทรัพย ประกอบดวย คาเสื่อมอาคารและคาเสื่อมของเครื่องจักร 



 

 

168

4.1 ค า เ สื่ อมอ าค ารจะคิ ดค า เ สื่ อมร าค าแบบ เส นตรง  (Straight-Line 
Depreciation) โดยกําหนดให 

 
มูลคาอาคารเทากับ 255,000 บาท, อายุการใชงาน 15 ป, มูลคาซาก 1 บาท 

∴คาเสื่อมราคาตอป 
15

1000255= -, ≈17,000บาท 

 
4.2 คา เสื่อมเครื่องจักรจะคิดคา เสื่อมราคาแบบเสนตรง  (Straight-Line 

Depreciation) โดยกําหนดให 
 

มูลคาเครื่องจักรเทากับ 490,000 บาท, อายุการใชงาน 5 ป, 
มูลคาซาก 100,000 บาท 

∴คาเสื่อมราคาตอป 00078=
5

000100000490= ,,-, บาท 

 
ในการประมาณคาเสื่อมจะประมาณ 12% ของคาเสื่อมเครื่องจักรเนื่องจากมีสินคา

ที่ตองใชรถยก (Forklift).ในการดูแลทั้งหมดจํานวน 38 รายการ และสินคาที่อยูในกลุมที่ 3 มี 5 

รายการ ดังนั้นจึงคิดเปนเปอรเซ็นตคาเสื่อมเครื่องจักรไดเทากับ 100×
42
5 ≈12% ซ่ึงมีคาเทากับ 

9,360 บาทตอป 
 
ตารางที่ จ 6 การวิเคราะหคาใชจายในการจัดเก็บสินคาของสินคากลุมที่ 4 

ประเภทคาใชจาย คาใชจายตอป 
(บาท) 

รอยละของ
คาใชจาย 

คาประมาณการ
ตอป 

คาวัสดุส้ินเปลืองที่เกี่ยวของกับการ
จัดเก็บ 1,790.00 16.50% 295.35 

คาใชจายในการดําเนินการจดัเก็บ    
   คาน้ํามันเชื้อเพลิง 13,950.00 100.00% 13,950.00 
   เงินเดือนพนกังาน 66,000.00 14.00% 9,240.00 
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ตารางที่ จ 6 การวิเคราะหคาใชจายในการจัดเก็บสินคาของสินคากลุมที่ 4 (ตอ) 

ประเภทคาใชจาย คาใชจายตอป 
(บาท) 

รอยละของ
คาใชจาย 

คาประมาณการ
ตอป 

คาเสื่อมราคาสินทรัพย    
   คาเสื่อมเครื่องจักร 150,000.00 18.00% 27,000.00 
รวมคาใชจายในการจัดเก็บ   50,485.35 
มูลคาสินคาคงคลัง 2,296,112.83 100.00% 2,296,112.83 
คาใชจายในการจัดเก็บสินคาตอมูลคา
สินคาคงคลัง   2.20% 

 
คาใชจายในการจัดเก็บสินคาของสินคากลุมที่ 4 ดังตารางที่ จ 6 จะประกอบดวย

คาใชจายตางๆดังนี้ 
1. คาวัสดุส้ินเปลืองที่เกี่ยวของกับการจัดเก็บ จากคาเฉลี่ยของฝายคลังสินคา

เทากับ 1,790 บาท ดังนั้นจึงเฉลี่ยคาใชจายในแตละกลุม ซ่ึงเทากับ 16.5% ของคาวัสดุส้ินเปลือง ซ่ึง
มีคาเทากับ 295.35 บาทตอป 

2. คาน้ํามันเชื้อเพลิงในกลุมที่ 4 จะใชรถเครนในการดูแลสินคา โดยมีปริมาณการ
ใชน้ํามันเฉลี่ยวันละ 1.5 ลิตร ซ่ึงคิดราคาน้ํามันที่ลิตรละ 30 บาท และคิดวันทํางานเทากับ 310 วัน
สามารถคํานวณเปนคาใชจายไดเทากับ 1.5×30×310 = 13,950 บาท  

3. เงินเดือนพนักงาน มีพนักงานดูแล 1 คน ซ่ึงมีเงินเดือนเทากับ 5,500 บาท โดย
ในการคิดคาใชจายจะคิดเทากับ 14% ของเงินเดือน เนื่องจากพนักงานมีสินคาที่ตองดูแลทั้งหมด
จํานวน 43 รายการ และสินคาที่อยูในกลุมที่ 4 มี 6 รายการ ดังนั้นจึงคิดเปนเปอรเซ็นตการดูแล

สินคาไดเทากับ 100×
43
6 ≈14% ซ่ึงมีคาเทากับ 9,240 บาทตอป 

4. ค า เสื่ อม เครื่ อ งจั ก รจะคิ ดค า เสื่ อมร าคาแบบ เสนตรง  (Straight-Line 
Depreciation) โดยกําหนดให 

 
มูลคาเครื่องจักรเทากับ 850,000 บาท, อายุการใชงาน 15 ป, 
มูลคาซาก 100,000 บาท 

∴คาเสื่อมราคาตอป 000150=
5

000100000850= ,,-, บาท 
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ในการประมาณคาเสื่อมจะประมาณ 18% ของคาเสื่อมเครื่องจักรเนื่องจากมี
สินคาที่ตองใชรถเครนในการดูแลทั้งหมดจํานวน 34 รายการ และสินคาที่อยูในกลุมที่ 4 มี 6 

รายการ ดังนั้นจึงคิดเปนเปอรเซ็นตคาเสื่อมเครื่องจักรไดเทากับ 100×
34
6 ≈18%ซ่ึงมีคาเทากับ 

27,000 บาทตอป 
 
ตารางที่ จ 7 การวิเคราะหคาใชจายในการจัดเก็บสินคาของสินคากลุมที่ 5 

ประเภทคาใชจาย 
คาใชจายตอป 

(บาท) 
รอยละของ
คาใชจาย 

คาประมาณการ
ตอป 

คาวัสดุส้ินเปลืองที่เกี่ยวของกับการ
จัดเก็บ 1,790.00 16.50% 295.35 

คาใชจายในการดําเนินการจดัเก็บ    
   เงินเดือนพนกังาน 66,000.00 16.00% 10,560.00 
คาเสื่อมราคาสินทรัพย    
   คาเสื่อมอาคาร 40,000.00 16.00% 6,400.00 
รวมคาใชจายในการจัดเก็บ   17,255.35 
มูลคาสินคาคงคลัง 4,558,267.74 100.00% 4,558,267.74 
คาใชจายในการจัดเก็บสินคาตอ
มูลคาสินคาคงคลัง   0.38% 

 
คาใชจายในการจัดเก็บสินคาของสินคากลุมที่ 5 ดังตารางที่ จ 7 จะประกอบดวย

คาใชจายตางๆดังนี้ 
1. คาวัสดุส้ินเปลืองที่เกี่ยวของกับการจัดเก็บ จากคาเฉลี่ยของฝายคลังสินคา

เทากับ 1,790 บาท ดังนั้นจึงเฉลี่ยคาใชจายในแตละกลุม ซ่ึงเทากับ 16.5% ของคาวัสดุส้ินเปลือง ซ่ึง
มีคาเทากับ 295.35 บาทตอป 

2. เงินเดือนพนักงาน มีพนักงานดูแล 1 คน ซ่ึงมีเงินเดือนเทากับ 5,500 บาท โดย
ในการคิดคาใชจายจะคิดเทากับ 16% ของเงินเดือน เนื่องจากพนักงานมีสินคาที่ตองดูแลทั้งหมด
จํานวน 75 รายการ และสินคาที่อยูในกลุมที่ 5 มี 12 รายการ ดังนั้นจึงคิดเปนเปอรเซ็นตการดูแล

สินคาไดเทากับ 100×
75
12 ≈16% ซ่ึงมีคาเทากับ 10,560บาทตอป 
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3. คาเสื่อมอาคารจะคิดคาเสื่อมราคาแบบเสนตรง (Straight-Line Depreciation) 
โดยกําหนดให 

มูลคาอาคารเทากับ 600,000 บาท, อายุการใชงาน 15 ป, มูลคาซาก 1 บาท 

∴คาเสื่อมราคาตอป 
15

1000600= -, ≈40,000บาท 

 
ในการประมาณคาเสื่อมจะประมาณ 16% ของคาเสื่อมอาคารเนื่องจากมีสินคาที่

ตองจัดเก็บในอาคารทั้งหมดจํานวน 75 รายการ และสินคาที่อยูในกลุมที่ 5 มี 12 รายการ ดังนั้นจึง

คิดเปนเปอรเซ็นตการใชอาคารไดเทากับ 100×
75
12 ≈16%ซ่ึงมีคาเทากับ 6,400 บาทตอป 

 
ตารางที่ จ 8 การวิเคราะหคาใชจายในการจัดเก็บสินคาของสินคากลุมที่ 6 

ประเภทคาใชจาย คาใชจายตอป 
(บาท) 

รอยละของ
คาใชจาย 

คาประมาณการ
ตอป 

คาวัสดุส้ินเปลืองที่เกี่ยวของกับการ
จัดเก็บ 1,790.00 16.50% 295.35 

คาใชจายในการดําเนินการจดัเก็บ    
   เงินเดือนพนกังาน 75,000.00 5.40% 4,050.00 
คาเสื่อมราคาสินทรัพย    
   คาเสื่อมอาคาร 120,000.00 5.40% 6,480.00 
รวมคาใชจายในการจัดเก็บ   10,825.35 
มูลคาสินคาคงคลัง 3,284,819.65 100.00% 3,284,819.65 
คาใชจายในการจัดเก็บสินคาตอมูลคา
สินคาคงคลัง   0.33% 

 
คาใชจายในการจัดเก็บสินคาของสินคากลุมที่ 6 ดังตารางที่ จ 8 จะประกอบดวย

คาใชจายตางๆดังนี้ 
1. คาวัสดุส้ินเปลืองที่เกี่ยวของกับการจัดเก็บ จากคาเฉลี่ยของฝายคลังสินคา

เทากับ 1,790 บาท ดังนั้นจึงเฉลี่ยคาใชจายในแตละกลุม ซ่ึงเทากับ 16.5% ของคาวัสดุส้ินเปลือง ซ่ึง
มีคาเทากับ 295.35 บาทตอป 
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2. เงินเดือนพนักงาน มีพนักงานดูแล 1 คน ซ่ึงมีเงินเดือนเทากับ 6,250 บาท โดย
ในการคิดคาใชจายจะคิดเทากับ 5.40% ของเงินเดือน เนื่องจากพนักงานมีสินคาที่ตองดูแลทั้งหมด
จํานวน 112 รายการ และสินคาที่อยูในกลุมที่ 6 มี 6 รายการ ดังนั้นจึงคิดเปนเปอรเซ็นตการดูแล

สินคาไดเทากับ 100×
112

6 ≈5.40%ซ่ึงมีคาเทากับ 4,050 บาทตอป 

3. คาเสื่อมอาคารจะคิดคาเสื่อมราคาแบบเสนตรง (Straight-Line Depreciation) 
โดยกําหนดให 

 
มูลคาอาคารเทากับ 1,800,000 บาท, อายุการใชงาน 15 ป, มูลคาซาก 1 บาท 

∴คาเสื่อมราคาตอป 
15

10008001= -,, ≈120,000บาท 

 
ในการประมาณคาเสื่อมจะประมาณ 5.40% ของคาเสื่อมอาคารเนื่องจากมีสินคาที่

ตองจัดเก็บในอาคารทั้งหมดจํานวน 112 รายการ และสินคาที่อยูในกลุมที่ 6 มี 6 รายการ ดังนั้นจึง

คิดเปนเปอรเซ็นตการใชอาคารไดเทากับ 100×
112

6 ≈5.40% ซ่ึงมีคาเทากับ 6,480 บาทตอป 
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ภาพประกอบ จ 1 ขอกําหนดน้ําหนักรถบรรทุกที่อนุมัติใหวิ่งบนทางหลวง 
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ภาพประกอบ จ 1 ขอกําหนดน้ําหนักรถบรรทุกที่อนุมัติใหวิ่งบนทางหลวง (ตอ) 

 
ที่มา : สํานักงานควบคุมน้ําหนักยานพาหนะ กรมทางหลง 
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ตารางที่ จ 9 ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาของสินคาในกลุม A ของป 2551 พิจารณาภายใตความ
เชื่อมั่น 95% 
 จํานวนซ้ํา  มูลคา (บาทตอป)  
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  1 19,598,382.85 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  2 24,605,306.84 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  3 22,717,270.74 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  4 27,347,399.55 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  5 26,307,650.57 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  6 22,815,078.47 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  7 24,472,845.55 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  8 25,195,805.96 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  9 24,739,710.74 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  10 18,789,299.19 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  11 25,579,734.58 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  12 25,559,467.88 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  13 25,298,397.40 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  14 25,021,065.68 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  15 25,376,920.51 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  16 21,959,217.84 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  17 22,609,222.27 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  18 20,593,884.26 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  19 23,942,155.73 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  20 11,853,508.02 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  21 28,571,594.74 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  22 25,278,609.83 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  23 24,393,624.27 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  24 24,835,248.96 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  25 25,966,986.82 
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ตารางที่ จ 9 ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาของสินคาในกลุม A ของป 2551 พิจารณาภายใตความ
เชื่อมั่น 95% (ตอ) 
 จํานวนซ้ํา  มูลคา (บาทตอป)  
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  26 24,107,574.40 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  27 25,312,933.74 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  28 25,668,464.09 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  29 26,183,507.10 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  30 24,517,476.04 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  31 26,264,354.02 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  32 24,978,675.71 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  33 23,558,995.59 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  34 25,390,597.12 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  35 25,118,665.94 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  36 20,087,953.77 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  37 24,602,505.26 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  38 22,778,921.20 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  39 24,237,187.85 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  40 25,576,808.61 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  41 18,871,417.36 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  42 25,188,915.55 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  43 24,616,087.51 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  44 25,104,058.13 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  45 25,376,060.41 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  46 24,765,262.16 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  47 25,917,424.03 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  48 17,905,185.62 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  49 25,795,312.56 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  50 14,461,045.26 
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ตารางที่ จ 9 ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาของสินคาในกลุม A ของป 2551 พิจารณาภายใตความ
เชื่อมั่น 95% (ตอ) 
 จํานวนซ้ํา  มูลคา (บาทตอป)  
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  51 19,425,458.18 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  52 24,416,236.37 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  53 19,595,874.29 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  54 22,039,327.96 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  55 26,190,398.12 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  56 23,196,105.23 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  57 22,664,466.52 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  58 25,255,443.66 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  59 18,157,442.61 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  60 22,961,007.72 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  61 25,166,352.65 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  62 23,976,926.16 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  63 25,155,289.38 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  64 26,830,903.95 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  65 29,312,410.78 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  66 20,717,841.70 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  67 13,483,799.49 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  68 18,333,621.76 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  69 24,654,196.41 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  70 25,740,484.53 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  71 25,919,880.76 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  72 22,187,917.68 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  73 24,420,596.58 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  74 23,706,446.30 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  75 25,382,168.68 
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ตารางที่ จ 9 ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาของสินคาในกลุม A ของป 2551 พิจารณาภายใตความ
เชื่อมั่น 95% (ตอ) 
 จํานวนซ้ํา  มูลคา (บาทตอป)  
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  76 24,940,628.69 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  77 24,072,787.69 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  78 24,400,042.77 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  79 24,267,313.73 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  80 26,098,864.08 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  81 22,108,392.76 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  82 24,848,777.39 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  83 27,208,749.76 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  84 26,343,366.76 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  85 24,299,720.05 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  86 18,813,578.95 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  87 24,929,337.47 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  88 20,556,327.31 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  89 23,002,831.68 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  90 25,522,646.31 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  91 24,324,826.37 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  92 25,635,167.73 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  93 26,593,392.08 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  94 23,517,821.94 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  95 25,860,109.98 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  96 20,732,443.55 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  97 20,148,949.83 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  98 25,035,270.74 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  99 22,402,982.35 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  100 25,332,113.03 
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ตารางที่ จ 9 ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาของสินคาในกลุม A ของป 2551 พิจารณาภายใตความ
เชื่อมั่น 95% (ตอ) 
 จํานวนซ้ํา  มูลคา (บาทตอป)  
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  Lower Limit 22,802,186.03 
ตนทุนรวมในการควบคุมสินคาคงคลังของสินคาในกลุม A  Upper Limit 24,591,830.35 
 




